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Εφημερίδα της Οργάνωσης Κομμουνιστών Διεθνιστών Ελλάδας

Στοκχόλμη: Η εξέγερση που κανείς (;) δεν περίμενε
Σκηνές παρόμοιες με του Λονδί-

νου (2011) και των γαλλικών προ-
αστίων (2006) ζει η Στοκχόλμη. Την 
στιγμή που η ΕΠ πάει στο τυπογρα-
φείο, συνεχίζονται επί μία εβδομάδα 
οι ταραχές στις παραγκουπόλεις στις 
φτωχογειτονιές της Στοκχόλμης, που 
τώρα επεκτείνονται από το Βορρά 
ως το Νότο, ξεπερνώντας τα όρια της 
πρωτεύουσας.

Τα βίαια επεισόδια πυροδότησε η 
δολοφονία ενός 69χρονου μετανάστη 
στην κατοικία του από πυρά αστυνο-
μικών στις αρχές του Μάη στο Χού-
σμπι. Δεκάδες πυρπολήσεις αυτοκινή-
των, επιθέσεις σε καταστήματα, σχο-
λεία και αστυνομικά τμήματα, συ-
γκρούσεις με τις αστυνομικές δυνά-
μεις είναι μέχρι τώρα ο απολογισμός 
στις χειρότερες σκηνές κοινωνικής 
αναταραχής που έχει δει η Σουηδία 
εδώ και πολλά χρόνια.

Η εξέγερση αυτή, σε μία από τις 
πλουσιότερες πρωτεύουσες της Ευ-

ρώπης δεν είναι κεραυνός εν αιθρία. 
Στο ίδιο το Χούσμπι, το 80% των 
12.000 κατοίκων είναι μετανάστες, οι 
περισσότεροι άνεργοι ή «μαθητευόμε-
νοι» αδυνατώντας να βρουν εργασία 
πλήρους απασχόλησης. Η ζωή τους 
είναι γεμάτη φτώχεια, αστυνομική βία 
και αυθαιρεσία, φυλετικό ρατσισμό 
και περιθωριοποίηση.

Η Σουηδία από τη δεκαετία του 
‘90 και μετά έχει ξεκινήσει να περιο-
ρίζει το ρόλο του κοινωνικού κράτους 
στα πρότυπα των γνωστών νεοφιλε-
λεύθερων συνταγών, προκαλώντας 
την ταχύτερη ανάπτυξη ανισοτήτων 
σε σχέση με οποιαδήποτε άλλη ανε-
πτυγμένη οικονομία του ΟΟΣΑ. Σή-
μερα πάνω από ένας στους τρεις νέ-
ους 16-29 ετών στις πιο υποβαθμισμέ-
νες περιοχές των μεγάλων πόλεων δεν 
έχει πρόσβαση ούτε  στην εκπαίδευση 
ούτε στην αγορά εργασίας. Η ανερ-
γία και η φτώχεια αυξάνονται, γεγο-
νός που έχει πλήξει σε μεγάλο βαθμό 

κυρίως τις κοινότητες μεταναστών, οι 
οποίοι αντιπροσωπεύουν περίπου το 
15% του πληθυσμού και είναι συγκε-
ντρωμένοι στις φτωχογειτονιές των 
μεγάλων πόλεων της χώρας. Μεταξύ 
44 εκβιομηχανισμένων χωρών, η Σου-
ηδία έρχεται 4η στον απόλυτο αριθ-
μό ζητούντων άσυλο και 2η αναλογι-
κά με τον πληθυσμό της, σύμφωνα με 
στοιχεία των Ηνωμένων Εθνών. Στην 
υποτιθέμενη «ήρεμη» και «ανεκτική» 
σκανδιναβική χώρα οι δυνάμεις κατα-
στολής απαντούν με σκληρή βία, ρα-
τσιστική γλώσσα και ωμότητες στους 
εξεγερμένους, όπως αποκαλύπτεται 
από πολλές καταγγελίες.
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Πού θα βρείτε την εφημερίδα
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Αθήνα
Περίπτερα: Πλ. Κάνιγγος και σχεδόν σε όλα τα περίπτερα των Εξαρχείων.
Βιβλιοπωλεία: “Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37, 
“Καινά Δαιμόνια” Σουλτάνη 8,  “Εκτός των Τειχών” Γραβιάς 10-12.
Θεσσαλονίκη
Πολιτικό-Πολιτιστικό Στέκι “Ίσκρα”: Αμύντα 12, ισόγειο
Περίπτερα: Καμάρα, Αλεξάνδρου Σβώλου 39
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο)
Κοζάνη
Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10

Και στα κεντρικά πρακτορεία Αθηναϊκού τύπου σε όλη την Ελλάδα.

Γίνε Συνδρομητής - Ενίσχυσε την ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Γράψτε μας στο e-maill ergatikipali@okde.gr ή ταχυδρομήστε μας τα στοιχεία σας στην 
διεύθυνση Αγ. Κωσταντίνου 57, Τ.Κ. 104 37, Αθήνα.
Ετήσια συνδρομή εσωτερικού 15 ευρώ - εξωτερικού 20 ευρώ.

Δημοκρατική ή Σοσιαλιστική 
Επανάσταση στην Ελλάδα
Συγγραφέας: Παντελής Πουλιόπουλος

Χρονολογία έκδοσης: Ιούνιος 2003

Σελίδες: 192

Τιμή: 8 ευρώ

Στις 6 του Ιούνη του 1943 έπεφτε κοντά 
στο Νεζερό, χτυπημένος από τις σφαίρες του 
ιταλικού εκτελεστικού αποσπάσματος, σε 
ηλικία 43 χρονών ο Παντελής Πουλιόπου-
λος, η μεγαλύτερη φυσιογνωμία του επανα-
στατικού κινήματος στην Ελλάδα.

Οι Εκδόσεις Εργατική Πάλη, στη μνήμη 
αυτού του μεγάλου επαναστάτη μαρξιστή, 
έχουν εκδώσει το κορυφαίο έργο του «Δημο-
κρατική ή Σοσιαλιστική Επανάσταση στην 
Ελλάδα;». Το βιβλίο αυτό -και συνολικά το 
έργο του Π. Πουλιόπουλου- αποτελεί τομή 
για την εξέταση του καπιταλιστικού σχημα-
τισμού στην Ελλάδα, για την πολιτική του 
ΚΚΕ και του σταλινισμού γενικότερα.

Από την πρώτη του έκδοση (το 1934) μέ-
χρι και σήμερα, τολμούμε να πούμε ότι δεν 
έχει γραφτεί παρόμοιο κείμενο μαρξιστικής 
κριτικής στον ελληνικό σταλινισμό, στη μέ-
θοδο και την πολιτική του. Όμως ο Π. Που-
λιόπουλος δεν καταρρίπτει μόνο τα σταλινι-
κή εργαλεία, την πολιτική και πρακτική του 
ΚΚΕ, προχωράει και στις συνέπειες του στα-
λινικού εκφυλισμού στην ΕΣΣΔ. Δυστυχώς 
για το εργατικό και επαναστατικό κίνημα 
της χώρας, όλες οι συνέπειες που περιγράφει 
και διείδε ο Π. Πουλιόπουλος –όπως και ο Λ. 
Τρότσκι για την τύχη της ΕΣΣΔ και του πα-
γκόσμιου κινήματος- θα επαληθευτούν μέ-
χρι κεραίας.

Από τον Πρόλογο της Έκδοσης

Κυκλοφορεί από τις εκδόσεις ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Να οργανώσουμε την αντίσταση
Να οικοδομήσουμε την Ο.Κ.Δ.Ε.

& την 4η Διεθνή
Όλοι εμείς, οι εργαζόμενοι, οι νέοι, τα φτωχά λαϊκά στρώματα, 
βιώνουμε καθημερινά την απίστευτα σκληρή επίθεση του κεφα-
λαίου στα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα, στις ατομικές ελευ-
θερίες και την ποιότητα ζωής. Με την ιδιωτικοποίηση των δημό-
σιων υπηρεσιών και των κοινωνικών αγαθών, την εμπορευματο-
ποίηση/διάλυση των συστημάτων υγείας, παιδείας και κοινωνι-
κής ασφάλισης. Τις φαραωνικές ανισότητες με τον ανεξέλεγκτο 
πλουτισμό μιας δράκας καπιταλιστών και χρυσοδάκτυλων της 
αγοράς χάρη στην υπερεκμετάλλευση και καταπίεση της εργασί-
ας, στην λεηλασία της δημόσιας περιουσίας και των λαϊκών απο-
ταμιεύσεων. Την καταπάτηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, τον 
εκφυλισμό των ηθικών, πνευματικών και πολιτιστικών αξιών και 
συνολικά την αποσύνθεση της οικονομίας και της κοινωνίας.

Όλοι εμείς, βλέπουμε την εξαθλίωση, την φτώχεια και την πεί-
να ν’ απλώνονται παντού στον πλανήτη. Την παιδική εργασία, την 
εγκληματικότητα, τον ρατσισμό, τον εθνικισμό να φουντώνουν. 
Τον πόλεμο και την καταστροφή του περιβάλλοντος να απειλούν 
την επιβίωση του ανθρώπινου γένους. Την αλόγιστη χρήση των 
ανθρώπινων και φυσικών πόρων από μια χούφτα πολυεθνικών/
διεθνικών επιχειρήσεων των ιμπεριαλιστικών χωρών, που επι-
βάλλουν με την βία τον Νεοφιλελευθερισμό, την Παγκοσμιοποί-
ηση και την Νέα Τάξη Πραγμάτων, για την σωτηρία των κερδών 
τους και του συστήματός τους από την βαθύτατη κρίση του.

Όλοι εμείς πρέπει και μπορούμε να τους σταματήσουμε. Να 
βάλουμε τέλος στα αδιέξοδα του ατομισμού και της διαίρεσης. 
Να μετατρέψουμε με τους αγώνες και την αλληλεγγύη μας τα 
συνδικάτα και τους συλλόγους μας σε όπλα αντίστασης στον νε-
οφιλελευθερισμό, την εκμετάλλευση, την καταστολή, την κατα-
στροφή του περιβάλλοντος, τον ρατσισμό και τον πόλεμο. Να 
πετάξουμε οριστικά την «αρχαία σκουριά»: σοσιαλδημοκράτες, 
σταλινικούς, ρεφορμιστές και γραφειοκράτες συνδικαλιστές. 
Όλους αυτούς, που αφού βίασαν ιδανικά και αξίες γενιών και γε-
νιών για μια καλύτερη ζωή, σήμερα έχουν περάσει στο νεοφιλε-
λεύθερο στρατόπεδο ή αναπαλαιώνουν τις πολιτικές της ταξικής 
συνεργασίας, της «κεντροαριστεράς», της «λαϊκής εξουσίας», που 
μας οδήγησαν σε τραγικές ήττες.

Όλοι εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πολιτική μας. Να 
συγκρουστούμε με την λογική της αγοράς και του κέρδους στη 
βάση ενός αντικαπιταλιστικού προγράμματος. Να χτυπήσου-
με το κακό στην ρίζα του, το κεφάλαιο, την Ε.Ε., τον καπιταλισμό 
και τον ιμπεριαλισμό. Να καταργήσουμε την εκμετάλλευση αν-
θρώπων από άνθρωπο, να κοινωνικοποιήσουμε τις επιχειρήσεις 
σ’ όλους τους τομείς-κλειδιά της οικονομίας (τράπεζες, ενέργεια, 
μέσα μεταφοράς και επικοινωνίας). Να θέσουμε όλες τις μεγά-
λες επιλογές –ενέργεια, βιομηχανία, διατροφή, περιβάλλον, πο-
λιτισμός- σ΄ ένα δημοκρατικό σχεδιασμό. Να αποδεσμεύσουμε 
την χώρα μας από την Ε.Ε. των καπιταλιστών, των κερδοσκόπων, 
του ρατσισμού και των τρομονόμων, του νεοαποικισμού και των 
ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων. Να ανατρέψουμε την κοινοβου-
λευτική δικτατορία του κεφαλαίου, να διαχωριστούμε οριστικά 
από τις σταλινικές δικτατορίες των γκούλαγκ ή τα πρότυπα του 
«ανθρώπινου καπιταλισμού» της σοσιαλδημοκρατίας και της κε-
ντροαριστεράς. Να εγκαταστήσουμε μια σοσιαλιστική κοινωνία 
στην χώρα μας και την Ε.Ε, που θα έχει στο κέντρο της τις ανά-
γκες του ανθρώπου, τα δημοκρατικά και κοινωνικά δικαιώματα, 
τις ατομικές ελευθερίες, τις ανθρώπινες, ηθικές και πολιτικές αξί-
ες. Να εγκαθιδρύσουμε την εξουσία των εργαζομένων, που θα 
στηρίζεται σε όργανα άμεσης δημοκρατίας και αυτοδιαχείρισης, 
όπου τα δημοκρατικά, πολιτικά και ατομικά δικαιώματα και ελευ-
θερίες θα ξεπερνούν κατά πολύ, ποσοτικά και ποιοτικά, εκείνα 
ακόμη και των πιο ανεπτυγμένων αστικών δημοκρατιών.

Όλοι εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πρακτική μας. 
Να στρατευτούμε στον αγώνα για να υπερασπιστούμε την εργα-
σία, το βιοτικό επίπεδο, το δικαίωμα στην ζωή. Να βάλουμε τέλος 
στην βαρβαρότητα του νεοφιλελευθερισμού, στις πολιτικές των 
αστικών κομμάτων (Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ) και του καπιταλισμού/ιμπε-
ριαλισμού. Να παλέψουμε για την ενότητα του κινήματος μέσα 
στους αγώνες στη βάση της ταξικής ανεξαρτησίας. Να δημιουρ-
γήσουμε και να στηρίξουμε συσπειρώσεις αντίστασης και επι-
τροπές αγώνα σε κάθε σωματείο, σύλλογο, τόπο δουλειάς, σχο-
λείο, σχολή, γειτονιά και κοινότητα. Να οικοδομήσουμε μια ισχυ-
ρή αντικαπιταλιστική δύναμη μέσα στο εργατικό/συνδικαλιστι-
κό κίνημα και τα κοινωνικά κινήματα. Να χτίσουμε την δική μας 
μαζική εργατική, επαναστατική οργάνωση, πραγματικό εργαλείο 
στην πάλη μας για την σωτηρία από τους νεοφιλελεύθερους κα-
πιταλιστές και ιμπεριαλιστές. Να στρατευτούμε στην υπόθεση 
της Ο.Κ.Δ.Ε. και του επαναστατικού μαρξισμού, στην οικοδόμη-
ση του παγκόσμιου κόμματος της σοσιαλιστικής επανάστασης, 
την 4η Διεθνή.

Πού θα βρείτε τις εκδόσεις

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Αθήνα
Βιβλιοπωλεία: “Πρωτοπορία” Γραβιάς 3-5, “Πολιτεία” Ασκληπιού 1-3 & Ακαδημίας, 
“Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37 και σε όλα τα κεντρικά βιβλιοπωλεία.

Θεσσαλονίκη
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο), “Πρωτοπορία”  Λ. Νίκης 3

Γιάννενα
Βιβλιοπωλεία: “Δωδώνη”, “Το βιβλιοπωλείο” στην Αβέρωφ 

Κοζάνη
Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10
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Η καπιταλιστική βαρβαρότητα ...

μ ε  τ η ν  γ λ ώ σ σ α  τ ω ν  α ρ ι θ μ ώ ν

Τα τελευταία χρόνια πολλοί συμπολίτες μας 
ήρθαν αντιμέτωποι με συνθήκες διαβίω-
σης πλήρους υλικής υστέρησης λόγω απώ-
λειας της εργασίας τους και αδυναμίας εύ-

ρεσης άλλης, στερούμενοι παράλληλα οικογενεια-
κής ή άλλου είδους στήριξης. Σε αυτό το πλαίσιο, σε 
597.000 ανέρχονται τα φτωχά ή κοινωνικά αποκλει-
σμένα παιδιά στην Ελλάδα, με 322.000 από αυτά να 
είναι σε σοβαρή υλική αποστέρηση, σύμφωνα με έκ-
θεση του Πανεπιστημίου Αθηνών. Ο δείκτης «φτώ-
χεια ή κοινωνικός αποκλεισμός» αφορά το 30,4% των 
παιδιών και παρουσίασε αύξηση 9,1% την τελευταία 
διετία. Το ποσοστό των νοικοκυριών με παιδιά κάτω 
από το όριο της φτώχειας που δήλωνε αδυναμία για 
διατροφή που να περιλαμβάνει κάθε δεύτερη μέρα 
κρέας, ψάρι ή λαχανικά ίσης θρεπτικής αξίας είναι 
44,3%, ενώ σε 24,4% ανέρχεται το ποσοστό των νοι-
κοκυριών με παιδιά που δηλώνει οικονομική αδυνα-
μία για ικανοποιητική θέρμανση. Η παραβατικότητα 
των ανηλίκων έχει αυξηθεί εντυπωσιακά κατά 53,4%, 
ενώ στις ηλικίες 9-13 η αύξηση φτάνει στο 58%. Η 
μεγάλη αυτή αύξηση οφείλεται στο ότι πολλά παιδιά 
προσπαθούν με κάθε πιθανό τρόπο να βοηθήσουν 
στα οικονομικά του νοικοκυριού.

Σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης 
βρίσκεται η Ευρωζώνη καθώς οι 
περισσότερες από τις «ισχυρές» 
χώρες – μέλη βρίσκονται σε τε-

ράστια ύφεση, με εξαίρεση την Γερμανία. 
Η γερμανική οικονομία κατέγραψε ρυθ-
μό ανάπτυξης 0,1% στο πρώτο τρίμηνο του 
2013. Η δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία της 
Ευρώπης, η Γαλλία, εισήλθε σε ύφεση έπει-
τα από την υποχώρηση του ΑΕΠ της κατά 
0,2% στο πρώτο τρίμηνο του 2013, που 
ακολουθεί την αντίστοιχη μείωση του ΑΕΠ 
και κατά το τελευταίο τρίμηνο του 2012. Η 
αγοραστική δύναμη των γαλλικών νοικο-
κυριών κατέγραψε μείωση 0,9% το 2012, 
σύμφωνα με το Εθνικό Ινστιτούτο Στατι-
στικής και Οικονομικών Μελετών, ενώ στο 
τέλος Μαρτίου το Ινστιτούτο την υπολόγι-
σε σε 0,4%. Τον ίδιο μήνα δημοσιοποιήθη-
καν και τα στοιχεία για την ανεργία στην 
χώρα, τα οποία αποτελούν κόλαφο για την 
κυβέρνηση Ολάντ. Οι άνεργοι έφτασαν τα 
3,2 εκατομμύρια, αριθμός που καταγράφε-
ται για πρώτη φορά από το 1996.

Ήταν αναμενόμενο. Ο Σαμαράς και 
οι παπαγάλοι του (ΜΜΕξαπάτη-
σης, αργυρώνητοι δημοσιογράφοι, 

«επιχειρηματίες» και κάθε είδους αλήτες) να 
ξεκινήσουν μια νέα εκστρατεία παραπλάνη-
σης και εξαπάτησης του ελληνικού λαού για 
το ταξίδι στην Κίνα και την ολιγόωρη επί-
σκεψη στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν. H 
επιτυχία του Σαμαρά είναι ότι «τα έδωσε 
όλα» στους κινέζους και έκλεισε «συμφω-
νίες» για το ξεπούλημα της δημόσιας περι-
ουσίας. Αυτό το ξεπούλημα της περιουσίας 
του ελληνικού λαού ο Σαμαράς και η παρέα 
του το ονομάζουν «επενδύσεις», «διαρθρω-
τικές αλλαγές» και αυτή την πολιτική, που 
οδήγησε στην πλήρη καταστροφή της ελ-
ληνικής οικονομίας, τη βαφτίζουν «ανάπτυ-
ξη». Σαμαράς και τρικομματική σαν πλασιέ 
περιφέρονται ανά τον κόσμο, έχοντας στο 
«πανέρι» τους για πούλημα ό,τι καλύτερο 
έχει –ακόμα– η ελληνική οικονομία, πάνω 
στο οποίο θα μπορούσε να στηριχτεί μια 
μελλοντική ανάπτυξη.

Το έγκλημα που διαπράχτηκε και συ-
νεχίζει να διαπράττεται σε βάρος της οι-
κονομίας, των εργαζομένων, των φτωχών 
λαϊκών στρωμάτων, της νεολαίας από την 
αστική τάξη και τα πολιτικά της επιτελεία, 
είναι αυτό που ονομάζουν «ιδιωτικοποιή-
σεις/αποκρατικοποιήσεις, διαρθρωτικές αλ-
λαγές, ανάπτυξη» κ.λπ. Είναι έγκλημα του 
ίδιου μεγέθους με τις μνημονιακές πολιτικές 
τους και μ’ αυτό που χαρακτηρίζουν για επι-
τυχία τους, την «παραμονή στο Ευρώ» και 
τη «μη χρεοκοπία» της Ελλάδας. Αδιάψευ-
στος μάρτυρας τα στοιχεία για την οικονο-
μία και η ζοφερή κοινωνική πραγματικότη-
τα. Όλοι οι δείκτες και ιδιαίτερα οι πιο ση-
μαντικοί εξακολουθούν να επιδεινώνονται 
ποσοτικά και ποιοτικά. Αυτή η επιδείνωση 
γίνεται σ’ ένα περιβάλλον, εγχώριο, διεθνές 
και ιδιαίτερα της Ε.Ε./Ευρωζώνης που χει-
ροτερεύει διαρκώς. Οι οδυνηρές εξελίξεις 
της Κύπρου και η κρίση στη Συρία ασφαλώς 
επηρεάζουν τον χρεοκοπημένο ελληνικό 
καπιταλισμό και το σαθρό αστικό σύστη-
μα. Τέλος, η απόφαση της Ιαπωνίας να κα-
ταφύγει στο «τυπωμένο γιέν» και μάλιστα 
σε τεράστιες ποσότητες, δείχνει όχι μόνο 
την κρίση του γιαπωνέζικου καπιταλισμού, 
αλλά και τη διαρκή όξυνση του «νομισμα-

τικού πολέμου», την κρίση του παγκόσμι-
ου καπιταλισμού, την εξάντληση των απο-
θεμάτων και μηχανισμών αντίσταση των 
αστών, το στρατηγικό κενό στις επιλογές 
των καπιταλιστών/ιμπεριαλιστών κ.λπ.

 
Οι «επιτυχίες»

1. Το δημόσιο χρέος βρίσκεται περί-
που στο 155% του ΑΕΠ (γύρω στα 310 δις 
Ευρώ), σύντομα (μέσα στο 2013) θα ξεπε-
ράσει το 180% (με τα 50 δις που θα δοθούν 
στις τράπεζες) και δεν αποκλείεται να πλη-
σιάσει και το 200%. Το συνολικό χρέος της 
ελλ. καπιταλιστικής οικονομίας (Δημόσιο, 
Τράπεζες, Ιδιωτικό, Ταμεία, Δήμοι κ.λπ.) εί-
ναι αρκετά πάνω από 1 τρις Ευρώ.

2. Η στατιστική ανεργία στο τέλος του 
2013 θα είναι 29%–30% (Φεβρουάριος 
27%), η πραγματική, σύμφωνα με το ΙΝΕ/
ΓΣΕΕ και τον Σ. Ρομπόλη, στο 35% και κατά 
άλλες εκτιμήσεις και τον Γ. Ρωμανιά θα 
φτάσει στο 40% (περίπου 2 εκ. και παραπά-
νω άνεργοι). Στους νέους κάτω των 25 ετών 
η στατιστική ανεργία βρίσκεται στο 64,2% 
(Φεβρουάριος), η πραγματική κοντά στο 
70% και προς το τέλος του 2013 θα φτάσει 
σε ακόμη υψηλότερα ποσοστά.

3. Η ύφεση φέτος, σύμφωνα με τα επί-
σημα στοιχεία, θα φτάσει στο 4,2%–4,3%, 
ωστόσο, σύμφωνα με τις περισσότερες και 
πιο έγκυρες εκτιμήσεις θα φτάσει στο 5,5–
6% (το πρώτο 3μηνο 5,3%!).

4. Τα προβληματικά δάνεια (στεγαστικά 
δάνεια 20,5%, επιχειρήσεων 26–27%, κατα-
ναλωτικά πάνω από 30%). Η Moody’s υπο-
λογίζει ότι ως το τέλος του 2013 τα μη εξυ-
πηρετούμενα δάνεια θα ανέλθουν στο 30% 
των συνολικών δανείων(!) και αυξάνονται 
διαρκώς, πράγμα που σημαίνει ότι πολύ σύ-
ντομα θα χρειαστεί και νέα διάσωση/ενί-

σχυση των τραπεζών –αυτή τη φορά πιθα-
νότατα θα είναι εσωτερική («κούρεμα» κα-
ταθέσεων, μετοχών κ.λπ.)–, πέρα από τα 
215–225 δις ευρώ που έχουν πάρει μέχρι 
σήμερα. Το τραπεζικό σύστημα είναι εντε-
λώς χρεοκοπημένο και κατεστραμμένο, η 
συμπυκνωμένη αλλά και η πιο «καθαρή» ει-
κόνα της οικονομίας.

5. Τα δημόσια έσοδα έχουν καταρρεύ-
σει και ιδιαίτερα τα έσοδα των ασφαλιστι-
κών ταμείων, που έτσι κι αλλιώς βρίσκονται 
«στο κόκκινο». Έτσι πολύ γρήγορα έρχονται 
νέες μειώσεις συντάξεων, παροχών κ.λπ.

6. Σύμφωνα με το ΙΝΕ/ΓΣΕΕ (Σ. Ρο-
μπόλης), η μείωση των μισθών έχει φτάσει 
στο 40%, κυρίως μέσω της επικράτησης των 
ατομικών συμβάσεων και των «ευέλικτων 
μορφών απασχόλησης», ενώ αν υπολογί-
σουμε και την αύξηση της φορολογίας ξε-
περνά το 50%. 

Η επερχόμενη Μανω(ελ)λάδα
Στο νομοσχέδιο που ψηφίστηκε στις 

28/4 υπήρξε και νέα μείωση του κατώτερου 
μισθού: Για τους εργαζόμενους άνω των 25 
ετών έως 490 ευρώ (μεροκάματο έως 19 
ευρώ) και για τους κάτω των 25 ετών έως 
427 ευρώ (μεροκάματο έως 17 ευρώ). Έτσι 
έχουμε τώρα 4 κατώτερους μισθούς. Πολύ 
σύντομα, ίσως και με μέτρα το καλοκαίρι 
και πάντως από 1/1/14 θα έχουμε μερικούς 
ακόμη κατώτερους μισθούς, που θα αντι-
στοιχούν στις Ειδικές Οικονομικές Ζώνες 
(ΕΟΖ) που θα χωριστεί η χώρα (υπόμνημα 
Βρούτση στην τρόικα)!

Οι απολύσεις σε δημόσιο και ιδιωτικό 
τομέα, γενικά η απορρύθμιση της εργασί-
ας και η μείωση μισθών, ταυτόχρονα οι νέες 
«προσλήψεις» και η δημιουργία νέων θέσε-
ων «εργασίας», ολοκάθαρα εντάσσονται σε 

μια συνολική στρατηγική: όλο και πιο μειω-
μένοι μισθοί, «εργαζόμενοι χωρίς δικαιώμα-
τα και εργοδότες χωρίς υποχρεώσεις», ούτε 
ακόμη της καταβολής του μεροκάματου! Τα 
«έως 490 Ευρώ» και η μέχρι τώρα διάλυση/
κατάργηση δικαιωμάτων δεν είναι το τέλος 
του δρόμου ή κοντά σ’ αυτό, όπως προπα-
γανδίζει η κυβέρνηση και οι παπαγάλοι της. 
Υπάρχει ακόμα πολύς δρόμος για περαιτέ-
ρω μειώσεις, απορρυθμίσεις και «διαρθρω-
τικές μεταρρυθμίσεις»... 

Είναι αδύνατοι αλλά και επικίνδυνοι
Τα τρία κόμματα της κυβέρνησης και 

κυρίως η ΝΔ, είναι αδύνατο να επηρεά-
σουν το πάνω 70% του ελληνικού λαού που 
έχει πληγεί βάναυσα και πλήττεται διαρκώς 
από τα μέτρα τους. Μπορεί μόνο κομμάτια 
του να εξαπατήσουν, εκφοβίσουν, περιθω-
ριοποιήσουν – με λίγα λόγια να τα θέσουν 
εκτός πολιτικής ή και να σπρώξουν (μια κρί-
σιμη μάζα) προς την Χρυσή Αυγή. Αυτή εί-
ναι η βασική επιδίωξη σήμερα των αστι-
κών επιτελείων, με όλους τους τρόπους να 
κερδίσουν χρόνο. Όμως ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ 
και βέβαια και η ΝΔ (παρά τη μεγαλύτερη 
αντοχή της) δεν αντέχουν και μπροστά σ’ 
αυτό τον κίνδυνο η αντίδρασή τους μπορεί 
να είναι πολύμορφη. Όλα αυτά βέβαια χω-
ρίς να λάβουμε υπόψη όλους τους άλλους 
παράγοντες και «ξαφνικές» κομματικές κρί-
σεις (π.χ. οικονομικά ΠΑΣΟΚ) – και βέβαια 
τον πιο καθοριστικό παράγοντα, το εργατι-
κό κίνημα.

Η κατάσταση είναι ανοιχτή σε όλα τα 
ενδεχόμενα, όσο η κρίση βαθαίνει, το χρέ-
ος μεγαλώνει και μια νέα αντιμετώπισή του 
πιθανόν να περιλαμβάνει και κούρεμα κα-
ταθέσεων (παρά τους τεράστιους κινδύνους 
που εγκυμονεί), όσο –γενικά– η αστική πο-
λιτική είναι όλο νέα μέτρα και μνημόνια, η 
διάδοχη πολιτική λύση ή γενικά η πολιτι-
κή λύση δυσκολεύει διαρκώς. Έτσι δεν μπο-
ρούμε ν’ αποκλείσουμε (λαμβάνοντας υπό-
ψη και την κατάσταση σε Ε.Ε. και Νοτιανα-
τολική Μεσόγειο) μια ακόμα μεγαλύτερη 
αντιδημοκρατική αναδίπλωση κ.λπ. Αυτές 
όμως οι εξελίξεις σημαίνουν ότι για την 
κοινωνία ο δρόμος της έκρηξης και της 
εξέγερσης γίνεται, σχεδόν, μονόδρομος.

Tο Success Story του Σαμαρά: 
Εκστρατεία παραπλάνησης 

και εξαπάτησης

Οι ερευνητές κάνουν αναφορά στην επιδεί-
νωση της υγείας, την αύξηση των θανά-
των και των αυτοκτονιών στις χώρες που 
πλήττονται από τη λιτότητα, λόγω της της 

κατάρρευσης των συστημάτων υγείας. Η Ελλάδα αντι-
μετωπίζει δημόσια υγειονομική καταστροφή εξαιτί-
ας των μνημονίων. Ο κρατικός προϋπολογισμός στην 
υγεία μειώθηκε από το 2008 κατά 40%, στο πλαίσιο του 
«σχεδίου διάσωσης» της Τρόικας. Περίπου 35.000 για-
τροί, νοσηλευτές και άλλοι εργαζόμενοι στον τομέα 
της υγείας έχασαν την δουλειά τους, ενώ αυξήθηκαν οι 
εισαγωγές στα νοσοκομεία καθώς οι έλληνες αποφεύ-
γουν τις προληπτικές εξετάσεις λόγω της μεγάλης λί-
στας αναμονής και της αύξησης στις τιμές των φαρμά-
κων. Παρατηρήθηκε επίσης αύξηση της παιδικής θνη-
σιμότητας κατά 40% και μετά τις περικοπές στον προ-
ϋπολογισμό για την πρόληψη του ιού HIV, παρατηρή-
θηκε αύξηση στα ποσοστά του AIDS κατά περισσότε-
ρο από 200%.

Στη Βόρεια Αμερική περισσότερο από πέντε εκα-
τομμύρια αμερικανοί έχουν χάσει την πρόσβαση σε μο-
νάδες υγειονομικής περίθαλψης, ενώ στην Βρετανία, 
περίπου 10.000 οικογένειες έχουν μείνει άστεγες, εξαι-
τίας του προϋπολογισμού λιτότητας της κυβέρνησης.
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Νοσοκομείο «Γεννηματάς» Θεσσαλονίκης:
Διεκδικούν δεδουλευμένα δύο χρόνων οι γιατροί

Οι γιατροί του νοσοκομείου «Γεννηματάς» της Θεσσαλονί-
κης, μετά από Γενική Συνέλευση, αποφάσισαν να σταματήσουν 
τις εφημερίες, αποσύροντας το πρόγραμμα εφημεριών και μη κα-
ταθέτοντας καινούργιο, καθώς δεν τις έχουν πληρωθεί από τον 
Νοέμβρη του 2012. Επιπλέον, οι εφημερίες που πραγματοποιού-
νται ως έκτακτες είναι απλήρωτες από το Μάρτη του 2011. Ενώ 
οι μισθοί των γιατρών έχουν περικοπεί με τα μνημόνια έως και 
70%, μεγάλο κομμάτι του μισθού αποτελούν οι εφημερίες και το 
υπουργείο Υγείας με διάφορες δικαιολογίες κωλυσιεργεί για να 
μην υπογραφούν τα εντάλματα πληρωμής! Οι γιατροί του «Γεν-
νηματάς» προχωρούν σε κινητοποιήσεις, απαιτώντας άμεση κα-
ταβολή των δεδουλευμένων τους και αλλαγή του ισχύοντος συ-
στήματος πληρωμών. Την Τετάρτη 15 Μαΐου πραγματοποίησαν 
συγκέντρωση διαμαρτυρίας στην κεντρική πύλη του νοσοκομεί-
ου και ολιγόωρη παρεμπόδιση του εισπρακτικού μηχανισμού.

Ο Flash 96 ανήκει κι επισήμως στους εργαζομένους του
Μετά από μήνες αγώνα, το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοφωνίας 

(ΕΣΡ) ενέκρινε στις 30 Απριλίου τη μεταβίβαση της συχνότητας 
των 96 MHz στους απλήρωτους εργαζόμενους του Flash 96 FM. 
Ταυτόχρονα, προσπαθεί να συγκαλύψει και να καθυστερήσει το 
εγχείρημα, μην τυχόν μπουν και σε άλλους εργαζόμενους ιδέες 
για αυτοδιαχείριση. Το ΕΣΡ εναποθέτει την αρμοδιότητα για την 
έκδοση της νέας άδειας στον υπουργό Τύπου. Η ισχύουσα άδεια 
προτείνεται να ανακληθεί από την εταιρία Flash A.E. και να μετα-
φερθεί σε φορέα που υποχρεούνται να συστήσουν οι εργαζόμε-
νοι, πληρώνοντας ο καθένας εισφορά 500 ευρώ. Επίσης, οι εργα-
ζόμενοι δεν θα έχουν τη δυνατότητα να μεταβιβάσουν την άδεια.

Ακόμα δύο «εργατικά ατυχήματα»-δολοφονίες
Τραγικό θάνατο βρήκε ο 25χρονος Αντώνης Κουντούρης, ερ-

γαζόμενος στην Coca-Cola με το καθεστώς του «συνεργάτη», 
σε «ατύχημα» που έγινε στις αποθήκες του PRAKTIKER και της 
CARREFOUR-ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ στο Αιγάλεω. Όταν στη δι-
άρκεια εκφόρτωσης εμπορεύματος η νταλίκα μετακινήθηκε, ο 
εργαζόμενος προσπάθησε να ανέβει από το πλάι στη νταλίκα 
για να τραβήξει το χειρόφρενο, ενώ εκείνη άρχισε να στρίβει με 
αποτέλεσμα να τον συνθλίψει. Μεταφέρθηκε στο Αττικό Νοσο-
κομείο, όπου διαπιστώθηκε ο θάνατός του. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι οι οδηγοί φορτηγών της Coca-Cola συνήθως εργάζονται 
πάνω από 10 και 12 ώρες ημερησίως, ενώ ο ίδιος ο αδικοχαμένος 
Κουντούρης την προηγούμενη μέρα είχε σχολάσει γύρω στις 10 
το βράδυ!

Στις 28 Απριλίου, στην περιοχή Εγκλιανού του δήμου Πύλου 
– Νέστορος Μεσσηνίας, σκοτώθηκε ο 52χρονος Νικόλαος Κα-
λογερόπουλος. Σύμφωνα με το Σώμα Επιθεωρητών Εργασίας, ο 
εργάτης γης «κατά τη διάρκεια γεωργικών εργασιών σε κτήμα 
με ελαιόδεντρα αγνώστου ιδιοκτησίας, τραυματίστηκε θανάσιμα 
όταν ανετράπη ο γεωργικός ελκυστήρας (τρακτέρ) που οδηγού-
σε, με αποτέλεσμα να τον καταπλακώσει».

Μισθό 250-300 ευρώ ζήτησαν οι 11 πολυεθνικές
Ο υπουργός Ανάπτυξης συναντήθηκε με εκπροσώπους 11 

πολυεθνικών εταιρειών για να ακούσει την πρότασή τους για τη 
«σωτηρία της εθνικής οικονομίας», η οποία ήταν... νέα μείωση 
στον κατώτατο μισθό των νέων στα επίπεδα των 250-300 ευρώ, 
με το «ατράνταχτο» επιχείρημα της βελτίωσης της ανταγωνιστι-
κότητας που θα... φέρει επενδύσεις στην Ελλάδα! Όλες οι μεγά-
λες πολυεθνικές που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και ήταν 
παρούσες στη συνάντηση ζήτησαν περιορισμό της γραφειοκρα-
τίας, μείωση του κόστους ενέργειας και απλοποίηση των διαδικα-
σιών για παραγωγικές δραστηριότητες. Με πρόφαση να βοηθή-
σουν(!) τους νέους ανέργους, οι μάνατζερ των εταιριών Barilla, 
Bic Violex και Nestle είπαν ότι θα τους δίνουν 250 ως 300 ευρώ, 
με καθεστώς 3-4 ημερών εργασίας τη βδομάδα, στο οποίο συμ-
φώνησαν και οι υπόλοιποι. Μάλιστα, ο εκπρόσωπος της Nestle 
είπε ότι πρέπει να μειωθεί η περίοδος της προμήνυσης, δηλαδή ο 
εργαζόμενος να προειδοποιείται τελευταία στιγμή για την από-
λυσή του, για να του καταβληθεί μικρότερη αποζημίωση. Αν και 
ο υπουργός Χατζιδάκης πήγε να φέρει αντίρρηση, λέγοντας ότι η 
κυβέρνηση δεν έχει άλλα περιθώρια να μειώσει τους μισθούς, οι 
εκπρόσωποι των εταιριών έμειναν ακλόνητοι, προετοιμάζοντας 
μια νέα κόλαση για τους νέους εργαζόμενους.

Οι 11 πολυεθνικές είναι οι: Αθηναϊκή Ζυθοποιία, Barilla 
Hellas, Unilever Hellas, Philip Morris, Henkel Hellas, Friesland 
Campina-NOYNOY, Kraft Hellas, Bic Violex, Nestle, SCA 
Hygiene Products, Ytong-Thrakon.

Υπογράφτηκε στις 14 Μαΐου η νέα Εθνι-
κή Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 
(ΕΓΣΣΕ) από τη Γ.Σ.Ε.Ε. (Γενική Συνο-

μοσπονδία Εργατών Ελλάδας) και τις εργοδο-
τικές οργανώσεις Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε. (Γενική Συνομο-
σπονδία Επαγγελματιών, Βιοτεχνών και Εμπό-
ρων Ελλάδας), Ε.Σ.Ε.Ε. (Εθνική Συνομοσπον-
δία Ελληνικού Εμπορίου) και Σ.Ε.Τ.Ε. (Σύνδε-
σμος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων). Η 
διάρκειά της είναι ενός έτους, από 1/1/2013 έως 
και 31/12/2013. Από την υπογραφή της απουσί-
αζε ο Σ.Ε.Β. (Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιο-
μηχανιών). 

Στο προοίμιο/εισαγωγή της νέας ΕΓΣΣΕ 
αναφέρεται η συμφωνία των εκπροσώ-
πων εργοδοτών και εργαζομένων στα 

εξής: στην ιστορική αναγκαιότητα να κρατηθεί 
ενεργός ο θεσμός της ΕΓΣΣΕ και να αποκατα-
σταθεί ο ρόλος της, στο να αναλάβουν άμεσα 
«κοινές πρωτοβουλίες προς την κυβέρνηση για 
την αντιμετώπιση του εφιαλτικού προβλήματος 
της ανεργίας… για την πάταξη της ανασφάλι-
στης και αδήλωτης εργασίας, για την τροποποί-
ηση του νέου νομικού πλαισίου που θέτει σοβα-
ρούς περιορισμούς στο πεδίο των συλλογικών 
συμβάσεων». Επίσης συμφωνούν «… για τη διε-
ρεύνηση και εξεύρεση λύσεων… για την ενίσχυ-
ση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, όχι 
στην κατεύθυνση του μισθολογικού κόστους»!

Η συμφωνία προβλέπει: (α) Να συνεχι-
στεί η χορήγηση του επιδόματος γά-
μου (προσαύξηση 10% επί του βασι-

κού μισθού ή ημερομισθίου). (β) Οι λεγόμενοι 
θεσμικοί όροι (για άδειες, ωράρια κ.λπ.), που 
θεσπίσθηκαν με προηγούμενες ΕΓΣΣΕ και τις 
αντίστοιχες Διαιτητικές Αποφάσεις εξακολου-
θούν να ισχύουν.

Η ΓΣΕΕ στηλίτευσε την απουσία του ΣΕΒ 
και τον κατηγορούν ότι «δεν επιθυ-
μούν να υπάρχει ο θεσμός της ΕΓΣΣΕ». 

Επίσης, η ΓΣΕΕ δηλώνει ότι «… Δεν πανηγυρί-
ζουμε… δεν κάνουμε αναφορά σε νίκη… Απλά 
διασώθηκε… ο θεσμός της ΕΓΣΣΕ… επιβεβαι-
ώθηκε η ισχύς… του επιδόματος γάμου και… 
των θεσμικών κατακτήσεων». Από την πλευρά 
του ΣΕΒ απαξιώνεται η νέα ΕΓΣΣΕ αλλά και η 
ίδια η ΓΣΕΕ, με τη δήλωση: «Μάταια η πλειοψη-
φία της ΓΣΕΕ προσπαθεί να γεμίσει το αδειανό 
πουκάμισο μιας ΕΓΣΣΕ χωρίς νομική υπόστα-
ση ούτε ουσιαστικό περιεχόμενο, για να διασώ-
σει το φύλλο συκής του γραφειοκρατικού συν-
δικαλισμού των ΔΕΚΟ, που η ίδια εκπροσωπεί 
και που δεν έχει καμία σχέση με τα προβλήματα 
και τις αγωνίες των εργαζομένων». Ακόμη ανα-
φέρει ότι «Ο ΣΕΒ εκπροσωπεί την πραγματικό-
τητα των χιλιάδων εργαζομένων στις επιχειρή-
σεις-μέλη του, οι οποίοι απολαμβάνουν τις κα-

λύτερες συνθήκες εργασίας και τις καλύτερες 
αμοιβές». 

Οι αριθμοί όμως για τη ζούγκλα της αγο-
ράς εργασίας είναι αμείλικτοι. Οι άνερ-
γοι έφτασαν το ενάμισι εκατομμύριο, 

πάνω από ένα εκατομμύριο είναι οι ανασφάλι-
στοι, ενώ περίπου 900.000 εργαζόμενοι, σύμφω-
να με το Ινστιτούτο Εργασίας (ΙΝΕ) των ΓΣΕ-
Ε-ΑΔΕΔΥ, είτε δεν πληρώνονται καθόλου, είτε 
παίρνουν μόνο τμήμα του μισθού τους. Οι εργα-
ζόμενοι που αμείβονται με τα νομοθετικά καθο-
ρισμένα κατώτατα όρια (χωρίς καν το επίδομα 
γάμου) αυξάνονται συνεχώς, διότι οι εργοδότες 
(α) δεν υπογράφουν νέες Κλαδικές και Ομοιοε-
παγγελματικές ΣΣΕ, (β) επιβάλλουν τις Επιχει-
ρησιακές ΣΣΕ με Ενώσεις Προσώπων, (γ) αλ-
λάζουν εκβιαστικά τις συμβάσεις σε μερική ή εκ 
περιτροπής απασχόληση. Σύμφωνα με το ΙΝΕ 
ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, σε σχέση με το 2010, μόνο ένας 
στους δέκα εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα 
έχει διατηρήσει το μισθό του περίπου στα ίδια 
επίπεδα. Οι υπόλοιποι είτε δεν πληρώνονται, 
είτε έχουν υποστεί μείωση μισθού. Ο μισός και 
παραπάνω πληθυσμός είναι άνεργος ή υποαπα-
σχολούμενος και κοντά στα 4 εκατομμύρια (πε-
ρίπου 40%) το 2012 ζούσαν κάτω από το όριο 
της φτώχειας (5.500 ευρώ), από τα οποία το ένα 
εκατομμύριο σε απόλυτη ένδεια (δηλαδή δεν δι-
έθεταν ούτε τα βασικά). Αυτοί είναι αριθμοί που 
συναντιούνται σε χώρες της υποσαχάριας Αφρι-
κής.

Θα πρέπει καταρχήν να καταγγείλουμε 
τη στάση και την υποκρισία του ΣΕΒ, 
που έχει στόχους: (α) την πλήρη κατάρ-

γηση της ΕΓΣΣΕ, (β) την απαξίωση της ΓΣΕΕ 
και (γ) την ακόμη μεγαλύτερη αποδυνάμωση 
του εργατικού κινήματος. Καταγγέλλουμε επί-
σης την υποκριτική στάση των υπόλοιπων εργο-
δοτικών οργανώσεων, που ενώ έχουν μακελέψει 
την εργατική τάξη, ενώ επιβάλλουν σε κάθε μα-
γαζί και επιχείρηση συνθήκες Μανωλάδας, υπο-
γράφουν την ΕΓΣΕΕ για να υποσχεθούν κάτι 
στο χαρτί, για να ισορροπήσουν τις εσωτερι-
κές διαφορές τους και κυρίως για να υπακού-
σουν στη μικρομεσαία φύση τους, που τους θέ-
λει ανάμεσα στους εργαζόμενους και στα μεγά-
λα αφεντικά. Πρέπει επίσης να καταγγείλουμε 
την ηγεσία της ΓΣΕΕ γιατί δεν δείχνει καμιά δι-
άθεση να παλέψει αποφασιστικά και μέχρι τέ-
λους ενάντια στα Μνημόνια, στη ζούγκλα της 
αγοράς και πρώτα και κύρια στους κάθε λογής 
εργοδότες. Η συγκεκριμένη ΕΓΣΣΕ είναι επικίν-
δυνη γιατί είναι ένα Μνημόνιο ταξικής συνεργα-
σίας και υποκρισίας από την ηγεσία της ΓΣΕΕ, 
στην οποία ταιριάζουν απόλυτα τα λόγια ενός 
τραγουδιού «Ελλάδα σε βιάζουνε και συ βάφεις 
τα νύχια σου». 

Υπογραφή νέας ΕΓΣΣΕ

Διάσωση με νόημα 
ή διάσωση προσχημάτων;
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Στις 25–26/5 γίνεται το 28ο 
συνέδριο του Εργατικού Κέ-
ντρου Αθήνας (ΕΚΑ), του 
μεγαλύτερου εργατικού κέ-

ντρου της χώρας, που κουβαλάει ένα 
σημαντικό κομμάτι της ιστορίας του 
ελληνικού εργατικού κινήματος. Θ’ 
ακολουθήσουν εκλογές για την ανά-
δειξη νέας διοίκησης και αντιπροσώ-
πων στη ΓΣΕΕ.

Το συνέδριο γίνεται σε μια ιδιαίτε-
ρα κρίσιμη στιγμή. Εργαζόμενοι και 
φτωχά λαϊκά στρώματα βρίσκονται 
κάτω από την χρεοκοπία και κατάρ-
ρευση του ελληνικού καπιταλισμού, με 
την Ε.Ε και τις κυβερνήσεις να επιβάλ-
λουν όλο και πιο βάρβαρες αντεργατι-
κές πολιτικές. Η τρικομματική χού-
ντα, μετά και την ψήφιση του Μνημο-
νίου 3, προσπαθεί να κρατηθεί στην 
εξουσία στηριζόμενη όλο και περισ-
σότερο σ’ ένα καθεστώς τρομοκρατί-
ας και περιστολής των δημοκρατικών, 
πολιτικών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων, στο φασιστικό μέτρο της επι-
στράτευσης (Μετρό, ναυτεργάτες, εκ-
παιδευτικοί), για να ισοπεδώσει κάθε 
ίχνος αντίστασης από πλευράς των ερ-
γαζομένων και να τους μετατρέψει σε 
σύγχρονους δουλοπάροικους.

Οι αστικοποιημένες γραφειοκρατι-
κές ηγεσίες του οργανωμένου συνδι-
καλιστικού κινήματος (ΓΣΕΕ, Εργατι-
κά Κέντρα, Ομοσπονδίες) φέρουν τε-
ράστια ευθύνη. Την στιγμή που η ερ-
γατική τάξη εξοντώνεται και η ανάγκη 

για ένα σχέδιο αγώνων, με διάρκεια και 
αποφασιστικότητα, συνειδητοποιείται 
όλο και περισσότερο από τους ίδιους 
τους εργαζόμενους, αυτές όχι μόνο 
δεν στρέφονται προς αυτή την κατεύ-
θυνση αλλά δίνουν συνεχώς πιστοποι-
ητικά νομιμοφροσύνης στους εκπρο-
σώπους του κεφαλαίου (ΣΕΒ, κυβέρ-
νηση, ΓΣΒΕΕ) ερχόμενες σε συνδιαλ-
λαγή μαζί τους. Ταυτόχρονα υπονο-
μεύουν με κάθε τρόπο 
την ενίσχυση και ενο-
ποίηση των αγώνων, με 
την απομόνωση κλά-
δων που κινητοποιού-
νται, με την προκήρυξη 
μονοήμερων εκτονω-
τικών απεργιών, ακό-
μη και με την ανοιχτή 
αναίρεση αποφάσεων 
για κινητοποιήσεις που έχουν παρθεί 
από τη βάση των εργαζομένων, όπως 
πρόσφατα στους εκπαιδευτικούς.

Η ηγεσία του ΕΚΑ (που αποτελεί-
ται από ΠΑΣΚΕ, ΔΑΚΕ, ΠΑΜΕ και 
από την πιο αδύνατη Αυτόνομη Πα-
ρέμβαση, παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ) 
αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα, με την στάση που κράτησε τα τε-
λευταία χρόνια απέναντι στην επίθεση 
Τρόικας και κυβερνήσεων από τη μία 
και στην άνοδο του εργατικού κινήμα-
τος και των αγώνων από την άλλη. Δι-
ατήρησε έναν καθαρά διακοσμητικό 
ρόλο και περιορίστηκε στην έκδοση 
γενικόλογων ψηφισμάτων αλληλεγ-

γύης (κι αυτό όχι πάντα).
Η βίαιη κατάρρευση του ελληνικού 

καπιταλισμού οξύνει τη βαθιά κρίση 
του συνδικαλιστικού κινήματος, συνε-
πώς και την κρίση της γραφειοκρατί-
ας, όπως φάνηκε στο πρόσφατο συνέ-
δριο της ΓΣΕΕ (διάσπαση ΠΑΣΚΕ, δη-
μιουργία της παράταξης ΕΜΕΙΣ, εκλο-
γική καταβαράθρωση της ΔΑΚΕ και 
εξαφάνισή της σε πολλούς χώρους). 

Στο ΠΑΜΕ, που εξα-
κολουθεί μια ακραία 
διασπαστική πολιτική, 
οι διαγραφές και συκο-
φαντίες μελών του δί-
νουν και παίρνουν, θυ-
μίζοντας το πιο σκο-
τεινό σταλινικό πα-
ρελθόν του ΚΚΕ. Στην 
Αυτόνομη Παρέμβα-

ση, τα αδιέξοδα της κοινοβουλευτι-
κής «λύσης» όπου παραπέμπει («κυ-
βέρνηση της Αριστεράς»), χωρίς ουσι-
αστικά να κάνει τίποτα για την οργά-
νωση των αγώνων, δημιουργούν σύγ-
χυση και επικίνδυνες αυταπάτες. Πα-
ρατηρείται όμως μια εκλογική ενίσχυ-
ση αυτών των παρατάξεων της αριστε-
ράς (π.χ. πρόσφατα στο ΕΚ Πειραιά), 
λόγω των συνεχόμενων διαρροών 
ΠΑΣΚΕ/ΔΑΚΕ αλλά και των συνολι-
κών κοινωνικοπολιτικών μετατοπίσε-
ων. Σε καμία περίπτωση, όμως, αυτές 
οι αλλαγές δεν αντανακλούν πραγμα-
τικά τη ριζοσπαστικοποίηση και τις δι-
αθέσεις των εργαζομένων, όπως εκ-

φράστηκαν στο μεγάλο κύμα αγώνων 
των τελευταίων τριών χρόνων. Η ίδια 
εικόνα αναμένεται και στο επερχόμενο 
συνέδριο του ΕΚΑ.

Παρά την κρίση, τα αδιέξοδα και 
τον εκφυλισμό αυτών των παρατάξε-
ων, το ΕΚΑ όπως και οι άλλες εργατι-
κές/συνδικαλιστικές οργανώσεις απο-
τελεί μια δύναμη εκατοντάδων χιλιά-
δων εργαζομένων και γι’ αυτό ο ρόλος 
του είναι καθοριστικός. Πρέπει όμως 
ν’ αλλάξουμε τους συσχετισμούς, ενά-
ντια στη συνδικαλιστική γραφειοκρα-
τία που υπονομεύει τους αγώνες μας. 
Μέσα από συνειδητές πρωτοβουλίες, 
με την ενεργοποίηση των εργαζομέ-
νων, το ζωντάνεμα των συνδικάτων, το 
κατέβασμα του κέντρου αποφάσεων 
στη βάση, τη συγκρότηση ενός σχε-
δίου αγώνων σε μια αντικαπιταλιστι-
κή κατεύθυνση, να παλέψουμε για να 
μετατραπούν οι εργατικές οργανώσεις 
και τα συνδικάτα σε προπύργια αγώ-
να, που θα προετοιμάσουν (πολιτικά, 
ιδεολογικά, πρακτικά) τους εργαζόμε-
νους για την τεράστια σύγκρουση με 
τον καπιταλισμό και το αστικό κράτος.

Η Αντεπίθεση των Εργαζομένων, 
παράταξη της ΟΚΔΕ, συμμετέχει αυ-
τόνομα στις εκλογές του ΕΚΑ, προ-
βάλλοντας την αναγκαία πολιτική 
πρόταση και πρόγραμμα αγώνων για 
την αντιμετώπιση της επίθεσης του 
κεφαλαίου, για την ανασυγκρότηση  
του εργατικού/συνδικαλιστικού κινή-
ματος.

Ενόψει του 28ου Συνεδρίου του Εργατικού Κέντρου Αθήνας

Πανηγύριζε η τρικομματική 
κυβέρνηση για την πώλη-
ση του ΟΠΑΠ, παρουσιά-
ζοντάς την ως σαφή ένδει-

ξη επανάκτησης της εμπιστοσύνης των 
«επενδυτών», που θα φέρουν έσοδα 
στα κρατικά ταμεία και θα μας απαλ-
λάξουν από μεγάλα «βάρη». Στην πε-
ρίπτωση του ΟΠΑΠ, «απαλλάσσουν» 
την ελληνική κοινωνία από τα κέρδη 
του και τα χαρίζουν στους Μελισσα-
νίδη-Κόκκαλη. Ο ΟΠΑΠ από το 2002 
έως το 2012 παρουσιάζει συνολικά κα-
θαρά κέρδη 5,8 δις. Το 2012 είχε κέρ-
δη 505 εκατομμύρια. Ξεπουλήσανε δη-
λαδή έναν κερδοφόρο Οργανισμό, που 
πρόσφερε δισεκατομμύρια στον κρα-
τικό προϋπολογισμό, έναντι 700 εκα-
τομμυρίων ευρώ και έχουν το θράσος 
να πανηγυρίζουν. Φυσικά, η όλη διαδι-
κασία έγινε με την εποπτεία του ΤΑΙ-
ΠΕΔ και με σύμβουλο ιδιωτικοποίησης 
την Deutsche Bank. Η μαφία που ορ-
γανώνει τις ιδιωτικοποιήσεις φρόντισε 
μάλιστα, λίγο πριν την οριστικοποίη-
ση της πώλησης, να υπογράψει συμβό-
λαιο με την Intralot του Κόκκαλη, αξί-
ας 108 εκατομμυρίων, ώστε να μην μεί-
νει κανείς παραπονεμένος. Όλα τα έσο-
δα των ιδιωτικοποιήσεων (2,5 δις υπο-
λογίζει η κυβέρνηση για το 2013) θα 
πάνε για αποπληρωμή χρεών, εξυπη-
ρετώντας τούς αναξιοπαθούντες τοκο-
γλύφους. 

Κάτω τα χέρια από το νερό
Η τρικομματική συγκυβέρνηση, ήδη 

από τον Φεβρουάριο προώθησε στο 
ΤΑΙΠΕΔ την ΕΥΑΘ και την ΕΥΔΑΠ για 
να πουληθούν και φρόντισε να εναρ-
μονίσει το νομοθετικό πλαίσιο για να 
προχωρήσει η διαδικασία. Αφού αυξή-
σανε τα τιμολόγια τα τελευταία χρό-
νια, αφού μειώσανε δραστικά το προ-
σωπικό (στην ΕΥΑΘ από 700 εργαζόμε-
νους έχουν μείνει 265) και έδωσαν όλες 
τις εργασίες σε υπεργολάβους (η ΕΥΑΘ 
έχει σήμερα 11 υδραυλικούς για 2.330 
χιλιόμετρα δικτύου), αφού έκλεισαν τη 
Μονάδα Επεξεργασίας Αποβλήτων και 
ενώ η εταιρεία έχει κέρδη 21 εκατομ-
μύρια ευρώ καθαρά και 26 εκατομμύ-
ρια ρευστό στο ταμείο, τη βγάζουν στο 
σφυρί.

Το έγκλημα είναι ακόμα πιο αποτρό-
παιο μιας και το νερό δεν είναι εμπό-
ρευμα, είναι πρώτιστη ανθρώπινη και 
κοινωνική ανάγκη-δικαίωμα. Είναι 
γνωστό πως οι πολυεθνικές που εμπο-
ρεύονται το νερό επιδιώκουν την πλήρη 
ιδιωτικοποίηση των πηγών, των υδάτων 
και της διαχείρισής τους. Σε όσες χώρες 
εφαρμόστηκε η ιδιωτικοποίηση του νε-
ρού έφερε: α) κατά μέσο όρο τριπλασι-
ασμό των λογαριασμών νερού σε δέκα 
χρόνια (στη Ρουμανία δωδεκαπλασί-
ασαν την τιμή), β) μεγάλη πτώση της 
ποιότητας του νερού, γ) ελλιπή ή μηδε-
νική συντήρηση του δικτύου με αποτέ-

λεσμα αύξηση των διαρροών, δ) βλάβες 
στη δημόσια υγεία, δηλητηριάσεις κ.λπ.

Τα καλύτερα συστήματα διαχείρισης 
με πολύ μικρές διαρροές έχουν οι Κάτω 
Χώρες και η Γερμανία, όπου οι εταιρείες 
είναι δημόσιες. Δεν υπάρχει αμφιβολία 
για την καταστροφικότητα της ιδιωτι-
κοποίησης του νερού, όπως και για την 
αντιμετώπισή της ως θέματος αρχής. Το 
νερό είναι ύψιστο κοινωνικό αγαθό που 
δεν νοείται να εμπορευματοποιηθεί.

Στον κατάπτυστο διαγωνισμό για 
την πώληση της ΕΥΑΘ για 50 χρόνια(!), 
συμμετέχουν οι SUEZ (γαλλική πολυ-
εθνική με βαριές κατηγορίες για δια-
φθορά, φοροδιαφυγή, καταστροφή δι-
κτύων), σε συνεργασία με την Ελλά-
κτωρ, η ισραηλινή κρατική εταιρεία 
MEKOROT, σε συνεργασία με ΓΕΚ-
ΤΕΡΝΑ και Αποστολόπουλο, ο Ιβάν 
Σαββίδης και η κίνηση «136». Σε αυτή 
την κίνηση συμμετέχουν διάφοροι πο-
λιτικοί χώροι (αντιεξουσιαστές, ΣΥΡΙ-
ΖΑ, σοσιαλδημοκράτες καθώς και οι 
εργαζόμενοι της ΕΥΑΘ) και προτείνουν 
την αγορά των μετοχών (υδρομέτρων) 

από πολίτες, χρησιμοποιώντας εναλλα-
κτικές μορφές δανεισμού από συνεται-
ριστικές τράπεζες κ.λπ.

Αυτή η κίνηση, ενώ σωστά κατα-
δικάζει την ιδιωτικοποίηση, προσπα-
θεί να βρει λύση εντός του οικονομι-
κού και νομικού πλαισίου που επιβάλ-
λει το καπιταλιστικό σύστημα. Δηλα-
δή να δανειστώ και να αγοράσω για να 
τα σώσω, αυτά που ήδη έχω πληρώσει 
με τους φόρους μου για να κατασκευα-
στούν. Πέρα από το ότι πάνε να παίξουν 
σε στημένο παιχνίδι, η λογική είναι λά-
θος. Η ιδιωτικοποίηση του νερού (όπως 
και της ενέργειας, των συγκοινωνιών, 
της υγείας κ.λπ.) είναι απόρροια των 
εγκληματικών πολιτικών του Μνημονί-
ου. Σκοπός μας πρέπει να είναι συνολι-
κά η ανατροπή τους για να σωθούμε. Ο 
αγώνας για το νερό (όπως και οι αγώ-
νες σε μετρό, εκπαίδευση κ.λπ.) θέτουν 
αντικειμενικά ως λύση την αναμέτρη-
ση με την τρικομματική χούντα και την 
Τρόικα και αυτή πρέπει να γίνει με τα-
ξικό προσανατολισμό και μαζική δράση 
στον δρόμο. 

Η μαφία των ιδιωτικοποιήσεων
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Αντιρατσιστικό νομοσχέδιο
H θεωρία των «δύο άκρων» ενάντια στο κίνημα

Το Αντιρατσιστικό Φεστι-
βάλ Θεσσαλονίκης, που 
πραγματοποιείται φέτος 
για 16η συνεχόμενη χρο-
νιά, θα διεξαχθεί στις 5,6 

και 7 Ιουλίου στο πρώην στρατόπεδο 
Παύλου Μελά. Φέτος φέρει την ονομα-
σία Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, καθώς αναδεικνύει 
την ανάπτυξη ποικίλων πρακτικών αλ-
ληλεγγύης, στην προσπάθεια των εργα-
ζομένων να αντιμετωπίσουν την κρίση: 
συλλογικές κουζίνες και συσσίτια, κοι-
νωνικά ιατρεία, στέκια, εθελοντικά μα-
θήματα σε ντόπιους και μετανάστες, δί-
κτυα παραγωγής και διάθεσης προϊό-
ντων χωρίς μεσάζοντες. Στο ίδιο πλαί-
σιο οι διοργανωτές εντάσσουν τους διά-
φορους αγώνες, στους εργασιακούς χώ-
ρους, για το περιβάλλον, για τα δικαιώ-
ματα των μεταναστών κ.α. 

Οι πολιτικές εκδηλώσεις του φεστι-
βάλ αποφασίστηκε να χωριστούν σε τέσ-
σερις θεματικές ενότητες:
α) Αντιφασιστική πάλη, αντιφασιστικές 
πρωτοβουλίες σε γειτονιές και ένας απο-
λογισμός δράσης της Αντιφασιστικής 
Συνέλευσης Αλληλεγγύης, που συστά-
θηκε στο περσινό Αντιρατσιστικό Φεστι-
βάλ.

β) Αλληλεγγύη και κοινωνικοί αγώνες, 
δίκτυα αλληλεγγύης και αυτοοργάνω-
σης σε γειτονιές, οι σημαντικότεροι ερ-
γατικοί αγώνες της χρονιάς (ΒΙΟ.ΜΕ., 
Ελληνική Χαλυβουργία), αγώνες για δι-
άσωση του περιβάλλοντος (μεταλλεία 
χρυσού Χαλκιδικής, ΣΜΑ Ευκαρπίας), 
αγώνες ενάντια στον κοινωνικό αποκλει-
σμό, όπως το κίνημα για την προσβασι-
μότητα ατόμων με αναπηρία, αγώνες για 
την ελεύθερη πρόσβαση σε δημόσια αγα-
θά και ενάντια στις ληστρικές ιδιωτικο-
ποιήσεις, αγώνες ενάντια στην κρατική 
καταστολή.  
γ) Ο αγώνας για νομιμοποίηση και δικαι-
ώματα των μεταναστών, υπεράσπιση του 
δικαιώματος στην ελληνική ιθαγένεια, 
αγώνες των μεταναστών εργατών (Μα-
νωλάδα).
δ) Υπεράσπιση των προσφύγων και αι-
τούντων πολιτικό άσυλο, αγώνες ενά-
ντια στα στρατόπεδα του μίσους (απερ-
γίες πείνας των κρατουμένων μετανα-
στών). 

Με αυτή τη λογική η αποστολή του 
φεστιβάλ είναι μια επισκόπηση όλων των 
κοινωνικών αγώνων που έγιναν πρόσφα-
τα ή τρέχουν ακόμη, είναι όμως και ευ-
καιρία για μια πλατιά συζήτηση μετα-
ξύ οργανώσεων, ομάδων, συνελεύσεων, 

που μπορεί να προσελκύσει πολύ κόσμο 
που σκέφτεται με οποιονδήποτε τρόπο 
να συμμετέχει και να βρει μια συλλογική 
λύση για τα προβλήματά του. Μια τέτοια 
συζήτηση είναι ζωτικής σημασίας για το 
εργατικό-κοινωνικό κίνημα της πόλης 
και η απουσία της είναι όλο και πιο αι-
σθητή όσο η κρίση στην κοινωνία και στο 
κίνημα μεγαλώνει. Γι’ αυτό και η οργάνω-
σή μας συμμετέχει στο φεστιβάλ και προ-
σπαθεί να συμβάλει σ’ αυτή τη διαδικα-
σία. Για να είναι όμως πιο ουσιαστική η 
βοήθεια του Φεστιβάλ στην ανασυγκρό-
τηση του κινήματος, πρέπει να ξεπερά-
σει τις αδυναμίες που πηγάζουν από ορι-
σμένες πολιτικές απόψεις: υπερδιόγκωση 
του ρόλου της Χρυσής Αυγής και υποτί-
μηση του κράτους έκτακτης ανάγκης και 
της κυβέρνησης (που είναι οι πιο μεγάλοι 
νεοναζί),  αμφιταλάντευση ανάμεσα στις 
λύσεις που θα δώσουν οι αγώνες και στη 
διαχείριση της κρίσης. 

Πρέπει να αξιοποιήσουμε αυτήν την 
ευρεία συνάντηση αγωνιστών για να ενι-
σχύσουμε την αυτοοργάνωση της ερ-
γατικής τάξης και να προχωρήσουμε σε 
πρωτοβουλίες που θα δίνουν λύσεις για 
την επιβίωση της κοινωνίας. Γι’ αυτό πρέ-
πει καταρχήν να απορρίψουμε την αντί-
ληψη ότι αρκεί να μοιραστούμε ένα πιά-

το φαγητό για να καλύψουμε τις φρικτές 
στερήσεις που υφίσταται η πλειοψηφία 
της κοινωνίας και να αποτρέψουμε τον 
κοινωνικό κανιβαλισμό. Οι αγώνες των 
καταπιεσμένων είναι μονόδρομος και 
σ’ αυτούς πρέπει να διαπαιδαγωγηθούν 
ώστε να φτάσουν μέχρι τη ρίζα του προ-
βλήματος: την κρίση του καπιταλιστικού 
συστήματος. Για να γίνει κάτι τέτοιο είναι 
αναγκαία μια συζήτηση με αποφασιστικό 
και πρακτικό χαρακτήρα, για τις κατα-
κτήσεις, το προχώρημα και την επέκταση 
των αγώνων. Μόνο έτσι το σύνθημα του 
φετινού Αντιρατσιστικού Φεστιβάλ «Να 
κερδίσουμε αυτόν τον πόλεμο, να αλλά-
ξουμε αυτόν τον κόσμο» μπορεί να γίνει 
πραγματοποιήσιμος στόχος.

Πανδαιμόνιο έχει προκαλέσει 
το νομοσχέδιο του Υπ. Δικαι-
οσύνης περί «Διαφάνειας και 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων για 

την καταπολέμηση εκδηλώσεων ρατσι-
σμού και ξενοφοβίας», που αναμενόταν να 
κατατεθεί στη Boυλή προς ψήφιση πριν το 
Πάσχα και το οποίο αποσύρθηκε, πριν καν 
δοθεί στη δημόσια διαβούλευση, καθώς 
υπήρχαν αντιδράσεις στο θέμα της «γενο-
κτονίας» αλλά και στην αναφορά σε «φυ-
λές», που προκάλεσε την αντίδραση της 
Εκκλησίας. Η ψήφισή του επανέρχεται στο 
προσκήνιο και καθώς φαίνεται θα περιπλέ-
ξει κι άλλο τα πράγματα…

Αξίζει ν’ αναφερθεί ότι μέχρι σήμερα 
υπάρχει ποινική νομοθεσία που καλύπτει 
πλήρως κάθε είδους ρατσιστικά εγκλή-
ματα και ναζιστικές πράξεις βίας, η οποία 
ήρθε για ψήφιση λίγο μετά την πτώση της 
χούντας και υιοθετήθηκε τότε ομόφωνα. 
Στην πράξη δεν εφαρμόστηκε ποτέ! Επί-
σης, παρόμοιου τύπου νομοσχέδια είχε 
επιχειρηθεί να περάσουν από τη Βουλή, 
από το Νοέμβριο του 2008, προκειμένου 
η Ελλάδα να ενσωματώσει την απόφαση 
που έχει ληφθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο των 
Φαινομένων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας 

(EUMC), που θεσπίστηκε το 1997, αντι-
καταστάθηκε το 2007 από τον Οργανι-
σμό Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Επισήμως, στόχος του 
εν λόγω οργανισμού είναι να παρέχει στα 
κοινοτικά θεσμικά όργανα καθώς και στα 
κράτη μέλη της Ε.Ε. αρωγή και εμπειρο-
γνωμοσύνη σχετικά με τα θεμελιώδη δι-
καιώματα. Τα κράτη μέλη πρέπει να λαμ-
βάνουν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να κα-
ταργηθεί κάθε νομοθετική, κανονιστική 
ή διοικητική διάταξη αντιβαίνουσα στην 
αρχή της ίσης μεταχείρισης.

Τα κράτη μέλη πρέπει επίσης να καθο-
ρίζουν κανόνες επιβολής κυρώσεων σε πε-
ρίπτωση παραβίασης των εθνικών διατά-
ξεων, που θεσπίζονται κατ’ εφαρμογή αυ-
τής της οδηγίας, και να λαμβάνουν όλα 
τα αναγκαία μέτρα εφαρμογής τους. Οι 
κυρώσεις, οι οποίες μπορεί να περιλαμ-
βάνουν την καταβολή αποζημίωσης στο 
θύμα, αναγράφεται ότι πρέπει να είναι 
αποτελεσματικές, ανάλογες με την παρά-
βαση, καθώς και αποτρεπτικές.

Έτσι λοιπόν, η κυβέρνηση, μη θέλοντας 
να καθυστερήσει άλλο την υλοποίηση των 
εντολών της Ε.Ε., διαμορφώνει το εν λόγω 
νομοσχέδιο έτσι ώστε να: 

– Επιβάλλονται αυστηρότατες ποινικές 
κυρώσεις (χρηματική ποινή 3 έως 10 χιλ. 
ευρώ, εξάμηνη έως και τριετής φυλάκι-
ση) εναντίον εκείνων που, δημόσια και με 
οποιονδήποτε τρόπο, προκαλούν ή διεγεί-
ρουν βιαιοπραγίες σε βάρος κατά προσώ-
πων, ομάδων προσώπων με γνώμονα το 
χρώμα, τη φυλή, τη θρησκεία, την εθνική 
ή εθνοτική καταγωγή, τον γενετήσιο προ-
σανατολισμό.
– Καθορίζονται οι ποινικές κυρώσεις που 
επιβάλλονται σε περίπτωση που οι πράξεις 

είχαν σαν αποτέλεσμα την τέλεση εγκλή-
ματος,
– Προβλέπεται φυλάκιση έως δύο έτη σε 
όποιον συνιστά ή συμμετέχει σε ένωση 
προσώπων οποιασδήποτε μορφής που επι-
διώκει την τέλεση των παραπάνω πράξεων
– Επιβάλλεται άρση ασυλίας πολιτικών 
προσώπων και σε περίπτωση καταδίκης 
στέρηση πολιτικών δικαιωμάτων και κατ’ 
επέκταση έκπτωση από το πολιτικό αξίω-
μα. Διακοπή της κρατικής επιχορήγησης 
του κόμματος αν το πρόσωπο είναι αρχη-
γός κόμματος.

Το άριστα καμουφλαρισμένο προανα-
φερθέν πλαίσιο δείχνει να «φωτογραφίζει» 
κόμματα και τακτικές του τύπου της Χρυ-
σής Αυγή, θέλοντας να αποπροσανατολί-
σει την κοινή γνώμη από τον πραγματικό 
σκοπό και να την πείσει πως δήθεν έτσι θα 
αντιμετωπίσει το ρατσισμό και θα «σώσει» 
την δημοκρατία. Ο πραγματικός στόχος 
του νομοσχεδίου– παγίδα όμως δεν εί-
ναι να χτυπήσει τον ρατσισμό ή τον φα-
σισμό, αλλά κυρίως την «αντίπερα όχθη», 
τον κομμουνισμό και το κίνημα, βάση της 
λεγόμενης «θεωρίας των δύο άκρων», η 
οποία υποστηρίζει ότι αυτά τα «δύο άκρα» 
είναι αλληλοτροφοδοτούμενο σύστημα 
που αντιμάχεται τον κοινοβουλευτισμό και 
επιβουλεύεται τη «δημοκρατία». Εν κατα-
κλείδι, εξισώνοντας τα «δύο άκρα», ουσι-
αστικά δικαιολογεί την άνοδο του φασι-
σμού ως απάντηση στην άνοδο του εργα-
τικού κινήματος και της αριστεράς.

Γι’ αυτό π.χ. ο υφ. Δικαιοσύνης Κ. Κα-
ραγκούνης δήλωσε: «… το νομοσχέδιο με-
ριμνά ώστε να καλύπτεται το εύρος όλων 
των σχετικών πράξεων... οι υπαίτιοι αυτών 
των εγκλημάτων ξεφεύγουν επικαλούμε-
νοι προφάσεις περί ελευθερίας λόγου…».

Βολικότατη, λοιπόν, αυτή η θεωρία για 

την τρόικα εσωτερικού και τα τσιράκια 
της. Παρά τις προστριβές των «κυβερνη-
τικών εταίρων» (ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ), που 
άλλωστε δεν είναι παρά για λόγους προ-
σχηματικούς και τεχνητής «διαφοροποίη-
σης» από τη ΝΔ του Σαμαρά (τώρα θυμή-
θηκαν τις… προοδευτικές του καταβολές, 
σε αντίθεση με τους «συντηρητικούς» της 
δεξιάς!), η ουσία είναι καθαρή. Όλο μαζί το 
«συνταγματικό τόξο» προσπαθεί να δια-
τηρήσει με νύχια και με δόντια την αστική 
δημοκρατία των επιτάξεων, των πογκρόμ 
και στρατοπέδων συγκέντρωσης, της κα-
ταπάτησης των δικαιωμάτων σε παιδεία, 
υγεία και εργασιακούς χώρους, της πο-
λύμορφης καταστολής, της ανεργίας, της 
κατάργησης συνδικαλιστικών/ατομικών 
ελευθεριών κ.α. και να χαλκεύσει νέα δε-
σμά για το κίνημα, τη νεολαία και τα φτω-
χά λαϊκά στρώματα. Είναι προφανές πλέον 
ότι θα κάνουν τ’ αδύνατα–δυνατά για να 
τσακίσουν οποιαδήποτε μορφή αντίστα-
σης και αγώνα.

Η στιγμή που έρχεται το «αντιρατσιστι-
κό» νομοσχέδιο δεν είναι ασφαλώς τυχαία 
και συνδέεται με τις δυσκολίες που αντιμε-
τωπίζει το κίνημα και την ένταση της τρι-
κομματικής και κρατικής επίθεσης για την 
επιβολή «νόμου και τάξης», ως απαραίτη-
το συμπλήρωμα της μαύρης προπαγάνδας 
για την ανύπαρκτη «ανάπτυξη».

Η απάντηση σ’ αυτό τον ασφυκτικό 
κλοιό είναι μια: να ξεσηκωθούμε άμεσα για 
να συντρίψουμε την τρόικα εσωτερικού και 
εξωτερικού και την απάνθρωπη πολιτική 
της, πριν μας απαγορεύσουν και τον αέρα 
που αναπνέουμε. Να υπερασπιστούμε τα 
δικαιώματά μας, που καθημερινά καταπα-
τώνται με ποικίλους τρόπους – και στην 
πρώτη γραμμή τα δημοκρατικά δικαιώμα-
τα και ελευθερίες μας.

Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης
Τι θα αφήσει για την επόμενη μέρα;
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70 χρόνια απο την δολοφονία 
του Παντελή Πουλιόπουλου

Πολιτικό Μνημόσυνο
στη μνήμη του Π.  Πουλιόπουλου

Κυριακή 2 Ioυνίου Νεζερό, 
(Αγ. Στέφανος) Λάρισας

Απευθυνόμενος το 1920 (στα 20 
του χρόνια) στους στρατιώτες 

του Μικρασιατικού Μετώπου, ο Πα-
ντελής Πουλιόπουλος έγραφε: «Εμείς 
που ύστερα από τόσα μαρτύρια ξανα-
γεννηθήκαμε μέσα στον οραματισμό 
του κομμουνιστικού ιδανικού, ας αφι-
ερώσουμε όλες τις δυνάμεις της νε-
ότητας μας για την πραγματοποίη-
σή του, φωτίζοντας με τη μεγαλειώ-
δη λάμψη του κάθε μάρτυρα αδελφό 
μας που βρίσκεται στα σκοτεινά βάθη 
της άγνοιας και του πνευματικού θα-
νάτου, στα βάθη του λήθαργου. Εργά-
τες ακούραστοι του ιδανικού αυτού, ας 
μην λησμονούμε πώς ο αγώνας μας τε-
λειώνει τότε μόνο, όταν στο πλήρωμα 
του χρόνου το οργανωμένο προλετα-
ριάτο της χώρας μας θα σηκώσει την 
κόκκινη σημαία και θα γκρεμίσει την 
σημερινή κοινωνία. Από εμάς εξαρτά-
ται να γρηγορέψουμε την μεγάλη και 
άγια εκείνη μέρα.»

 Ο Πουλιόπουλος ανταποκρίθηκε 
πλήρως σε αυτό το καθήκον με ανεί-
πωτη αυτοθυσία και αυταπάρνηση. 
Στάθηκε άξιος των ιδανικών του επα-
ναστατικού μαρξισμού και υπηρέτησε 
έως το τέλος της ζωής του τον στόχο 
της απελευθέρωσης της εργατικής τά-
ξης από την κτηνωδία του κεφαλαίου. 
Το ηρωικό του τέλος ήρθε στις 6 Ιου-
νίου του 1943 όταν μαζί με τους διε-
θνιστές τροτσκιστές Γ. Ξυπόλυτο, Ν. 
Γιαννακό και Γ. Μακρή, ανάμεσα σε 
άλλους 106 αγωνιστές, εκτελέστηκε 
από τους ιταλούς φασίστες στο Νεζε-
ρό (σήμερα Άγιος Στέφανος).

Φέτος συμπληρώνονται 70 χρόνια 
από την πρόωρη απώλεια αυτού του 
μεγάλου επαναστάτη, του μαρξιστή 
θεωρητικού και κύριου θεμελιωτή του 
ελληνικού τροτσκισμού. Τιμώντας την 
μνήμη του Παντελή Πουλιόπουλου, η 
ΟΚΔΕ θέλει να κρατήσει ζωντανή στο 
σήμερα την ανεκτίμητη και πάντα επί-
καιρη προσφορά του στο επαναστατι-
κό κίνημα της χώρας μας και όχι μόνο 
και ταυτόχρονα να διατρανώσει την 
πίστη της στην αναγκαιότητα της ανα-
τροπής του καπιταλισμού, του προλε-
ταριακού διεθνισμού και της παγκό-
σμιας σοσιαλιστικής επανάστασης. Το 
πολύτιμο έργο, το φωτεινό και ανεκτί-
μητο παράδειγμα του Πουλιόπουλου 
είναι ένας άσβηστος φάρος για τις νέες 
γενιές επαναστατών. Τα πανανθρώπι-
να προλεταριακά ιδανικά του –ανα-
γκαία όπλα στον μεγάλο και δύσκολο 
δρόμο της σύγκρουσης με τον καπιτα-
λισμό – ας παλέψουμε να καλλιεργη-
θούν σε κάθε αγωνιστή του εργατικού 
κινήματος.

Η ΟΚΔΕ, ως ελάχιστη ένδειξη τι-
μής στην μνήμη του, στο έργο και στη 
δράση αυτής της μεγάλης επαναστα-
τικής μαρξιστικής φυσιογνωμίας, ορ-
γανώνει την Κυριακή 2 Ιουνίου πολι-
τικό μνημόσυνο στον τόπο της εκτέ-
λεσης του, στο Νεζερό (Αγ. Στέφανος) 
Λάρισας.

 
Για πληροφορίες και δηλώσεις συμμε-
τοχής, επικοινωνήστε στα εξής τηλέ-
φωνα: Αθήνα:  6996447765
Θεσ/νίκη:  6936941470

Η ζωή και το έργο του Π.Που-
λιόπουλου (1900-1943) ήταν 
μια ακούραστη πορεία κό-
ντρα στους θεούς και δαίμο-
νες του διεθνούς φασισμού, 

της σταλινικής αντεπανάστασης, εκφυλι-
σμού της Γ' Διεθνους και της καπιταλιστικης 
αντιδρασης παρά τις απανωτες ήττες του ευ-
ρωπαικου και παγκόσμιου προλεταριάτου. 
Στάθηκε για το ελληνικο εργατικο κίνημα ο 
θεμελιωτής του επαναστατικού μαρξισμού 
στην Ελλάδα, ένα πρότυπο αυτοθυσίας και 
αφοσίωσης στην υπόθεση του σοσιαλισμού.

Γεννήθηκε και έζησε τα παιδικά και εφη-
βικά του χρόνια στην Θήβα. Μετακινήθηκε 
το 1919 στην Αθήνα, όπου ήλθε σε επαφή με 
το κομμουνιστικό κίνημα, για να σπουδάσει 
στην Νομική. Το 1920 επιστρατεύεται και 
αποστέλλλεται στο μικρασιατικό μέτωπο. 
Εκεί συμμετείχε στους κομμουνιστικούς πυ-
ρήνες του στρατού, έγραφε αντιπολεμικές 
προκυρήξεις, ώσπου συνελήφθη μαζί με άλ-
λους 25 στρατιωτικούς κατηγορούμενος “επ' 
εσχάτης προδοσίας”. Με την κατάρρευση του 
μετώπου δραπετεύουν και περνούν στην Ελ-
λάδα. 

Το τέλος του πολέμου ακολουθεί το Κί-
νημα Παλαιών Πολεμιστών στο οποίο οι νέοι 
κομμουνιστές οι βαπτισμένοι στο ματοκύλι-
σμα του Μικρασιατικού Μετώπου παίζουν 
πρωταγωνιστικό ρόλο όπως και στο εσωτερι-
κό πλέον του κόμματος. Τον Μάιο του 1924 
συνεδριάζουν στην Αθήνα οι τοπικές ενώσεις 
του κινήματος, ιδρύουν ομοσπονδία, πρόε-
δρος της οποίας εκλέγεται ο Πουλιόπουλος. 
Οι αποφάσεις του συνεδρίου γραμμένες 
γραμμενες από τον ίδιο με το ψευδώνυμο 
Φίλλιπος Ορφανού εκδίδονται σε βιβλίο με 
τίτλο ''Πόλεμος κατά του Πολέμου''.Λίγους 
μήνες αργότερα, τον Νοέμβρη του 1924, συ-
νήλθε το Γ' Έκτακτο Συνέδριο του Σ.Ε.Κ.Κ.Ε 
οπου μετόνομάστηκε σε Κ.Κ.Ε. Είναι το συ-
νέδριο μπολσεβικοποίησης του κόμματος και 
γραμματέας εκλέγεται ο Π. Πουλιόπουλος.

Δεν θα προλάβει όμως να αναλάβει με 
σταθερό τρόπο την καθοδήγηση του κόμμα-
τος καθώς στις αρχές του 1925 συλλαμβάνε-
ται από το Α' Σώμα Στρατού μαζί με άλλα 
κομμουνιστικά στελέχη κατηγορούμενοι από 
την Παγκαλική Δικτατορία για προσπάθεια 
΄΄απόσπασης της Μακεδονάς και Θράκης΄΄ 
λόγω του συνθήματος της Διεθνούς και του 
ελληνικού τμήματος για ΄Ανεξάρτητη Μακε-
δονία και Θράκη΄. Δικαζεται τρείς φορες κα-
ταδικάζεται, φυλακιζεται και εξορίσσεται. 
Παρόλο που η Διεθνης γρήγορα έκρινε το 

σύνθημα ακατάλληλο ο Π. Πουλιόπουλος το 
υπερασπίστηκε στο δικαστήριο, ώστε να μην 
σταθεί η αλλαγή γραμμής αιτία υποχώρησης 
απέναντι στην αστική εξουσία.

 Στα μέσα του 1926, μετά την ανατροπή 
του Πάγκαλου, επιστρέφει από την εξορία. 
Όμως όπως το φέγγος της Οκτωβριανής 
επανάστασης έδωσε σάρκα στο ελληνικό 
κομμουνιστικό κίνημα, έτσι και η γραφειο-
κρατικοποίηση του κράτους των Σοβίετ με-
τέδωσε την σταλινική γάγγραινα στο νεοσύ-
στατο Κ.Κ.Ε. Η ηγετική ομάδα Ευτυχιάδη, 
Χάιτα, Ζαχαριάδη στο διάστημα της απουσί-
ας του Πουλιόπουλου εγκατέλειψαν τον στό-
χο της ''εργατοαγροτικής κυβέρνησης'' και 
υποστήριξαν την θέση της ''αριστερής δημο-
κρατίας''. Η ρεφορμιστική κατρακύλα του 
σταλινισμού είχε εκδηλωθεί και στο ελληνικό 
κομμουνιστικό κόμμα. Έκτοτε θα αφιερώσει 
την υπόλοιπη ζωή του σε μία αταλάντευτη 
και ακούραστη προσπάθεια για την επανα-
στατική διαπαιδαγώγηση του ελληνικού ερ-
γατικού κινήματος, τον μαρξιστικό εξοπλι-
σμό του.

 Το 1927 εκδίδει μαζί με άλλα στελέχη του 
Κ.Κ.Ε, που είχαν συνταχθεί-υιοθετήσει τις 
απόψεις του Τρότσκι και μετέπειτα της Διε-
θνούς Αριστερής Αντιπολίτευσης, το περιο-
δικό Σπαρτακος μέσα από το οποίο προσπα-
θεί να αναμορφώσει το Κ.Κ.Ε, να αντιμετω-
πίσει την σταλινική φράξια-ηγεσία μέσα στο 
κόμμα, να βοηθήσει την μαρξιστικη διαπαι-
δαγώγηση των μελών του με ορθές αναλυ-
σείς της τρέχουσας οικονομικής-πολιτικής 
κατάστασης και της απαραιτητης στο κόμμα 
τακτικής. Αυτή του η πορεία θα τον φέρει 
πρωτοστάτη στην ίδρυση της Ο.Κ.Δ.Ε το 
1934, που θα αποτελέσει μετά το 1938  το ελ-
ληνικό τμήμα της 4ης Διεθνούς.

Στο μεταξύ το 1934 η 6η ολομέλεια του 
ΚΚΕ, σηματοδοτώντας τον οριστικό του εκ-
φυλισμο, αντικαθιστά τον στόχο της σοσια-
λιστικής επανάστασης στην Ελλάδα με τον 
στόχο της αστικοδημοκρατικής και ανοίγει 
τον δρόμο για την σύσταση λαικών μετώπων. 
Απαντώντας στους θεωρητικούς, πολιτικούς 
και οικονομικούς τσαρλατανισμούς των ηγε-
τών του ΚΚΕ με τον σπουδαίο έργο του 
΄΄Δημοκρατική ή σοσιαλιστική επανάσταση 
στην ελλάδα΄΄ ο Πουλιόπουλος δίνει μια επι-
στημονικά θεμελιωμένη ανάλυση του ελλη-
νικού καπιταλισμού, προειδοποιώντας για τις 
ολέθριες συνέπειες της εφαρμογής της στα-
λινικής πολιτικής και δίνωντας ένα ολοκλη-
ρωμένο επαναστατικό πρόγραμμα στους έλ-
ληνες εργαζόμενους. Η κατάληξη του Μάη 

του 36 ήταν η πρώτη  επιβεβαίωση όταν το 
προλεταριάτο της Θεσσαλονίκης προδόθηκε 
από το Σύμφωνο Σοφούλη-Σκλάβαινα  που 
έστρωσε το δρόμο για το καθεστώς της 4ης  
Αυγούστου. 

Με την επικράτηση του Μεταξά περνάει 
στην παρανομία, επικυρήσσεται αλλά μήτε 
στιγμή δεν σταματάει το έργο του. Συντάσσει 
μεγάλο μέρος της ύλης της εφημερίδας της 
Ε.Ο.Κ.Δ.Ε, μεταφράζει πολλά ξενόγλωσσα 
έργα του Μαρξισμού χάρις την εκπληκτική 
του γλωσσομάθεια (γνώριζε 10 γλώσσες).
Μεταξυ αυτων Το Κεφάλαιο, την Προδομένη 
Επανάσταση, τα γραπτά του Τρότσκι για την 
Γερμανία και την Γαλλία, έργα του Μπουχά-
ριν και του Κάουτσκι. Συλλαμβάνεται το 
1938 και φυλακίζεται στην Ακροναυπλία. 
Ακόμη όμως και μέσα στο φρικτο βενετσιάνι-
κο φρούριο, έχοντας να αντιμετωπίσει την δι-
πλή φυλακη της αγριότητας των φρουρών 
και της απομόνωσης των σταλινικών πρωτο-
στατεί στην συζήτηση μεταξύ των τροτσκι-
στών γύρω από την φύση του πολέμου, του 
καθεστώτος του Μεταξα, την στάση ως προς 
την Σοβιετική Ένωση. Συζητηση που κα-
ταγ΄ραφθηκε από τον συντροφο του Χ. Ανα-
στασιάδη, σπουδαίας πολιτικης αξίας, μέρος 
μόνο της οποιας έχει εκδοθεί.

Μετά την επικράτηση των Ναζι παγιδεύ-
εται στην Ακροναυπλία μαζί με τους υπόλοι-
πους 600 κρατούμενους εξαιτίας της άρνησης 
των σταλινικών ηγετών να συμφωνήσουν 
στο σχέδιο του για ομαδική απόδραση εκμε-
ταλλευόμενοι την διαλυτική χαλάρωση της 
φρουράς. Παραμένει εκει μέχρι την μεταφο-
ρά του σε στρατόπεδο συγκέντρωσης στην 
Λάρισα όπου και θα εκτελέστει μαζί με άλ-
λους 103 αγωνιστές ως αντίποινα για σαμπο-
τάζ του αντάρτικου σε στρατιωτική αμαξο-
στοιχεία των Ιταλών. Ακόμη και την ύστατη 
ώρα του εκτελεστικού αποσπάσματος δεν λι-
ποψυχά να μιλήσει στου ιταλούς στρατιώτες 
για το διεθνιστικό επαναστατικό τους καθη-
κον και την παγκόσμια συναδέλφωση των 
εργατών αναγκάζοντας έτσι τον φασίστα αξι-
ωματικο να τον εκτελέσει ο ίδιος.  

Γ ια 11η συνεχή χρονιά, η ΟΚΔΕ και οι 
παρατάξεις της (Αντεπίθεση των Ερ-
γαζομένων, Σοσιαλιστική Σπουδαστι-

κή Πάλη, Μαθητική Αντεπίθεση) πραγματο-
ποιούν το κάμπινγκ τους, στην Καστροσυκιά 
Πρέβεζας (κάμπινγκ «Αστερίας»). Ξεκινάμε 
το Σάββατο 20/7 (άφιξη και εγκατάσταση) 
και αναχωρούμε την Κυριακή 28/7 (8 διανυ-
κτερεύσεις).
Έγινε κάθε δυνατή προσπάθεια να κρατηθεί 
χαμηλά το κόστος:
– Για 8 διανυκτερεύσεις σε σκηνή, με 1 πλή-
ρες γεύμα την ημέρα: εργαζόμενοι 105 ευρώ, 
μαθητές-φοιτητές-άνεργοι 90 ευρώ, παιδιά 
5-12 ετών 72 ευρώ. Για μικρότερα παιδιά, 
μόνο το κόστος του φαγητού τους.
– Υπάρχουν διαθέσιμα δωμάτια (απαιτείται 
έγκαιρη ενημέρωσή μας).
– Με δικό μας αυτοοργανωμένο κυλικείο, θα 
προσφέρουμε καφέ, αναψυκτικά, σάντουιτς 
κ.λπ. σε χαμηλές τιμές, όπως και βραδινό φα-

γητό με δικά μας ψησίματα.
Θα γίνουν προβολές ταινιών (και για 

παιδιά), μουσικές βραδιές, πάρτι, παιχνίδια 
και δημιουργική απασχόληση για τα παιδιά. 
Θα υπάρχει επίσης βιβλιοπωλείο με πολλές 
επιλογές πολιτικών και λογοτεχνικών βιβλί-
ων.

Το πρόγραμμα των κεντρικών συζητήσε-
ων είναι αφιερωμένο στα 70 χρόνια από την 
εκτέλεση του κορυφαίου επαναστάτη μαρξι-
στή Παντελή Πουλιόπουλου, με έμφαση στο 
έργο του, στην κληρονομιά του επαναστατι-
κού μαρξισμού στην Ελλάδα:
1. Μετά την Κύπρο: Κρίση, μέλλον του Ευρώ 
και Ταξική Πάλη. Τα καθήκοντα των επανα-
στατών.
2. Ελληνικός Καπιταλισμός και Κομμουνι-
στικό Κίνημα στο Μεσοπόλεμο. Η μαρξιστι-
κή ανάλυση και η πάλη για ένα επαναστατι-
κό κόμμα, ενάντια στο σταλινικό εκφυλισμό.

3. Η πάλη ενάντια στο Φασισμό και τον Πό-
λεμο. Η επαναστατική και διεθνιστική προο-
πτική.
4. Η κρίση του σημερινού πολιτισμού & η 
πάλη ενάντια στην αστική παρακμή.

Θα γίνουν επίσης συζητήσεις-ενημε-
ρώσεις από τις εργατικές και νεολαιίστικες 
παρατάξεις, καθώς και ενημερώσεις συντρό-
φων από οργανώσεις άλλων χωρών που θα 
συμμετάσχουν.

Επικοινωνία και συμμετοχές
E-mail: ergatikipali@okde.gr
Aθήνα: 6996447765
Θεσσαλονίκη: 6936941470
Πάτρα: 6977077079
Ιωάννινα: 6974617344
Τρίκαλα/Θεσσαλία: 6977222803
Αλεξανδρούπολη: 6970180689
Σάμος: 6939762792
Κρήτη: 6976226525
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O αγώνας των καθηγητών

Το υπουργείο Παιδείας, ταυτό-
χρονα με την αύξηση του ωρα-
ρίου των καθηγητών (βλέ-
πε Ε.Π. Μαΐου), ανακοίνωσε 
Προεδρικό Διάταγμα για υπο-

χρεωτικές μεταθέσεις καθηγητών και δα-
σκάλων. Δέκα χιλιάδες αναπληρωτές εκπαι-
δευτικοί απολύονται, ενώ χιλιάδες μόνιμοι 
θα περιφέρονται σε 4-5 σχολεία ανά την πε-
ριφέρεια για να συμπληρώσουν ωράριο ή θα 
μετατεθούν σε σχολεία ανά την επικράτεια. 
Για όποιον δεν δεχθεί ή δεν βρεθεί θέση ανά 
την επικράτεια, ακολουθεί η απόλυση. 

Κάτω από τη διαφαινόμενη αγανάκτη-
ση των συναδέλφων, το ενδεκαμελές Δ.Σ. 
της ΟΛΜΕ εισηγήθηκε προς τις Γενικές Συ-
νελεύσεις (Γ.Σ.) των ΕΛΜΕ απεργία διαρ-
κείας στις πανελλαδικές εξετάσεις (24ωρη 
απεργία στις 17/5 Παρασκευή και πενθήμερη 
από 20/5 Δευτέρα, με νέες γενικές συνελεύ-
σεις για συνέχιση της απεργίας), με ψήφους 
9 υπέρ - 3 ΔΑΚΕ, 3 ΠΑΣΚ, 2 ΣΥΝΕΚ (ΣΥ-
ΡΙΖΑ), 1 Παρεμβάσεις (ΑΝΤΑΡΣΥΑ, Μ-Λ 
ΚΚΕ) - και 2 κατά του ΠΑΜΕ (ΚΚΕ), το 
οποίο πρότεινε 48ωρη απεργία στις 14-15/5, 
«για να μην πληγούν τα παιδιά των λαϊκών 
οικογενειών» !!!

Μια προληπτική επιστράτευση 
Η χουντική κυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-

ΔΗΜΑΡ επιστράτευσε 85.000 καθηγη-
τές πριν προλάβουμε καν να κηρύξου-
με την απεργία μας! Αφού πρώτα εξαπέ-
λυσε βουλευτές και δημοσιογράφους των 
Μ.Μ.Ε(εξαπάτησης) με απίθανες συκοφα-
ντίες εναντίον των καθηγητών, με τόνους 
κροκοδείλιων δακρύων «για το μέλλον των 
μαθητών μας που δίνουν πανελλαδικές», εμ-
φανίστηκε ο Σαμαράς να υπογράψει τη φα-
σιστική «προληπτική» πολιτική επιστράτευ-
σή μας.

Το ξύπνημα των εκπαιδευτικών
Μπροστά στην επίθεση κυβέρνησης, 

Τρόικας και ΜΜΕ, αλλά και έχοντας συνει-
δητοποιήσει πλέον ότι αυτή η λαίλαπα ενά-
ντια στα εργασιακά, δημοκρατικά και συνδι-
καλιστικά δικαιώματα δεν θα έχει τελειωμό, 
την Τρίτη 14/5 πάνω από 20.000 καθηγητές 
συμμετείχαν στις Γ.Σ. των ΕΛΜΕ όλης της 
χώρας. Δηλώσαμε με αυτό τον τρόπο τη διά-
θεσή μας να αγωνιστούμε ενάντια στις απο-
λύσεις και τη διάλυση των εργασιακών μας 
σχέσεων και του δημόσιου σχολείου. Η συ-
ντριπτική πλειοψηφία βροντοφώναξε «ΝΑΙ» 
στην απεργία και, παρότι είχαν έρθει τα φύλ-

λα της επιστράτευσης, αναζήτησε τον τρόπο 
να την υλοποιήσει.

Το μεγάλο ξεπούλημα 
Την Τετάρτη 15/5, στη γενική συνέλευση 

των προέδρων των ΕΛΜΕ, η απεργία υπερ-
ψηφίστηκε με ποσοστό 92%. Όμως εκεί ο 
αγώνας μας ξεπουλήθηκε από τους γραφειο-
κράτες της ηγεσίας της ΟΛΜΕ, με ένα πραξι-
κόπημα που παραπέμπει σε σκοτεινές εποχές 
του συνδικαλιστικού κινήματος. Οι κυβερ-
νητικές ΔΑΚΕ - ΠΑΣΚ, μαζί με τις ΣΥΝΕΚ, 
έφεραν πρόταση για αναστολή της απεργί-
ας. Η άθλια μεθόδευση έγινε με την επιβολή 
μιας δεύτερης ψηφοφορίας των προέδρων, 
όπου θα έκριναν (ουσιαστικά ατομικά ο κα-
θένας τους) κατά πόσον υπάρχουν οι  προϋ-
ποθέσεις για την... απεργία που ήδη είχε ψη-
φιστεί! Τέτοιου είδους ερώτημα δεν είχε βέ-
βαια τεθεί στις γενικές συνελεύσεις! Οι πε-
ρισσότεροι πρόεδροι απέφυγαν τον σκόπε-
λο ψηφίζοντας λευκό, ακυρώνοντας έτσι την 
απεργία.

Οι ΔΑΚΕ - ΠΑΣΚ, αφού δεν κατάφεραν 
με την αισχρή προπαγάνδα τους να εφησυ-
χάσουν τους εκπαιδευτικούς ότι θα εξαιρε-
θούν από τις απολύσεις, προσπάθησαν με 
κάθε τρόπο να ανακόψουν την αγωνιστικό-
τητα του κλάδου. Η πρόταση της ΔΑΚΕ για 
κάλπες στα σχολεία, ή 30% συμμετοχή στις 
Γ.Σ., ως προαπαιτούμενο για να ψηφιστεί η 
απεργία, έδειξε από την αρχή τη διάθεσή της 
να την μπλοκάρει. Δεν πίστευε ότι θα προ-
σέλθουμε μαζικά στις Γ.Σ., ενώ έστρωνε το 
χαλί στην κυβέρνηση να εφαρμόσει στην 
πράξη, πριν καν τον ψηφίσει, τον νέο αντια-
περγιακό νόμο. Η ΠΑΣΚ κρύφτηκε πίσω από 
τη ΔΑΚΕ, λέγοντας ότι χωρίς αυτήν δεν θα 
ψήφιζαν την απεργία. Οι κυβερνητικές πα-
ρατάξεις αποτελούν την πλειοψηφία και σε 
ΑΔΕΔΥ – ΓΣΕΕ, που και αυτές ξεπούλησαν 

τον αγώνα μας, όταν αρνήθηκαν να κηρύ-
ξουν γενική απεργία την Παρασκευή 17/5 
ενάντια στην επιστράτευση, αλλά και στις 
απολύσεις στο δημόσιο.

Το ΠΑΜΕ συνέχισε την υπονομευτι-
κή στάση που είχε εξαρχής, προτείνοντας 
μάλιστα στην ΑΔΕΔΥ απεργία την Τρίτη 
14/5, φτάνοντας μάλιστα και στο σημείο, 
με μια απαράδεκτη ανακοίνωση της ΚΝΕ 
προς τους μαθητές, ουσιαστικά να αναπα-
ράγει την εναντίον μας προπαγάνδα! Προ-
σπάθησε να γιγαντώσει τους φόβους που 
(δικαιολογημένα) εκφράστηκαν από συ-
ναδέλφους. Ουσιαστικά, οι δυνάμεις του 
ΚΚΕ, όπως συνηθίζουν σε κρίσιμες καμπές 
της ταξικής πάλης (περιφρούρηση της 
Βουλής, κατασυκοφάντηση των «Αγανα-

κτισμένων» και της εξέγερσης του Δεκέμβρη 
2008 κ.α.) τάχθηκαν στο πλευρό των αστι-
κών δυνάμεων. Τα αποτελέσματα της προδο-
τικής του στάσης ήταν η συντριπτική κατα-
ψήφιση της πρότασής του στις Γ.Σ. (μετά την 
επιστράτευση πρότεινε 48ωρη απεργία στις 
16-17/5).

Μια απεργία που κανείς δεν πίστεψε
ότι μπορεί να γίνει... 

Καθοριστικό ρόλο για την αναστολή της 
απεργίας έπαιξε και η στάση των ΣΥΝΕΚ. 
Ξαφνικά διαπίστωσαν, ούτε 24 ώρες μετά τις 
μαζικές συνελεύσεις (στις οποίες στήριζαν 
την απεργία, χωρίς φυσικά να λένε κουβέ-
ντα για την επιστράτευση), ότι «η κατάστα-
ση στον κλάδο, στο συνδικαλιστικό κίνημα 
και την κοινωνία δεν βοηθά στο να διαμορ-
φωθούν οι όροι και οι προϋποθέσεις για να 
δοθεί αυτή η αποφασιστική σύγκρουση»!!! 
Στην ουσία παραδέχονται ότι δεν έχουν εμπι-
στοσύνη στις δυνάμεις των εκπαιδευτικών 
για να οργανώσουν κρίσιμες απεργιακές συ-
γκρούσεις και ότι αποφάσεις για τέτοιου εί-
δους αγώνες μπορούν να παίρνουν μόνο οι 
πεφωτισμένες ηγεσίες των ΣΥΝΕΚ ή καλύ-
τερα του ΣΥΡΙΖΑ. Το θράσος τους δεν έχει 
προηγούμενο, καθώς λίγες μέρες μετά το ξε-
πούλημα της απεργίας, ο Τσίπρας «απείλη-
σε» την κυβέρνηση ότι την επόμενη φορά 
που θα επιστρατεύσει εργαζόμενους, οι βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ θα είναι μπροστάρηδες 
και τότε η απεργία θα γίνει πολιτική!!! Καλό 
θα ήταν να μας απαντήσουν οι ΣΥΝΕΚ και 
ο ΣΥΡΙΖΑ πώς και πότε ακριβώς σκοπεύουν 
να δώσουν αυτή τη μάχη ενάντια στο μνημό-
νιο; Όταν οι μόνοι που δεν θα είναι επιστρα-
τευμένοι θα είναι τα ΜΑΤ και οι βουλευτές; 

Μεγάλες όμως είναι και οι ευθύνες των 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ. Ούτε αυτές έθεσαν στις 
συνελεύσεις ότι το «ναι» στην απεργία σή-
μαινε σπάσιμο της επιστράτευσης. Ο σπόρος 
του «λευκού» και της τελικής αναστολής της 
απεργίας υπήρχε ήδη στην πρότασή τους, ότι 
δηλαδή η απεργία και το σπάσιμο της επι-
στράτευσης θα μπορούσε να γίνει μόνο αν... 
έβαζαν απεργία και άλλες ομοσπονδίες και 
συνδικάτα! Τελικά αυτό κατάφερε να αποτε-
λέσει το άλλοθι: από τη μια για τις Παρεμ-
βάσεις, ώστε να μην τονώσουν την αποφασι-
στικότητα και να μην προωθήσουν την αυτο-
οργάνωση των εκπαιδευτικών ώστε να ξεκι-
νήσει η μάχη από αυτούς, και από την άλλη, 
για τους γραφειοκράτες των ηγεσιών ΓΣΕ-
Ε-ΑΔΕΔΥ-Ομοσπονδιών, ώστε να παραλύ-
σουν οποιαδήποτε αγωνιστική δράση και 
να σπείρουν την ηττοπάθεια στους εργαζό-
μενους. Άλλωστε, η καταλυτική πίεση προς 

Μια απεργία που δεν πρόλαβε να γίνει
 Η μάχη δεν 

τελείωσε! Πρέπει να 
καλέσουμε σε μαζικά 

συλλαλητήρια ενάντια 
στην επιστράτευση, 

μαζί με όλους τους 
εργαζόμενους 

και τη νεολαία. 
Να οργανώσουμε 

δυναμικές 
κινητοποιήσεις για 

να μπλοκάρουμε 
μέσα στον Ιούνη τα 

Υπηρεσιακά Συμβούλια 
που θα αποφασίσουν 

τις υποχρεωτικές 
μεταθέσεις, τις 

διαθεσιμότητες, τις 
απολύσεις και τις 

άλλες ανατροπές των 
δικαιωμάτων μας. 

Να δημιουργήσουμε 
τις προϋποθέσεις για 

ένα ακόμα πιο μαζικό 
κίνημα, με απεργία 

διαρκείας από το 
Σεπτέμβρη. 

ΦΑΚΕΛΟΣ: ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ
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Λίγο πριν την ανακοίνωση της αύ-
ξησης του ωραρίου και του Π.Δ. 
για τις υποχρεωτικές μεταθέσεις 

σε όλη την επικράτεια και λίγο πριν την 
επιστράτευσή μας, πραγματοποιήθηκαν, 
στις 61 από τις 89 ΕΛΜΕ (πρωτοβάθμια 
σωματεία των καθηγητών), εκλογές για 
την ανάδειξη αντιπροσώπων στο 16ο Συ-

νέδριο της ΟΛΜΕ (Ομοσπονδία Λειτουρ-
γών Μέσης Εκπαίδευσης). Στο συνέδριο 
θα εκλεγεί το νέο Δ.Σ. της ΟΛΜΕ κα-
θώς και οι αντιπρόσωποι της ομοσπονδί-
ας στην ΑΔΕΔΥ. Η συμμετοχή στις γενι-
κές συνελεύσεις (Γ.Σ.) που προηγήθηκαν 
των εκλογών, για μια ακόμη φορά ήταν 
πολύ μικρή, σε αντίθεση με τις πρόσφα-

τες μεγαλειώδεις Γ.Σ. Ωστόσο, η συμμετο-
χή στις εκλογές ήταν αυξημένη σε σχέση 
με το προηγούμενο συνέδριο. Θα υπάρ-
ξουν αλλαγές στους συσχετισμούς δυνά-
μεων στο Δ.Σ. της ΟΛΜΕ. Συντριπτική εί-
ναι η πτώση της ΠΑΣΚ, που χάνει τις 2 
από τις 3 έδρες που είχε. Σταθερή με ορια-
κή πτώση εμφανίζεται η ΔΑΚΕ (3 έδρες). 
Το ΠΑΜΕ (2 έδρες) εμφανίζει μικρή άνο-
δο. Παρατηρείται θεαματική άνοδος των 
ΣΥΝΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ), που θα μεταφραστεί 
σε τρίτη έδρα (είχαν 2), ενώ και οι Παρεμ-
βάσεις ενισχύονται και μάλλον θα πάρουν 
δεύτερη έδρα. 

Η «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών» 
αύξησε τις δυνάμεις της (κυρίως στην Α΄ 
ΕΛΜΕ Δυτικής Αττικής), ενώ για 3 ψή-
φους χάσαμε την εκλογή αντιπροσώπου 
στην Ε΄ ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης. Είναι προ-
φανές ότι στις λίγες ΕΛΜΕ όπου θα γί-
νουν εκλογές μετά την προδοτική στάση 
των ΔΑΚΕ – ΠΑΣΚ – ΠΑΜΕ - ΣΥΝΕΚ 

στην απεργία, τα αποτελέσματα θα είναι 
διαφορετικά, όμως δεν είναι ικανά να αλ-
λάξουν τις τάσεις που αναφέραμε. Άλ-
λωστε, από ό,τι αποδείχθηκε και από τη 
στάση των Παρεμβάσεων, μικρή σημασία 
έχει η εκλογική άνοδος της αριστεράς. Το 
κλειδί για την ανασυγκρότηση και ανα-
σύνθεση του συνδικαλιστικού κινήματος 
είναι να σπάσει η λογική της ανάθεσης, 
μέσα από την ενεργό συμμετοχή των συ-
ναδέλφων, την ανάδειξη μιας άλλης πολι-
τικής και τη δημιουργία δομών αυτοοργά-
νωσης. 

Στους πίνακες δίπλα φαίνονται τα 
αποτελέσματα στις ΕΛΜΕ όπου παρεμ-
βαίνει η «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτι-
κών» (σε παρένθεση τα αποτελέσματα 
των εκλογών για το προηγούμενο συνέ-
δριο της ΟΛΜΕ, Μάιος 2011):

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Αποτελέσματα εκλογών για το 16ο συνέδριο της ΟΛΜΕ

τις γραφειοκρατικές ηγεσίες δεν μπορού-
σε να είναι άλλη από την υλοποίηση της 
απεργίας και την ουσιαστική οργάνωση 
του σπασίματος της επιστράτευσης, από 
επιτροπές αγώνα και μαζικές απεργιακές 
φρουρές και διαδηλώσεις των καθηγητών. 
Οι Παρεμβάσεις δεν έδειξαν εμπιστοσύ-
νη στη βάση των καθηγητών και φοβήθη-
καν να αναλάβουν την ευθύνη του αγώνα, 
παρότι οι δυνάμεις τους στους εκπαιδευ-
τικούς είναι μεγάλες. Το σχέδιό τους βα-
σιζόταν στο να πειστεί με διάφορους τα-
κτικισμούς η συνδικαλιστική γραφειοκρα-
τία της ΟΛΜΕ να ψηφίσει την απεργία. 
Επιπλέον, στην εφιαλτική συνέλευση των 
προέδρων, με την πρότασή τους να γίνουν 
κανονικά οι εξετάσεις, να γίνουν συγκε-
ντρώσεις έξω από τα εξεταστικά κέντρα 
και να δεσμευτούν 500 συνδικαλιστές ότι 
θα απεργήσουν, αποδεικνύεται ότι πίστευ-
αν πως οι γραφειοκράτες και οι ρεφορμι-
στές συνδικαλιστές μπορούσαν ή ήθελαν 
να δώσουν τη μάχη ενάντια στην κυβέρ-
νηση!!! Αγνόησαν παντελώς τις αγωνιστι-
κές διαθέσεις του κόσμου, που προφανώς 
δεν ψήφισε μια απεργία για συμβολικούς 
λόγους, και δεν μπήκαν καν στον κόπο 
να οργανώσουν την αντίσταση στην επι-
στράτευση.

...Κι όμως μπορούσε να γίνει η σπίθα 
που θα έκαιγε τα μνημόνια

Ως «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών» 
τονίσαμε την ανάγκη δημιουργίας εκλεγ-
μένων απεργιακών επιτροπών από τις συ-
νελεύσεις, ώστε να αναλάβουν την οργά-
νωση του αγώνα όσο το δυνατόν περισ-
σότεροι συνάδελφοι. Οι επιτροπές πρέ-
πει να συντονίζονται σε επίπεδο πόλης και 
πανελλαδικά, ώστε να περάσει ο αγώνας 
στα χέρια μας και να περιοριστούν πιθα-
νές προσπάθειες ξεπουλήματος σε κρίσι-
μες καμπές, από τις παρατάξεις του κυβερ-
νητικού συνδικαλισμού και όχι μόνο.

Μετά την επιστράτευση, με εμπιστο-
σύνη στις δυνατότητες των εργαζομέ-
νων, διακηρύξαμε ότι η απεργία μας ενά-
ντια στις απολύσεις και την ποινικοποίη-
ση ακόμα και της σκέψης για αγώνα, μπο-
ρούσε να γίνει υπόθεση όλων των εργαζο-
μένων και της νεολαίας και να αποτελέσει 
την αρχή του τέλους για τη χουντική συ-
γκυβέρνηση. Σε όλες τις ΕΛΜΕ όπου πα-
ρεμβαίνουμε, τονίσαμε ότι η απεργία πρέ-
πει να γίνει και η επιστράτευση μπορεί να 
σπάσει στην πράξη, εφόσον ένας σημαντι-
κός αριθμός συνελεύσεων ΕΛΜΕ ψήφιζαν 
υπέρ μιας τέτοιας καθαρής πρότασης και 
στη συνέχεια προχωρούσαν σε αγωνιστι-
κό συντονισμό μεταξύ τους.

Οι συνεχείς υποχωρήσεις, ήττες και 
αναβολές της αποφασιστικής σύγκρουσης 
μόνο την κυβέρνηση ωφελούν, που με τις 
επιστρατεύσεις και το κράτος «έκτακτης 
ανάγκης» που χτίζει επιχειρεί να καταργή-
σει το δικαίωμα στην απεργία και να επι-
βάλει την αντίληψη ότι κάθε αγώνας εί-
ναι μάταιος. Οι αρνητικές εξελίξεις δεν 
πρέπει να μας απογοητεύουν, πρέπει να 
μας θυμώνουν, να μας κάνουν να καταλά-
βουμε τα νέα μας καθήκοντα. Ως «Αντε-
πίθεση των Εκπαιδευτικών» θα δώσουμε 
όλες τις δυνάμεις μας για να εξηγήσουμε 
στους συναδέλφους ότι το βάρος της ορ-
γάνωσης των αγώνων πέφτει εξολοκλή-
ρου σε όλους μας, αφού οι ηγεσίες μας φά-
νηκαν ανίκανες και επικίνδυνες. Να προ-
χωρήσουμε άμεσα σε νέες, ακόμα πιο μα-
ζικές γενικές συνελεύσεις παντού και να 
απαιτήσουμε να φύγουν όλοι όσοι ξε-
πούλησαν τον αγώνα μας. Να βάλουμε 
τις βάσεις για μια ριζική ανασυγκρότηση 
και ανασύνθεση του κινήματός μας, δημι-
ουργώντας επιτροπές αγώνα παντού, σε 
κάθε ΕΛΜΕ, περιοχή και σχολείο, και να 
φροντίσουμε για τον συντονισμό τους με 
εκλεγμένους και ανακλητούς αντιπροσώ-
πους.

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Μια απεργία που δεν πρόλαβε να γίνει

Α’ ΕΛΜΕ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Ψήφοι Αντιπρόσωποι

ΔΑΚΕ (ΝΔ) 150 (121) 2 (2)
ΠΑΣΚ (ΠΑΣΟΚ) 97 (123) 0 (2)
ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ) 235 (273) 3 (3)
ΣΥΝΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ) 63 (46) 1 (1)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ
(ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΤΑΡΣΥΑ-  ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ) 140 (73) 2 (0)

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠ/ΚΩΝ – ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΒΑΣΗΣ 39 (24) 0 (0)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ (ΚΚΕ-ΜΛ) 31 0
ΛΕΥΚΑ 32 (28)
ΑΚΥΡΑ 8 (10)
ΣΥΝΟΛΟ 732 (652) 7 (7)

Ε΄ ΕΛΜΕ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ
Ψήφοι Αντιπρόσωποι

ΔΑΚΕ (ΝΔ) 322 (239) 2 (2)
ΠΑΣΚ (ΠΑΣΟΚ) 110 (189) 1 (2)
ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ) 205 (174) 2 (2)
ΣΥΝΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ) 278 (157) 3 (2)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ (ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ) 372 (165) 4 (2)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ (ΚΚΕ-ΜΛ) 42 1
ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠ/ΚΩΝ 39 (29) 0 (0)
ΛΕΥΚΑ 64 (44)
ΑΚΥΡΑ 163 (15)
ΣΥΝΟΛΟ 1.478 (1012) 15 (10)

Α’ ΕΛΜΕ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Ψήφοι Αντιπρόσωποι

ΔΑΚΕ (ΝΔ) 30 (42) 0 (0)
ΠΑΣΚ (ΠΑΣΟΚ) 0 (19) 0 (0)
ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ) 34 (26) 0 (0)
ΣΥΝΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ) 63 (46) 1 (1)
ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ 
(ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ) 162 (145) 2 (2)

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠ/ΚΩΝ 24 (6) 0 (0)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ (ΚΚΕ-ΜΛ) 10 (4) 0 (0)
ΛΕΥΚΑ 12 (6)
ΑΚΥΡΑ 0 (3)
ΣΥΝΟΛΟ 335 (297) 3 (3)

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Ο εκπαιδευτικός Γκουλιώνης 

Στέφανος κινδυνεύει να 
απολυθεί 

Σε αναγκαστική αργία με βάση το ν. 
4093/2012 τέθηκε ο εκπαιδευτικός Γκου-
λιώνης Στέφανος από την Λάρισα ο οποί-
ος είχε παραπεμφθεί με το πειθαρχικό πα-
ράπτωμα της «ανάρμοστης για δημόσιο 
υπάλληλο συμπεριφορά εκτός υπηρεσί-
ας». Το «έγκλημά» του είναι η συμμετο-
χή στη διαδήλωση της 25ης Μαρτίου 2012 
στη Λάρισα, μια κινητοποίηση που είχαν 
εξαγγείλει και  πραγματοποίησαν συλλο-
γικότητες και σωματεία ενάντια τη λαίλα-
πα των μέτρων που έχουν εξαπολύσει κυ-
βέρνηση, ΕΕ και ΔΝΤ εις βάρος των ερ-
γαζομένων. 

Η υπόθεσή του εκκρεμεί στο Εφετείο, 
όπου θα κριθεί τον Οκτώβριο. Ο νέος πει-
θαρχικός κώδικας στην ουσία ακυρώνει 
τα πολιτικά και συνδικαλιστικά δικαιώμα-
τα του δημοσίου υπάλληλου μιας  που με 
αόριστες κατηγορίες μπορεί να διωχθεί το 
φρόνημα και η πολιτική συμπεριφορά και 
ο υπάλληλος  να χαρακτηριστεί επίορκος. 
Ο συγκεκριμένος εκπαιδευτικός είναι δι-
ευθυντής του Ειδικού Δημοτικού Σχολεί-
ου Λάρισας για παιδιά με αυτισμό και κιν-
δυνεύει με την ποινή της απόλυσης και 
μάλιστα με την ρετσινιά του «επίορκου». 

Ο  εκπαιδευτικός  Γκουλιώνης  Στέφα-
νος, δεν πρέπει να χάσει την δουλειά του 
γιατί αντίκειται σε κάθε έννοια δικαίου.  
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Με την υπερψήφιση του Μνη-
μονίου από την κυπριακή 
Βουλή και την εκταμίευση 
της πρώτης δόσης στα μέσα 

Μαΐου κλειδώνουν όλα τα μέτρα που κατα-
δικάζουν την κυπριακή οικονομία σε κατάρ-
ρευση: οι περικοπές σε μισθούς, συντάξεις 
και ωφελήματα, η αύξηση της έμμεσης και 
άμεσης φορολογίας, η αύξηση του ορίου ηλι-
κίας συνταξιοδότησης, οι περικοπές σε υγεία 
και παιδεία, οι ιδιωτικοποιήσεις των Κοινω-
φελών Οργανισμών και των Συνεργατικών 
Πιστωτικών Ιδρυμάτων διασφαλίζουν ότι η 
Κύπρος δεν θα βγει σύντομα από την κρίση.

Ήδη τα πρώτα αποτελέσματα μετά το 
ληστρικό κούρεμα καταθέσεων είναι εμφα-
νή. Ο χρηματοπιστωτικός τομέας μειώθηκε 
από το 550% του ΑΕΠ στο 350%, ενώ σχε-
διάζεται περαιτέρω μείωσή του με την ιδιω-
τικοποίηση των Συνεργατικών Πιστωτικών 
Ιδρυμάτων.

Απερίγραπτες όμως είναι οι συνέπει-
ες του κουρέματος και του Μνημονίου στην 
κοινωνία. Τον Απρίλιο το ποσοστό ανεργί-
ας χτύπησε νέο ρεκόρ, ανεβαίνοντας στο 
14,2%, από 10% που ήταν πέρσι τον αντί-
στοιχο μήνα. Μόνο τον Απρίλιο χάθηκαν 
3.000 θέσεις εργασίας. Οι άνεργοι προέρχο-
νται κυρίως από τους τομείς του εμπορίου, 
των κατασκευών, της μεταποίησης και του 
επισιτισμού.

Ταυτόχρονα, πολλές επιχειρήσεις προ-
χώρησαν σε μονομερή μείωση μισθών, που 
σε πολλές περιπτώσεις κυμαίνονταν από 
20% μέχρι 50%, αλλά και σε αλλαγή των ερ-
γασιακών σχέσεων. Ενδεικτικά, η μεγαλύτε-
ρη κυπριακή εταιρεία λιανικού εμπορίου, η 
Ermes, ανακοίνωσε μετατροπή των συμβά-
σεων 900 εργαζομένων από πλήρους απα-
σχόλησης σε μερικής. Την ίδια ώρα οι αιτή-
σεις άπορων οικογενειών στα κοινωνικά πα-
ντοπωλεία αυξάνονται ραγδαία.

Στο μεταξύ, σταδιακά προετοιμάζεται 
το κλίμα για την επιβολή νέων μέτρων από 
την Τρόικα. Ήδη το ΔΝΤ σε έκθεσή του ανα-
φέρει ότι πρέπει να υπάρξει περαιτέρω μεί-
ωση στους μισθούς των δημοσίων υπαλλή-
λων, καθώς αυτοί εξακολουθούν να βρίσκο-
νται πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ενώ 
ταυτόχρονα η Ομοσπονδία Εργοδοτών και 
Βιομηχάνων (ΟΕΒ) ζητά τη μείωση του κα-
τώτατου μισθού.

Είναι προφανές ότι ο μόνος τρόπος να 
πετύχουν τους στόχους τους για πλεονα-
σματικό προϋπολογισμό μέχρι το 2016, όπως 
προβλέπεται στο Μνημόνιο, περνά μέσα από 
την καταπάτηση, τον εξευτελισμό και την 
εξαφάνιση των δικαιωμάτων των εργαζομέ-
νων.

Φυσικό αέριο, πολιτική κρίση και 
Κυπριακό

Σαν να μην ήταν αρκετή η τραγωδία 
με τις περικοπές και την πτώση του βιοτι-
κού επιπέδου των εργαζομένων, η κυβέρνη-
ση μάς κοροϊδεύει κατάμουτρα, ανακοινώ-
νοντας ότι θα προχωρήσει στην αγορά δύο 
πολεμικών πλοίων ανοικτής θαλάσσης, για 
σκοπούς επιτήρησης της κυπριακής ΑΟΖ. 
Επισημαίνει μάλιστα, ότι παρά τη δύσκο-
λη οικονομική κατάσταση, θα βρεθούν τρό-
ποι ενίσχυσης της αμυντικής ικανότητας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας!

Την ίδια ώρα, Τουρκία, ΗΠΑ και ΕΕ βρή-
καν την ευκαιρία να ασκήσουν πιέσεις για 
επίλυση του Κυπριακού, καθώς η συγκυρία 
δεν είναι καθόλου ευνοϊκή για διαπραγμα-
τεύσεις από μέρους της ελληνοκυπριακής 
πλευράς. Είναι σίγουρο ότι όποια πρότα-
ση επίλυσης κατατεθεί στο τραπέζι σε αυτή 
τη συγκυρία θα είναι πολύ χειρότερη από το 
Σχέδιο Ανάν για τον κυπριακό λαό και θα δε-
σμεύει το φυσικό αέριο υπέρ των ιμπεριαλι-
στών.

Στο μεταξύ, η πολιτική κρίση της αστι-
κής ηγεσίας βαθαίνει. Στο εσωτερικό του 
συγκυβερνώντος Δημοκρατικού Κόμματος 
(ΔΗΚΟ) μαίνεται η διαμάχη για την ηγε-
σία, με πρωταγωνιστές τον σημερινό πρόε-
δρο Μάριο Καρογιάν, που οδήγησε το κόμμα 
στη στήριξη της υποψηφιότητας του Νίκου 
Αναστασιάδη, και στον Νικόλα Παπαδόπου-
λο, ο οποίος υποστήριζε την υποψηφιότητα 
Λιλλήκα στις εκλογές. Επιπλέον, ο ανεξάρ-
τητος υποψήφιος πρόεδρος Γιώργος Λιλλή-
κας, ο οποίος έτυχε της στήριξης της Ενιαί-
ας Δημοκρατικής Ένωσης Κέντρου (ΕΔΕΚ), 
ανακοίνωσε την ίδρυση κόμματος, το οποίο 
αναμένεται να αποσπάσει ψηφοφόρους από 
την ΕΔΕΚ και το ΔΗΚΟ.

Από την άλλη, ΕΔΕΚ και ΑΚΕΛ ωρύο-
νται για έξοδο της Κύπρου από τον Μηχανι-
σμό Στήριξης. Η ΕΔΕΚ όμως δεν συζητά έξο-
δο από το ευρώ και την ΕΕ, ενώ το ΑΚΕΛ 
κατέθεσε στο Εθνικό Συμβούλιο πρόταση 
για «συντεταγμένη έξοδο από το ευρώ», η 
οποία, όπως διευκρινίζει, δεν συνδέεται νο-
μικά με την αποχώρηση από την ΕΕ και πρέ-
πει να γίνει «συντεταγμένα ως προς το πλαί-
σιο υλοποίησης των υποχρεώσεών μας». Με 
λίγα λόγια μάς λένε να αποχωρήσουμε από 
το ευρώ, να παραμείνουμε στην ΕΕ και να 
εξακολουθήσουμε να πληρώνουμε τους δα-
νειστές!

Πολιτική κρίση όμως διέρχεται και η 
τουρκοκυπριακή ηγεσία. Μετά από πρόταση 

μομφής που κατέθεσε η αντιπολίτευση ενά-
ντια στην κυβέρνηση του ψευδοκράτους, η 
οποία στηρίχτηκε και από 8 βουλευτές του 
κυβερνώντος κόμματος, προκηρύχτηκαν 
πρόωρες εκλογές για τις 28 Ιουλίου.

Μόνη λύση οι αγώνες μας
Η μόνη λύση για τη σωτηρία των ερ-

γαζομένων, ελληνοκύπριων, τουρκοκύπρι-
ων και μεταναστών, είναι οι αυτοοργανωμέ-
νοι, ανυποχώρητοι αγώνες μας. Μέσα από 
τις συνελεύσεις μας, σε χώρους εργασίας και 
γειτονιές, πρέπει να προχωρήσουμε σε δια-
δηλώσεις, καταλήψεις δημόσιων χώρων και 
επιχειρήσεων που κλείνουν ή απολύουν, για 
να επιβάλουμε τα αιτήματά μας. Να επιβά-
λουμε:
-Διαγραφή του χρέους. Ούτε ένα ευρώ, ούτε 
μία λίρα στους τοκογλύφους.
-Έξοδο από τον Μηχανισμό Στήριξης, το 
ευρώ και την ΕΕ.
-Εθνικοποίηση και εργατικός έλεγχος στις 
τράπεζες και σε όσες επιχειρήσεις κλείνουν ή 
απολύουν εργαζόμενους.

Εκδήλωση
Η Εργατική Πάλη Κύπρου διοργανώνει 

εκδήλωση-συζήτηση με θέμα: «Η οικονομι-
κή κατάρρευση και η πολιτική υποδούλωση 
της Κύπρου. Η Επαναστατική διέξοδος», το 
Σάββατο 1η Ιουνίου, στις 7 μμ, στο κοινωνι-
κό και πολιτιστικό κέντρο της Κίνησης για 
Ισότητα, Στήριξη, Αντιρατσισμό (ΚΙΣΑ), 
στην οδό Αρσινόης 48 στην Παλιά Λευκω-
σία. Ομιλητές θα είναι ο Ηρακλής Χριστοφο-
ρίδης από την ΟΚΔΕ και η Μαρία Χριστο-
φή από την Εργατική Πάλη. Θα ακολουθή-
σει ανοιχτή συζήτηση.
Για περισσότερες πληροφορίες: 99-977374 και 
ergatiki.pali@gmail.com

<Μαρία Χριστοφή 
Εργατική Πάλη (Κύπρος)

Οικονομική κατάρρευση - Πολιτική υποδούλωση της Κύπρου
Η επαναστατική διέξοδος

Ακόμα μια πινελιά στον καμβά 
της σήψης και παρακμής του 
πολιτικού σκηνικού στην Ελλά-
δα, και ιδιαίτερα της κατάρρευ-

σης των αστικών κομμάτων, ήρθαν να προ-
σθέσουν οι «αποκαλύψεις» για τα υπέρογκα 
χρέη του ΠΑΣΟΚ, μετά από έλεγχο στα οι-
κονομικά του που έγινε κατόπιν εντολής 
του προέδρου του Ε. Βενιζέλου.

Συνολικά, το πάλαι ποτέ ισχυρό ΠΑ-
ΣΟΚ έχει συσσωρεύσει χρέη 135 εκ. ευρώ, 
απλήρωτες επιταγές ύψους αρκετών εκα-
τομμυρίων, ενώ οι δαπάνες για μετακινή-
σεις ψηφοφόρων αλλά και ταξίδια της ηγε-
σίας φτάνουν τις δεκάδες εκατομμύρια 
ευρώ. Εδώ και πολύ καιρό οι εργαζόμενοι 
του κόμματος είναι απλήρωτοι, ενώ απλή-
ρωτο είναι και το νοίκι(!) των κεντρικών 
γραφείων της Ιπποκράτους, με τη μετακίνη-
ση στο παλιό κτήριο της Χαριλάου Τρικού-
πη να φαίνεται πια μονόδρομος.

Οι αποκαλύψεις αυτές, με τον τρόπο 
που έγιναν από την ηγετική ομάδα του Βε-
νιζέλου, έχουν στόχο να θίξουν το παρελ-
θόν του κόμματος και κυρίως την περίοδο 
προεδρίας του Γ. Παπανδρέου, στον οποίο 
χρεώνονται οι μεγαλύτερες ευθύνες για τη 
«μαύρη τρύπα». Πρόκειται για ένα ακόμα 
βήμα στην προσπάθεια που κάνει η νέα ηγε-
σία να απαλλαγεί από τα βαρίδια του πα-
ρελθόντος. Φυσικά, αυτή η προσπάθεια δεν 
είναι τίποτα παραπάνω από μια μεγαλύτερη 
προσαρμογή του ΠΑΣΟΚ στα νέα δεδομέ-
να της πολιτικής ζωής, στον ιδιότυπο βονα-
παρτισμό και στον νέο ρόλο του σαν δεκα-

νίκι της ΝΔ, προκειμένου να εφαρμοστούν 
κατά γράμμα οι εντολές της τρόικας.

Ανεξάρτητα όμως από την επιλογή αυτή 
του Βενιζέλου, τα νούμερα αυτά δείχνουν 
κάτι πολύ περισσότερο από χρέη. Δείχνουν 
την πολιτική χρεοκοπία του ΠΑΣΟΚ, τη με-
τατροπή του σε ένα φάντασμα του εαυτού 
του. Πρόκειται για ένα κόμμα που ουσια-
στικά δεν υπάρχει ως τέτοιο, αφού δεν έχει 
βάση, όργανα, τοπικές οργανώσεις, ενώ οι 
λιγοστοί ψηφοφόροι του δεν συνδέονται 
μαζί του με πολιτικούς δεσμούς, αλλά με 
τον φόβο και τους εκβιασμούς. Την ύπαρ-
ξη και λειτουργία του κόμματος (όση μπο-
ρεί να έχει ένα αστικό κόμμα) έχει αντικα-
ταστήσει η ηγετική ομάδα του Βενιζέλου 
με τους διάφορους χειροκροτητές της. Δεν 
υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι δεν θα υπήρ-
χε καν αν δεν είχε την αμέριστη στήριξη 
των κάθε είδους ιμπεριαλιστών και ελλή-
νων αστών.

Είναι απόλυτα φυσικό να προκαλεί οργή 
και αγανάκτηση στους εργαζόμενους και τα 
φτωχά λαϊκά στρώματα το γεγονός ότι οι 
«αρχιτέκτονες» της λιτότητας και της σφι-
χτής δημοσιονομικής πολιτικής, αυτοί που 
με τα μνημόνια έχουν εκμηδενίσει οποια-
δήποτε κοινωνική δαπάνη, που έχουν ρί-
ξει το βιοτικό μας επίπεδο σχεδόν σε επί-
πεδα χωρών της υποσαχάριας Αφρικής, επί 
της ουσίας επιβιώνουν με δανεικά, και κυ-
ρίως με τις κρατικές επιχορηγήσεις, δηλαδή 

με τα χρήματα του ελληνικού λαού. Ειδικό-
τερα για το ΠΑΣΟΚ, που αποτέλεσε έναν 
από τους δύο βασικούς πυλώνες της αστι-
κής εξουσίας στη μεταπολίτευση (ίσως τον 
σημαντικότερο), διαχειρίστηκε το δημόσιο 
χρήμα, ενεπλάκη αμέτρητες φορές σε σκάν-
δαλα (Τσοχατζόπουλος, Siemens κ.λπ.), εί-
ναι παραπάνω από προκλητικό. Ακόμη πιο 
προκλητικό είναι ότι απάλλαξαν οποιασδή-
ποτε ευθύνης, με τροπολογία στη Βουλή, τα 
στελέχη των τραπεζών που δάνειζαν χωρίς 
όρους δεκάδες εκατομμύρια στα πρώην με-
γάλα κόμματα!

Φυσικά το ζήτημα δεν περιορίζεται στα 
γραφεία της Ιπποκράτους. Το ίδιο πρόβλη-
μα έχει και η ΝΔ (και σε οικονομικό και σε 
πολιτικό επίπεδο), η οποία, όπως φαίνεται, 
βλέπει στο ΠΑΣΟΚ την εικόνα του μέλλο-
ντός της. Η πολιτική κρίση στην Ελλάδα 
έχει φουντώσει για τα καλά μετά από τρία 
χρόνια μνημονίων και ανελέητων επιθέσε-
ων στην εργατική τάξη, κι έχει μετατραπεί 
πλέον σε χαρακτηριστικό ίσης ή και μεγα-
λύτερης σημασίας με την οικονομική κρί-
ση. Τα αστικά κόμματα, και κυρίως τα δύο 
που χαρακτηρίστηκαν ως κόμματα εξουσί-
ας, βλέπουν τη συνέχεια της ύπαρξής τους 
αποκλειστικά μέσα από τη στήριξη των 
ιμπεριαλιστών και την πιστή εφαρμογή των 
μνημονίων. Αυτό επανατροφοδοτεί και με-
γαλώνει συνεχώς την αποξένωσή τους από 
τις μάζες, τροφοδοτεί συνεχώς την οργα-

νωτική και πολιτική τους διάλυση, αλλά τα 
κάνει και πολύ πιο επικίνδυνα, αφού πλέ-
ον βρίσκονται σαν πληρωμένοι δολοφόνοι 
σε «εντεταλμένη υπηρεσία των εξοχότατων 
της τρόικας».

Αυτή την πολιτική κρίση, που δεν φαί-
νεται να έχει κάποιο τέλος, έχουν κάθε συμ-
φέρον να την εντείνουν και να τη βαθύνουν 
οι εργαζόμενοι και η νεολαία. Όσο κι αν τα 
δεινά του ελληνικού λαού οφείλονται στη 
λειτουργία του καπιταλιστικού συστήματος 
και στην κατάρρευση του ελληνικού καπι-
ταλισμού, τα πολιτικά επιτελεία της αστικής 
τάξης που κυβέρνησαν τις τελευταίες δεκα-
ετίες έχουν τεράστιες ευθύνες, τόσο για τις 
επιθέσεις τους στην εργατική τάξη, όσο και 
για τα αμέτρητα σκάνδαλα, την κλοπή και 
την κατασπατάληση του δημόσιου χρήμα-
τος. Οι πολιτικοί υπαίτιοι της χρεοκοπί-
ας, το ΠΑΣΟΚ, η ΝΔ, αλλά και η ΔΗΜΑΡ, 
πρέπει να πληρώσουν με τη διάλυσή τους 
και την απομάκρυνσή τους από την εξουσία. 

Η φαινομενική και νόθα σταθεροποίη-
ση της τρικομματικής κυβέρνησης δεν θα 
κρατήσει πολύ, γιατί βασίζεται σε ψέματα 
και ωμή καταστολή. Ειδικά για το ΠΑΣΟΚ, 
που είναι μάλλον ο πιο αδύναμος από τους 
τρεις εταίρους, «η ώρα της κρίσης» δεν αρ-
γεί. Η άνοδος των αγώνων των εργαζομέ-
νων και της νεολαίας, που είναι απαραίτητο 
να πραγματοποιηθεί άμεσα, θα δημιουργή-
σει ακόμα μεγαλύτερους τριγμούς στον λα-
ομίσητο Βενιζέλο και το επιτελείο του.

 <Γιάννης Σ.

Χρέη, σήψη και παρακμή στο ΠΑΣΟΚ
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Η σημασία των εκλογικών αποτελεσμάτων
Το εκλογικό αποτέλεσμα της 6ης Μάη του 2012 απο-

τέλεσε μια τομή για το πολιτικό σκηνικό, όπως συγκροτή-
θηκε από τη μεταπολίτευση και μετά. Τα δύο αστικά κόμ-
ματα που εναλλάσσονταν στην εξουσία έχασαν 3,5 εκα-
τομμύρια ψηφοφόρους. Το ΠΑΣΟΚ καταβαραθρώθηκε. 
Η Ν.Δ., και αυτή σοβαρά αδυνατισμένη, απέσπασε το πο-
σοστό που πήρε με τα ψέματα περί «επαναδιαπραγμάτευ-
σης» του μνημονίου και κυρίως με την ωμή προπαγάνδα 
και τους εκβιασμούς για «ευρώ ή θάνατο», τη νέα εμφυλια-
κή πόλωση και τον αντικομμουνισμό. 

Από την άλλη, η τεράστια ενίσχυση της αριστεράς 
(ιστορικό ρεκόρ με πάνω από το 25% που είχε πάρει το 
1958) με κερδισμένο τον ΣΥΡΙΖΑ, ανέδειξε την αλλαγή 
στους πολιτικούς και κοινωνικούς συσχετισμούς. Αρνητι-
κή εξέλιξη ήταν το ποσοστό της Χρυσής Αυγής. Οι εξελί-
ξεις αυτές  συνεχίστηκαν και στις εκλογές της 17ης Ιουνίου.

Στις δύο εκλογικές αναμετρήσεις αποτυπώθηκαν στο 
πολιτικό επίπεδο οι κοινωνικές μετατοπίσεις, λόγω της 
φτωχοποίησης μεγάλου τμήματος της ελληνικής κοινω-
νίας. Τα εκλογικά αποτελέσματα ανέδειξαν την αντίθε-
ση στις μνημονιακές πολιτικές και την αναζήτηση ενός δι-
αφορετικού τρόπου διακυβέρνησης και μιας εναλλακτι-
κής πρότασης διεξόδου από την κρίση. Ήταν αποτέλεσμα, 
έστω και περιορισμένα και θολά, του παρατεταμένου κοι-
νωνικού πολέμου και του μεγαλειώδους κινήματος των 
πλατειών και των γενικών απεργιών που κατακρήμνισαν 
τις κυβερνήσεις Γ. Παπανδρέου και Λ. Παπαδήμου.

Τα άθλια ψέματα της συγκυβέρνησης
Πολύ γρήγορα η ΝΔ μαζί με τα δύο άλλα κόμματα της 

συγκυβέρνησης εγκαταλείπουν τα περί «επαναδιαπραγμά-
τευσης» του μνημονίου για να περάσουν το Μνημόνιο 3, 
να δεσμευτούν για την εφαρμογή όλων των προηγούμε-
νων μνημονίων και τη λήψη νέων άμεσων μέτρων, αν τα 
μέτρα που παίρνουν δεν αποδίδουν.

Τα αποτελέσματα της βάρβαρης πολιτικής τους είναι το 
ποσοστό της ανεργίας να αυξάνεται αλματωδώς, η φτωχο-
ποίηση των εργαζομένων και των λαϊκών στρωμάτων να 
παίρνει τρομακτικές διαστάσεις, οι μισθοί να καταντούν 
φιλοδωρήματα, η εργατική νομοθεσία και οι Συλλογικές 
Συμβάσεις Εργασίας να καταργούνται.

Ενώ η παραγωγή καταντά ένα άδειο κουφάρι (οι τε-
λευταίες σοβαρές βιομηχανίες φεύγουν από τη χώρα, η 
αγροτική οικονομία πεθαίνει, το δημόσιο και ιδιωτικό χρέ-
ος αυξάνονται, το έλλειμμα του προϋπολογισμού δεν μει-
ώνεται κ.λπ.), η συγκυβέρνηση εξαπολύει διαρκώς προπα-
γανδιστικές επιχειρήσεις εξωραϊσμού της πραγματικότη-
τας. Παρά την επιδείνωση της κρίσης σε Ελλάδα και Ε.Ε. 
και την εκρηκτική κατάσταση στη Νοτιοανατολική Μεσό-
γειο, η συγκυβέρνηση, με τη ΝΔ να παίζει τον προεξάρ-
χοντα ρόλο, έχει αποδυθεί σε ένα «κυνήγι» υποτιθέμενων 
ξένων επενδύσεων και πολλή φλυαρία για «έξοδο από το 
τούνελ». Μόνο που πρόκειται για μυθεύματα, καθώς οι ξέ-
νες επενδύσεις δεν μπορούν να είναι, και δεν ήταν ποτέ, ο 
μοχλός της ανάπτυξης για μια χώρα. Πρόκειται για νεοα-
ποικιακού τύπου επενδύσεις και ξεπούλημα της δημόσιας 
περιουσίας. Η πειρατική εκστρατεία της Ε.Ε. ενάντια στην 
Κύπρο και το ξεπούλημα της δεύτερης από την ελληνική 
κυβέρνηση ανέδειξαν με τον καλύτερο τρόπο το «οικονο-
μικό σχέδιο» της συγκυβέρνησης. 

Προς ένα κράτος «έκτακτης ανάγκης»
Η συγκυβέρνηση κατάφερε να περάσει τα μέτρα και σε 

ένα βαθμό «επούλωσε» την κρίση του πολιτικού συστήμα-
τος μετά τις εκλογές. Κατάφερε επίσης να περάσει σε μια 
πολιτική και ιδεολογική αντεπίθεση ενάντια στις απεργί-
ες, στους συνδικαλιστές, με το μετεμφυλιακό κλίμα έντα-
σης που διαρκώς καλλιεργεί. Η αντεπίθεση αυτή δεν απο-
τελεί όμως μια σταθερή κατάσταση, καθώς δεν έχει κοινω-
νικά ερείσματα. Η κυβέρνηση δεν έχει πείσει πλατιά κοι-
νωνικά στρώματα για την πολιτική της και πολύ περισσό-
τερο δεν μπορεί να ενσωματώνει στρώματα της κοινωνίας 
παρέχοντας κάποια ανταλλάγματα. Το 70% της ελληνικής 
κοινωνίας έχει πληγεί και πλήττεται συνεχώς από τα μέ-
τρα και αυτό το ποσοστό διευρύνεται συνεχώς. Η πολιτι-
κή κρίση του αστικού μπλοκ και του πολιτικού του προσω-
πικού είναι βαθιά και διαρκής. Η επιβίωσή τους στηρίζεται 
στην εξαπάτηση και τρομοκράτηση τμημάτων του λαού 
και παθητικοποίησης-αποπολιτικοποίησής τους και στρο-

φής τους στη Χρυσή Αυγή. Και όλα αυτά μόνο για να κερ-
δίσουν χρόνο.

Για να περάσει τα βάρβαρα μέτρα η κυβέρνηση κατα-
φεύγει σε ένα κράτος «έκτακτης ανάγκης». Χρησιμοποι-
εί διαρκώς τους κατασταλτικούς μηχανισμούς, έχει κατα-
ντήσει το Σύνταγμα κουρελόχαρτο, ξεχαρβάλωσε τη λει-
τουργία του «ναού» της αστικής δημοκρατίας, της Βουλής, 
ψηφίζοντας όλα τα μέτρα με τη διαδικασία του κατεπείγο-
ντος, εφαρμόζοντάς τα με Προεδρικά Διατάγματα κ.τ.λ. 
Κυρίως πέρασε σε μια κατάργηση των βασικών δημοκρα-
τικών, συνδικαλιστικών και πολιτικών δικαιωμάτων των 
εργαζομένων, με τις δικαστικές αποφάσεις για παράνομες 
απεργίες και την επιδημία των πολιτικών επιστρατεύσεων.

Τα κόμματα της αριστεράς 
Ο ΣΥΡΙΖΑ, μετά τη μεγάλη άνοδό του στις εκλογές 

και τη φανερή από την πλευρά των εργαζομένων αναζήτη-
ση μιας διαφορετικής πολιτικής, προκαλεί αίσθηση με τις 
οβιδιακές μεταμορφώσεις του. Εμμένει στο ευρώ και την 
Ε.Ε., παρά τα γεγονότα της Κύπρου, που αποδεικνύουν ότι 
ευρώ σημαίνει μνημόνια και πειρατικές επιδρομές, κυρίως 
της Γερμανίας, για να πληρώσουν την κρίση οι χώρες του 
νότου και όχι μόνο. Δεν κινητοποιεί τις μάζες, δεν συμβάλ-
λει στην ανασυγκρότηση του συνδικαλιστικού και εργατι-
κού κινήματος και ενίοτε, όταν το πράγμα πάει να ξεφύγει, 
όπως στην απεργία των καθηγητών, δεν διστάζει να στα-
ματάει τους αγώνες.

Το ΚΚΕ, ο χαμένος της αριστεράς στις εκλογές, εγκα-
ταλείπει τη γραμμή της αντιμονοπωλιακής κυβέρνησης. 
Μιλά για λαϊκή εξουσία και σοσιαλισμό, τα οποία όμως θα 
γίνουν κάποτε στο μακρινό μέλλον, μιας και το κίνημα ητ-
τήθηκε, όπως αποδεικνύουν τα... χαμηλά εκλογικά του πο-
σοστά. Πρόκειται για μια άκρως σεχταριστική πολιτική, 
κυρίως αμυντική προς τον ΣΥΡΙΖΑ, και κανέναν δεν πρέ-
πει να ξεγελά ο όποιος βερμπαλισμός του ΚΚΕ. 

Το εργατικό κίνημα
Παρά τη φανερή έλλειψη μεγάλων κινητοποιήσεων 

στο χρονικό αυτό διάστημα, κάτι όχι πρωτοφανές για το 
κίνημα, έγιναν σκληροί απεργιακοί ή άλλοι αγώνες. Έτσι, 
ούτε η άποψη ότι το κίνημα ηττήθηκε ολοκληρωτικά ούτε 
η άποψη ότι δεν έχει υποστεί καμιά ήττα είναι σωστή. Εί-
ναι προφανές ότι το εργατικό και λαϊκό κίνημα έχει δεχτεί 
σημαντικές ήττες όσον αφορά τα δικαιώματά του, ωστόσο 
δεν έχει χάσει την ικανότητά του να πραγματοποιεί αγώ-
νες. Εξάλλου, στο ίδιο χρονικό διάστημα η αστική τάξη έχει 
δεχτεί ίσως και μεγαλύτερες ήττες από την εργατική τάξη 
(κατάρρευση του δικομματισμού, οικονομία-κουφάρι, ανι-
κανότητα διαχείρισης της κρίσης, πολιτική κρίση έως και 
θρυμματισμός του πολιτικού προσωπικού της, αδυνάτισμα 
των βασικών βάθρων της αστικής ιδεολογίας κ.α.). 

Το κίνημα και οι εργαζόμενοι δέχονται μια πρωτοφανή 
επίθεση, με την καταλυτική συμβολή του κράτους «έκτα-
κτης ανάγκης». Τα παλιά εργαλεία (ρεφορμιστικά κόμ-
ματα, συνδικάτα/συνδικαλιστική γραφειοκρατία κ.α.) δεν 
επαρκούν και τα νέα εργαλεία δεν έχουν δημιουργηθεί 
ακόμα. Αυτό βαραίνει πάνω στο κίνημα αλλά δεν αποτε-
λεί και το απόλυτο εμπόδιο. Άλλωστε το κίνημα των πλα-
τειών ξεπήδησε αυθόρμητα και χωρίς κανένα κόμμα να το 
βοηθήσει να βγει. 

Χρειάζεται να εξηγήσουμε τον χαρακτήρα της κρίσης-
κατάρρευσης του συστήματος, να προβάλουμε τη μονα-
δική ρεαλιστική λύση απέναντι στη βαρβαρότητά του: τη 
σοσιαλιστική κοινωνία, που θα λειτουργεί με βάση τις ανά-
γκες των ανθρώπων και όχι το κέρδος.  Να παλέψουμε, με 
αυτοοργάνωση και εργατική δημοκρατία, με ενότητα μέσα 
στους αγώνες, για την επιβίωσή μας:

2 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ «ΚΙΝΗΜΑ ΤΩΝ ΠΛΑΤΕΙΩΝ»

Ο ρόλος που έπαιξε το κίνημα των πλατειών για την 
επιτάχυνση των κοινωνικοπολιτικών εξελίξεων και 
τη βελτίωση του συσχετισμού δύναμης υπέρ της 

εργατικής τάξης υπήρξε καθοριστικός. Η «πλατεία» ήταν 
ένα εργαλείο που ξεπέρασε σε κάποιο βαθμό την αδυνα-
μία και αποτυχία των συνδικάτων να εκφράσουν κοινωνι-
κά στρώματα ασυνδικάλιστα, ανοργάνωτα, επισφαλείς ερ-
γαζόμενους, άνεργους, νεολαία και μικροαστικά στρώματα.

Στις πλατείες συναντήθηκαν ίσως για πρώτη φορά όλοι 
«οι από κάτω». Φυσιολογικά, σε αυτή τη «συνάντηση» δεν 
μπορούσε να ήταν εξασφαλισμένη η ιδεολογική και πολι-
τική ηγεμονία της εργατικής τάξης, κάθε κοινωνικό στρώ-
μα έφερνε τις δικές του αυταπάτες και αδυναμίες, που εκ-
φράστηκαν με το αίτημα της «άμεσης δημοκρατίας» και αρ-
χικά με μια εχθρότητα προς τις πιο οργανωμένες μορφές 
της εργατικής τάξης. Την «καθαρότητα» που ψάχνουν να 
βρουν οι διάφοροι υπερεπαναστάτες στα κινήματα δεν θα 
τη βρουν ούτε στο κίνημα των πλατειών. Και αυτό ξεκίνη-
σε και εξαπλώθηκε με τα δικά του αιτήματα και μορφές πά-
λης, όπως τα καταλάβαιναν οι ίδιοι οι αγωνιστές που συμ-
μετείχαν. Όσοι δεν μπόρεσαν να κατανοήσουν ότι το κίνη-
μα έχει τους δικούς του ρυθμούς ανάπτυξης, είτε συμμετεί-
χαν εξωτερικά και αμήχανα ή παρέμειναν μακριά, ακόμα και 
ενάντια σε αυτό.

Ωστόσο, η απουσία μιας επαναστατικής πολιτικής μέσα 
στο κίνημα, τουλάχιστον σε μια μαζική κλίμακα, δεν διευκό-
λυνε την περαιτέρω πολιτικοποίηση και ριζοσπαστικοποίη-
ση και έτσι δεν αποτράπηκε η ψήφιση του Μεσοπρόθεσμου 
και του εφαρμοστικού νόμου. 

Οι καθημερινές συγκεντρώσεις και συνελεύσεις μπρο-
στά από το κοινοβούλιο, οι μαχητικές διαδηλώσεις, η μαζι-
κή συμμετοχή, η αυτοοργάνωση σε επιτροπές δράσης, η υι-
οθέτηση συγκεκριμένων ριζοσπαστικών αιτημάτων όπως η 
πτώση της κυβέρνησης και η διαγραφή του χρέους, η γρή-
γορη μετάβαση από μια διαμαρτυρία σε ανυπακοή και αντί-
σταση, οι λαϊκές συνελεύσεις στις γειτονιές ήταν μερικά από 
τα βασικά χαρακτηριστικά του κινήματος, που κορυφώθη-
καν με τις απεργίες του Ιουνίου, που προσδώσανε στο κίνη-
μα χαρακτηριστικά εξέγερσης χαμηλής έντασης. Για πρώτη 
φορά μετά από χρόνια όλοι οι «από κάτω» εισέβαλαν με ορ-
μητικό τρόπο στο κεντρικό πολιτικό σκηνικό επηρεάζοντας 
και πυροδοτώντας εξελίξεις. Οι εργαζόμενοι, η νεολαία και 
τα φτωχά λαϊκά στρώματα πολιτικοποιήθηκαν και ριζοσπα-
στικοποιήθηκαν μέσα από το κίνημα των πλατειών, απέκτη-
σαν αυτοπεποίθηση και αντιστάθηκαν μαχητικά στην κυ-
βέρνηση και τους μηχανισμούς καταστολής. Αυτή η μαχητι-
κότητα και πίεση οδήγησε το επίσημο πολιτικό σύστημα σε 
μια απολογητική στάση, περιμένοντας να «περάσει η μπό-
ρα». Διέλυσε το ΠΑΣΟΚ και την κυβέρνηση Παπανδρέου 
και η πολιτική και κοινωνική μετατόπιση που προκάλεσε εκ-
φράστηκε με έναν καθαρό τρόπο και στις εκλογές του 2012.

Όσοι λοιδορούν το κίνημα των πλατειών έχουν συγκε-
κριμένη στόχευση. Προσπαθούν να σβήσουν από τη μνή-
μη των εργαζομένων τη διάθεση να βασιστούν στις δικές 
τους δυνάμεις και μιλάνε για «βία που οδηγεί σε βία», για 
«ανέξοδες διαμαρτυρίες που δεν οδηγούν πουθενά», για 
«ανωριμότητα του λαού να ασκήσει πολιτική», για «συγχώ-
νευση εθνικισμού/φασισμού και αριστεράς» κ.λπ.  Υπάρχει 
όμως και μια πιο επικίνδυνη ίσως, «αριστερή» εκδοχή κρι-
τικής των πλατειών, που ξεκινάει από την ανάλυση τύπου 
ΚΚΕ, ότι το «κίνημα των αγανακτισμένων σχεδιάστηκε από 
αστικούς μηχανισμούς», μέχρι απόψεις για  «εκκόλαψη του 
αβγού του φιδιού» (εννοούν τη Χρυσή Αυγή), για «διαμαρ-
τυρία μικροαστών» κ.α. Αυτές οι απόψεις συνηγορούν υπέρ 
της «πολιτικής ανωριμότητας» των εργαζομένων, της πα-
ντοδυναμίας της αστικής ιδεολογίας, των μηχανισμών του 
συστήματος και της Χρυσής Αυγής (η οποία παρεμπιπτό-
ντως καταδίκασε ανοιχτά το κίνημα και δεν εμφανίστηκε σε 
αυτό), της παραδοχής ότι η αυτοάμυνα απέναντι στους μη-
χανισμούς καταστολής οδηγεί σε μεγαλύτερη καταστολή!

Η επανάληψη του κινήματος των αγανακτισμένων δεν 
μπορεί να αποκλειστεί θεωρητικά, ωστόσο δεν είναι δυνα-
τή μια αντιγραφή του. Η πραγματικότητα θα φέρει πιθανόν 
άλλες μορφές πάλης, όπως για παράδειγμα έγινε με τις κα-
ταλήψεις και εισβολές στα υπουργεία, το κίνημα ανυπακοής 
στα χαράτσια, την κοινωνική αλληλεγγύη, στα οποία μπο-
ρούν να ανιχνευθούν χαρακτηριστικά του κινήματος των 
πλατειών. Αυτά τα χαρακτηριστικά μπορεί πρόσκαιρα να 
έχουν υποχωρήσει σε κάποιο βαθμό, ωστόσο η εξεγερσιακή 
διάθεση και η μαχητικότητα μπορούν και πρέπει να χαρα-
κτηρίσουν ξανά ένα επόμενο κύμα κινητοποιήσεων.

Ένας χρόνος μετά τις εκλογές της 6ης Μάη
Ολοταχώς προς ένα “κράτος έκτακτης ανάγκης”
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ΙΣΛΑΝΔΙΑ
Στις βουλευτικές εκλογές της 28ης Απριλίου τα κόμμα-

τα της απερχόμενης κυβέρνησης συγκέντρωσαν μόλις 23,8% 
των ψήφων (από 51,5% το 2009). Οι σοσιαλδημοκράτες από 
29,8% έπεσαν στο 12,9%, χάνοντας 11 από τις 20 έδρες τους 
στο 63μελές ισλανδικό κοινοβούλιο. Το κόμμα Αριστερά/
Πράσινοι, από 21,7% και 14 έδρες το 2009, έπεσε στο 10,9% 
και  7 έδρες. Αντίθετα, τα κόμματα της δεξιάς, που είχαν εκ-
διωχθεί από τον εξεγερμένο λαό το 2009, είναι οι κερδισμέ-
νοι αυτών των εκλογών. Το κεντροδεξιό Προοδευτικό Κόμ-
μα εκτινάχθηκε από το 14,8% και 9 έδρες στο 24,4% και 19 
έδρες. Το δεξιό Κόμμα της Ανεξαρτησίας αύξησε το ποσο-
στό του από 23,8% σε 26,7% και τις έδρες του από 16 σε 19. 
Πρόκειται για το κόμμα που οδήγησε σε χρεοκοπία τη χώρα. 
Τέλος, δύο νέα κόμματα, το ένα με την ειρωνική ονομασία 
Λαμπρό Μέλλον (8,2% και 6 έδρες) και το Κόμμα Πειρατών 
(5,1% και 3 έδρες) μπήκαν για πρώτη φορά στο κοινοβού-
λιο, κάτι που εκφράζει τη διάθεση απόρριψης του πολιτικού 
σκηνικού αλλά και την αναζήτηση μιας άλλης πολιτικής. Η 
ανατροπή στο εκλογικό αποτέλεσμα οφείλεται στην πολιτι-
κή της προηγούμενης κυβέρνησης, που προδοτικά υποστή-
ριζαν και οι ρεφορμιστές, η οποία υπέκυπτε συνεχώς στις πι-
έσεις δανειστών και τοκογλύφων και δέχθηκε να πληρώσουν 
οι ισλανδοί πολίτες για να αποζημιωθούν οι πελάτες ιδιωτι-
κής ισλανδικής τράπεζας στην Αγγλία και στην Ολλανδία. 
Το ζήτημα οδηγήθηκε, μετά από βέτο του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας, σε δημοψήφισμα το Μάρτιο του 2010. Το αποτέ-
λεσμα ήταν συντριπτικό: 93,3% «Όχι»! 

Η κυβέρνηση ψήφισε πάλι το Φεβρουάριο του 2011 να 
πληρώσουν οι Ισλανδοί 3,9 δις ευρώ για τα χρέη τραπεζιτών, 
ενώ ο πρόεδρος άσκησε πάλι βέτο. Νέο δημοψήφισμα, νέα 
νίκη του «Όχι» με 58%! Η κυβέρνηση έκανε και αίτηση έντα-
ξης της Ισλανδίας στην ΕΕ, μοιραίο λάθος, καθώς αυτή τη 
στιγμή ούτε 25% των Ισλανδών δεν είναι υπέρ της ένταξης. 
Αντίθετα, το Προοδευτικό Κόμμα ωφελήθηκε από τη λαϊκί-
στικη στάση που κράτησε ενάντια στις απαιτήσεις τοκογλύ-
φων και ΕΕ, ενώ τα κέρδη του Κόμματος της Ανεξαρτησίας 
οφείλονται στη στάση του πρώην ηγέτη του, γνωστού τυχο-
διώκτη και καιροσκόπου και νυν Προέδρου της Δημοκρατί-
ας, Γκρίμσον, που αναφέραμε παραπάνω, που από το πιο μι-
σητό πρόσωπο το 2008-2009 μετατράπηκε σε ήρωα. Αναδει-
κνύεται όσο ποτέ η έλλειψη μιας επαναστατικής πολιτικής. 
Με την οικονομία να αντιμετωπίζει συχνά προβλήματα και 
τις πιέσεις τοκογλύφων καπιταλιστών και ΕΕ να είναι συνε-
χείς, η λαϊκίστικη δεξιά δεν αποτελεί εχέγγυο, ειδικά τώρα 
που εγκαταλείπει την ασφαλή θέση της αντιπολίτευσης.

ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ
Η εκλογική επιτροπή ανακοίνωσε πως δεν διαπίστω-

σε λάθη στον αρχικό έλεγχό της για τις πρόσφατες προε-
δρικές εκλογές (βλ. ΕΠ Μαΐου), προκαλώντας την έντονη 
αντίδραση της αντιπολίτευσης και του εκλεκτού των ΗΠΑ 
ηγέτη της, Ενρίκε Καπρίλες. Ο έλεγχος περνά στη δεύτερη 
φάση του. Την ίδια στιγμή, μεγάλες ελλείψεις εμφανίζονται 
σε αγαθά πρώτης ανάγκης. Γάλα, βούτυρο, καφές και καλα-
μποκάλευρο λιγοστεύουν, ακόμη και το χαρτί υγείας είναι 
δυσεύρετο. Οι ελλείψεις οφείλονται, σύμφωνα με παπαγά-
λους του Καπρίλες και των ΗΠΑ, στη διατίμηση των βασι-
κών αγαθών, που εφαρμόστηκε προκειμένου να έχουν πρό-
σβαση σε αυτά ακόμα και οι φτωχότεροι, αλλά και στους συ-
ναλλαγματικούς περιορισμούς. Αντίθετα, ο υπουργός Εμπο-
ρίου Αλεχάντρο Φλέμινγκ δήλωσε πως για τις ελλείψεις ευ-
θύνεται η υπερβολική ζήτηση, αποτέλεσμα εκστρατείας των 
ΜΜΕ, που στοχεύει στην αποσταθεροποίηση της χώρας. Η 
πρόκληση τεχνητής έλλειψης αγαθών είχε εφαρμοστεί αρκε-
τές φορές και ενάντια στη νικαραγουανή επανάσταση των 
Σαντινίστας.

ΙΣΠΑΝΙΑ
Η ισπανική κυβέρνηση ενέκρινε τη μνημονιακή μεταρ-

ρύθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος - το οποίο έχει ήδη 
πληγεί δραματικά από τις δημοσιονομικές περικοπές - με το 
πρόσχημα της καταπολέμησης της ανεργίας των νέων. Το 
επίσημο ποσοστό ανεργίας στην Ισπανία έχει φτάσει στο 
27%, αλλά στους νέους μεταξύ 16-24 ετών εκτοξεύεται στο 
57,2%. Ταυτόχρονα, ένας στους τέσσερις μαθητές εγκατα-
λείπει το σχολείο. Το 23,5% των νέων 15-29 ετών ούτε εργά-
ζεται ούτε σπουδάζει. Αυτά τα ποσοστά θα εκτοξευθούν αν 
εφαρμοστεί αυτός ο νόμος και θα αποκλειστούν σχεδόν κα-
θολικά από την εκπαίδευση τα παιδιά της ισπανικής εργατι-
κής τάξης και των φτωχών λαϊκών στρωμάτων.

ΔΙΕΘΝΗ

σ τ ο ν  κ ό σ μ ο . . .
Μπαγκλαντές
O σύγχρονος Μεσαίωνας της καπιταλιστικής κτηνωδίας 

Η φετινή Εργατική Πρωτομαγιά βρήκε στους 
δρόμους εκατοντάδες χιλιάδες μπαγκλαντεσι-
ανούς εργάτες οι οποίοι για σχεδόν δύο εβδο-
μάδες διαδήλωναν στην πρωτεύουσα Ντά-

κα αλλά και σε άλλες μεγάλες πόλεις. Οι πρωτοφανείς 
σε όγκο και μαχητικότητα διαδηλώσεις ξέσπασαν ύστερα 
απο το μεγαλύτερο βιομηχανικό ατύχημα – έγκλημα στην 
ιστορία της χώρας που συνέβει στις 24 Απριλίου.  Ένα γι-
γάντιο σύγχρονο κολαστήριο, το βιομηχανικό συγκρότη-
μα της Ράνα Πλάζα όπου συγκεντρωνόταν η ιμαντική  πα-
ραγωγή για δεκάδες πολυεθνικές εταιρίες ρούχων, κατέρ-
ρευσε σαν χάρτινος πύργος αφαιρώντας την ζωή σε 1.022 
εργάτες και τραυματίζοντας 2.437 άλλους. Οι εργάτες της 
ιμαντικής βιομηχανίας εξεγέρθηκαν απεργώντας σε εκα-
τοντάδες εργοστάσια, προχωρώντας σε αυθόρμητες μα-
χητικές διαδηλώσεις κλείνοντας δρόμους, καίγοντας λά-
στιχα αυτοκινήτων, καταστρέφοντας αυτοκίνητα και ακό-
μα βάζοντας φωτιά σε μερικά εργοστάσια και μαγαζιά  ζη-
τώντας την θανατική ποινή του ιδιοκτήτη του συγκροτή-
ματος, καλύτερες συνθήκες εργασίας και αυξήσεις μισθών. 
Το Μπαγκλαντές είναι η χώρα με την μεγαλύτερη πληθυ-
σμιακή πυκνότητα στον κόσμο, με εδαφική έκταση 147,570 
km2 και έναν πληθυσμό 167 εκατομμυρίων κατοίκων. Με 
έναν κατά βάση αγροτικό πληθυσμό και μια νέα εργατι-
κή τάξη αποτελεί ένα απο τα νέα κέντρα της παγκόσμι-
ας παραγωγής και μεταποίησης όπου η απληστία του κέρ-
δους δεν γνωρίζει όρια και η ανθρώπινη ζωή δεν έχει καμία 
αξία. Η χώρα είναι ο δεύτερος παγκόσμιος εξαγωγέας ρού-
χων μετά από την Κίνα. Άλλωστε  τελευταία σημειώνεται 
και μια σημαντική μετεγκατάσταση πολυεθνικών στον το-
μέα αυτόν απο την Κίνα λόγω της δασμολογικής πολιτικής 
που εφαρμόζει το Πεκίνο για να προστατέψει την δική του 
παραγωγή. Ένας σύγχρονος παράδεισος 200.000 βιομηχα-
νικών εγκαταστάσεων για τα αμύθητα κέρδη 6.500 επιχει-
ρήσεων και μια επίγεια κόλαση για 3 εκατομμύρια εργά-
τες, η παραγωγή ιματισμού της χώρας αναλογεί στο 17% 
του ΑΕΠ της  και στο 80% των προϊόντων που εξάγει (πε-
ρίπου 20 δις ευρώ).   Η συντριπτική πλειοψηφία των εργα-
ζομένων παίρνει τον πιο χαμηλό κατώτατο μισθό του πλα-
νήτη, 3000 τάκα (σχεδόν 29 ευρώ) το μήνα, μισθός που εί-
ναι έξω από τα διεθνή αποδεκτά κατώτατα όρια απόλυτης 
φτώχειας. Μια παγκόσμια πρωτιά  στον υγειή “ανταγωνι-
σμό” της καπιταλιστικής βαρβαρότητας. 

Οι βάσεις για αυτή την γιγάντια βιομηχανία ρουχισμού 
μπαίνουν την δεκαετία του 80 όταν η κυβέρνηση του Μπα-
γκλαντές δημιούργησε τις λεγόμενες Ειδικές Ζώνες Μετα-
ποίησης για Εξαγωγή,  μικρά «φέουδα» όπου η όποια εθνι-
κή νομοθεσία υπηρετεί αποκλειστικά τις παραγγελίες των 
πολυεθνικών.  Στις αλυσίδες παραγωγής  αυτών των ζωνών 
επικρατούν συνθήκες εργασίες που θυμίζουν τα σκοτεινά 
χρόνια του ύστερου Μεσαίωνα και της Βιομηχανικής Επα-
νάστασης. Ο κατώτατος μισθός είναι γενικευμένος παντού 
ενώ το δικαίωμα στην συνδικαλιστική οργάνωση είναι αυ-
στηρά απαγορευμένο. Η εργάσιμη ημέρα ξεπερνάει πολ-
λές φορές τις 12 ώρες ενώ η αυταρχικότητα και η καταπά-
τηση κάθε δικαιώματος δεν γνωρίζουν τέλος. Μια ημέρα 
απουσίας τιμωρείται με την αφαίρεση δύο μεροκάματων 
ενώ η αργοπορία λίγων λεπτών τιμωρείται με την αφαί-
ρεση όλου του ημερίσιου μισθού. Στις γυναίκες, οι οποί-
ες αποτελούν το 80% των εργαζομένων στον ιματισμό δεν 
δίνονται άδειες μητρότητας ή υπερωρίες ενώ τα μέτρα για 
την πρόληψη των εργασιακών κινδύνων είναι ανύπαρκτα.  

Αυτό είναι το κανονιστικό πλαίσιο που «σέβονται» οι 
πολυεθνικές όπως Mango, H&M (η μεγαλύτερη επενδύ-
τρια στο Μπαγκλαντές) Benetton, ΖARA κ.α, πλαίσιο που  
σε αγαστή συνεργασία με την ντόπια εκμεταλλεύτρια τάξη 
και τους διεφθαρμένους πολιτικούς τους επιτρέπει να κερ-
δίζουν πανύψηλα ποσοστά κέρδους με τεράστιο ανθρώπι-
νο κόστος. Σύμφωνα με το διεθνές συνδικάτο βιομηχανι-
κών εργατών IndustriALL το εργασιακό κόστος ενός που-
καμίσου φτιαγμένου στο Μπαγκλαντές ίσα που αγγίζει το 
1,5 ευρώ, την ίδια στιγμή που η τιμή πώλησης του στις αγο-
ρές της δύσης ξεπερνά πολλές φορές εκείνη των 20 ευρώ. 

Χαρακτηριστικό της τεράστιας διαπλοκής ξένου και 
ντόπιου κεφαλαίου είναι πώς στις 22 Απριλίου – 2 ημέρες 
πριν την τραγωδία – η κυβέρνηση μπλόκαρε έναν νόμο 
που καλυτέρευε τις εργασιακές συνθήκες από την πίεση 
των πολυεθνικών. Άλλωστε το 10% των μελών του κοινο-
βουλίου έχει στην κατοχή του εργοστάσια ιματισμού ενώ 
καθόλου τυχαίο δεν είναι ότι ο ιδιοκτήτης της βιομηχα-

νικής εγκατάστασης που κατέρρεύσε είναι τοπικός ηγέ-
της του κόμματος το οποίο βρίσκεται στην εξουσία, του 
Liga Awami. Η κυβέρνηση είναι στην καθολική υπηρεσία 
του κεφαλαίου αναλαμβάνοντας το κόστος της ηλεκτρι-
κής ενέργειας, του φυσικού αερίου, του νερού, επιδοτεί την 
απόκτηση γης, παρέχει σημαντικές φορολογικές απαλλα-
γές και έχει αφαιρέσει κάθε δασμό στις εισαγωγές. 

Παρόλο που στο Μπαγκλαντές είναι συνδικαλισμένοι 
μόνο το 1% των εργαζομένων λόγω της τρομακτικής κα-
ταστολής και της στυγνής απαγόρευσης, οι εργαζόμενοι 
έχουν μεγάλη παράδοση αγώνων και συγκρούσεων και η 
αριστερά έχει μια μαζική υποστήριξη. Ιστορικά η  Αριστε-
ρά έχει στιγματιστεί απο την διεθνή διένεξη μεταξύ Μό-
σχας – Πεκίνου. Το Κομμουνιστικό Κόμμα του Ανατολι-
κού Πακιστάν (το Μπαγκλαντές έως το 1971) διασπάστη-
κε σε δύο κύρια κομμάτια, στο σταλινικό και στο μαοϊκό τα 
οποία πήραν αντίθετες θέσεις κατά την διάρκεια του απε-
λευθερωτικού πολέμου το 1971. Οι  σταλινικοί υποστήρι-
ξαν τον πόλεμο υιοθετώντας τον κοινοβουλευτικό δρόμο 
“προς τον σοσιαλισμό”  ο οποίος τους οδήγησε στην συνέ-
χεια να υποστηρίξουν το κόμμα που είναι στην εξουσία, το 
Awami League. Οι μαοϊκοί εναντιώθηκαν στο διαμελισμό 
του Πακιστάν και δεν υποστήριξαν τον πόλεμο καταγγέ-
λοντας τον σαν μια “Ινδο-σοβιετική σκευωρία” στην υπη-
ρεσία του ινδικού επεκτατισμού και της σοβιετικής ηγεμο-
νίας. Για αυτή τους την στάση,  σε έναν πόλεμο που είχε 
μαζική λαϊκή υποστήριξη, πλήρωσαν ένα βαρύ τίμημα 
γνωρίζοντας αμέτρητες διασπάσεις μετά το 1971 αδυνατί-
ζοντας συνεχώς. 

Το 2007 δέκα οργανώσεις της άκρας αριστεράς συ-
γκρότησαν έναν εθνικό συνασπισμό την Αριστερή Δημο-
κρατική Συμμαχία βάζοντας μπροστά ένα μίνιμουμ πρό-
γραμμα αγώνων με στόχο την δημιουργία  μιας εργατικής 
αντιπολίτευσης στα δύο μεγάλα κόμματα που εναλλάσο-
νται στην εξουσία. 

Η άκρα αριστερά λόγω της αγωνιστικής της παράδο-
σης έχει κερδίσει μαζική υποστήριξη στις τάξεις των εργα-
τών και των αγροτών. Οι περισσότερες απο αυτές τις οργα-
νώσεις έχουν χτίσει μαζικές οργανώσεις της εργατικές τά-
ξεις που έχουν κάνει δυνατή την ανάπτυξη μεγάλων αγώ-
νων με σημαντικα αποτελέσματα. Για παράδειγμα το Κομ-
μουνιστικό Κόμμα Μπαγκλαντές – Μαρξιστικό Λενινιστι-
κό, κόμμα με τροτσκιστικές αναφορές, ηγείται των Ομο-
σπονδιών Krishok και Kishani Sabha, δύο αγροτικών ορ-
γανώσεων με 2 εκατ μέλη, ενώ άλλα κόμματα όπως Επα-
ναστατικό Δημοκρατικό Κόμμα και το Εργατικό Επανα-
στατικό Κόμμα έχουν οικοδομήσει συνδικάτα στην βιομη-
χανία ρουχισμού. Οι οργανώσεις και τα κόμματα της άκρας 
αριστεράς παρεμβαίνουν και χτίζουν επίσης μαζικές οργα-
νώσεις στην νεολαία και στις γυναίκες. 

Στα τελευταία δύο χρόνια έχουν γίνει αρκετές εργατι-
κές διαδηλώσεις και διαμαρτυρίες οι οποίες έχουν κατα-
σταλεί βίαια από την κυβέρνηση. Είναι χαρακτηριστική η 
περίπτωση του γνωστού ακτιβιστή Αμινούμ Ισλάμ ο οποί-
ος βρέθηκε βασανισμένος και δολοφονημένος χωρίς φυσι-
κά το έγκλημα να εξυνιαστεί. Μέλη του Κέντρου για την 
Εργατική Αλληλεγγύη έχουν συλληφθεί και βασανιστεί 
επανειλλημένα από τον Απρίλιο του 2012. 

Στο Μπαγκλαντές όπως άλλωστε και σε όλο τον κό-
σμο η κτηνωδία του καπιταλισμού δεν γνωρίζει όρια. Κάθε 
χρόνο σε όλο τον κόσμο πεθαίνουν απο εργατικά ατυχή-
ματα ή αρρώστιες σχετικές με την εργασία 2,3 εκατομμύ-
ρια εργαζόμενοι. Πρακτικά αυτό σημαίνει πώς κάθε μέρα 
που παιρνάει χάνουν την ζωή τους 6.300 εργαζόμενοι ενώ 
κάθε ώρα πεθαίνουν 262 εργαζόμενοι. Το σύνθημα Σοσι-
αλισμός ή Βαρβαρότητα δεν ήταν ποτέ ξανά στην ιστορία 
τόσο επίκαιρο όσο σήμερα.  

P.B
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Η πρώτη εκλογική διαδικασία μετά 
την αποχώρηση των αμερικανικών 
στρατευμάτων από το Ιράκ, τον Δε-

κέμβριο του 2011, οι εκλογές για τα περι-
φερειακά συμβούλια, κινδυνεύουν να μετα-
τραπούν σε αφορμή για εμφύλια σύρραξη. 
Ο εκλεκτός των Αμερικάνων σιίτης πρωθυ-
πουργός Μαλίκι προσπαθεί επίμονα να κα-
ταστείλει τις διογκούμενες αντικυβερνητι-
κές κινητοποιήσεις και να επιβάλει με κάθε 
τρόπο την κυριαρχία του κυβερνητικού συ-
νασπισμού του, σε μια χώρα που σπαράσσε-
ται από τη βία, τις φυλετικές και θρησκευτι-
κές διαιρέσεις και συγκρούσεις, τη διαφθορά, 
την ανομία και τον αυταρχισμό.

Οι εν λόγω εκλογές, αν και δεν έχουν τη 
βαρύτητα των κοινοβουλευτικών (αυτές θα 
πραγματοποιηθούν τον επόμενο χρόνο), 
έχουν σημαντικό ρόλο στο ομόσπονδο ιρακι-
νό σύστημα, καθώς μέσω αυτών εκλέγονται 
οι κυβερνήτες, που αναλαμβάνουν την οικο-
νομική και διοικητική διαχείριση της κάθε 
επαρχίας. Η ομαλή διεξαγωγή τους αποτε-
λεί, επιπλέον, ένα τεστ για τη δυνατότητα 
της κυβέρνησης Μαλίκι να ελέγξει και να δι-
αχειριστεί μια τέτοια διαδικασία. Η μετάθεση 
των εκλογών για αργότερα, σε έξι επαρχίες 
από τις 18 που υπάρχουν συνολικά, συνιστά 
την πρώτη σαφή ένδειξη αδυναμίας της σιι-
τικής κυβέρνησης να αντιμετωπίσει την αυ-

ξανόμενη αγανάκτηση και αντίδραση κυρί-
ως στις σουνιτικές περιοχές, τις αποσχιστικές 
ενέργειες των βόρειων κουρδικών περιοχών, 
που έχουν ήδη αυτονομηθεί, και παράλλη-
λα να σηκώσει το βάρος των εκλογών. Έτσι, 
από την πρώτη φάση των περιφερειακών 
εκλογών εξαιρέθηκαν οι σουνιτικές επαρχί-
ες Νινευί (βόρεια) και Ανμπάρ (δυτικά), οι 
τρεις επαρχίες του ιρακινού Κουρδιστάν και 
η επαρχία Κιρκούκ, που αποτελεί «μήλον της 
Έριδος» μεταξύ του επίσημου ιρακινού καθε-
στώτος και των Κούρδων, όχι μόνο για τα πε-
τρελαιοφόρα κοιτάσματά της αλλά και λόγω 
της βίαιης αλλαγής της εθνοτικής της σύνθε-
σης από τον Σαντάμ.

Το γεγονός που οδήγησε την κατάσταση 
εκτός ελέγχου ήταν η ένοπλη βίαιη επίθεση 
στρατιωτικών και παραστρατιωτικών φιλο-
κυβερνητικών σωμάτων στην ειρηνική κα-
θιστική διαμαρτυρία που πραγματοποιού-
σε πλήθος κόσμου στη σουνιτική πόλη Χα-
ουίζα, η οποία τους τελευταίους πέντε μήνες 
είχε γίνει επίκεντρο έντονων αντικυβερνη-
τικών διαμαρτυριών. Το μακελειό που ακο-
λούθησε, με δεκάδες νεκρούς και εκατοντά-
δες τραυματίες, οδήγησε σε παραίτηση των 
δύο τελευταίων σουνιτών υπουργών που διέ-
θετε ο κυβερνητικός συνασπισμός και σε τέ-
τοια κλιμάκωση διαδηλώσεων και βίας, που 
ο αριθμός των θυμάτων, μόνο για τον μήνα 

Απρίλιο, τον πιο αιματηρό μήνα των τελευ-
ταίων 5 χρόνων, υπολογίζεται σε πάνω από 
700 ανθρώπους. 

Η απρόκλητη καταστολή, παρά τις περί 
του αντιθέτου προσδοκίες της κυβέρνη-
σης Μαλίκι και της Ουάσινγκτον, κάθε άλλο 
παρά περιορίζει τις καθημερινές διαδηλώσεις 
και καταλήψεις δρόμων και κρατικών κτηρί-
ων στις σουνιτικές περιοχές. Οι διαμαρτυρί-
ες για την πολιτική και οικονομική περιθω-
ριοποίηση αυτών των περιοχών, με κυρίαρ-
χο σύνθημα την παραίτηση της κυβέρνησης, 
παίρνουν ανεξέλεγκτο χαρακτήρα και η εκ-
μετάλλευση της θρησκευτικής μισαλλοδοξί-
ας και του φανατισμού γυρίζει μπούμερανγκ 
για το καθεστώς και τους προαγωγούς του. 
Εξίσου εκτός ελέγχου βρίσκονται και οι αυ-
τονομημένες κουρδικές περιοχές. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι ήδη υπογράφουν συμφωνί-
ες με την τουρκική κυβέρνηση και την Exxon 
Mobil για την εκμετάλλευση του πετρελαίου 
στο βόρειο Ιράκ, παρακάμπτοντας την ιρα-
κινή κυβέρνηση. Τα σχέδια Ερντογάν για τη 
διευθέτηση του Κουρδικού και την αναβάθ-
μιση του ρόλου της Τουρκίας στο ενεργεια-
κό και πολιτικό παιχνίδι της περιοχής κάθε 
άλλο παρά συνάδουν με τις προσπάθειες 
του ιρακινού καθεστώτος να επιβληθεί στη 
χώρα του. Το χάος που έσπειρε ο αμερικάνι-
κος ιμπεριαλισμός βαθαίνει και εξαπλώνεται. 

Μέσα σε συνθήκες πολιτικής, οικονο-
μικής και κοινωνικής κρίσης διεξή-
χθησαν στις 12/5 εθνικές και περι-

φερειακές εκλογές στο Πακιστάν. Τα κόμματα 
που κυριάρχησαν αντιπροσώπευαν δεξιές πο-
λιτικές και ανταγωνίζονταν να πλασάρουν με 
λαϊκίστικο λούστρο ποιο είναι το ικανότερο 
να εφαρμόσει τη νεοφιλελεύθερη ατζέντα των 
ιδιωτικοποιήσεων και των περικοπών. Ούτε 
λόγος για την αντιμετώπιση των τεράστιων 
προβλημάτων που αντιμετωπίζει η κοινωνία. 
Ο μισός πληθυσμός (180 εκ.) ζει σε συνθήκες 
απόλυτης φτώχειας και υποσιτίζεται, τα μερο-
κάματα είναι εξευτελιστικά και οι σχέσεις ερ-
γασίας μεσαιωνικές, στην επαρχία κυριαρχούν 
οι μεγάλες ιδιοκτησίες γης και οι αγρότες ζουν 
σε φεουδαρχικές συνθήκες, η δημοσιονομική 
πολιτική του κράτους χαρακτηρίζεται από τη 
διαφθορά και την κατασπατάληση του δημό-
σιου χρήματος. Τα χρήματα για τα λειτουργι-
κά έξοδα του κρατικού μηχανισμού εξασφαλί-
ζονται με τα δάνεια που δίνονται από το ΔΝΤ. 
Οι υπηρεσίες υγείας και παιδείας, οι μεταφο-
ρές, το νερό, τα δημόσια έργα έχουν ανατεθεί 
σε ιδιώτες βάσει των σχέσεών τους με κρατι-
κούς υπαλλήλους. Η δικαιοσύνη μόνο κατ’ 
επίφαση ονομάζεται έτσι, η βία είναι κοινός τό-
πος. Οι εργατικοί και λαϊκοί/κοινωνικοί αγώ-
νες αντιμετωπίζονται με ιδιαίτερη σκληρότητα 
από την αστυνομία και τους κρατικούς μηχα-
νισμούς καταστολής αλλά και από τους θρη-
σκευτικούς φονταμενταλιστές.

Αν στα παραπάνω προστεθούν η επιδείνω-
ση της οικονομίας λόγω της παγκόσμιας οικο-
νομικής κρίσης, οι ψυχρές σχέσεις με τη γείτο-
να Ινδία και ο ανταγωνισμός για τα πυρηνι-
κά όπλα, η στάση του στρατού που περιμένει 
αφορμή για να επέμβει και να ορίσει τις πολι-

τικές εξελίξεις αλλά και η στάση των 
ιμπεριαλιστών, κυρίως των Αμερικα-
νών, που αντιμετωπίζουν το Πακι-
στάν σαν αποικία τους, η κατάσταση 
μοιάζει με καζάνι που βράζει.

Ωστόσο τα τοπικά και διεθνή 
ΜΜΕ προσπάθησαν να παρουσι-
άσουν τις εκλογές ως τις πιο δημο-
κρατικές και διαφανείς στην ιστο-
ρία του κράτους και τα αποτελέσμα-
τα τους ως τη νέα ελπίδα που γεν-
νήθηκε για τους λαούς του Πακι-

στάν για πρόοδο και ευημερία. Η αλήθεια εί-
ναι ότι οι εκλογικοί κατάλογοι ξεκαθαρίστη-
καν ως ένα βαθμό και η συμμετοχή στις εκλο-
γές έφτασε στο 60% έναντι 44% το 2008. Δεν 
έλειψαν όμως οι καταγγελίες για καλπονοθεί-
ες, για παρεμπόδιση ψηφοφόρων να προσέλ-
θουν στα εκλογικά κέντρα αλλά και οι επιθέ-
σεις εξτρεμιστών και συγκρούσεις μεταξύ οπα-
δών των κομμάτων, που άφησαν 200 νεκρούς 
και περισσότερους τραυματίες.

Νικητής των εκλογών αναδείχθηκε η Πα-
κιστανική Μουσουλμανική Ένωση (PMLN) 
του Ναουάζ Σαρίφ με ποσοστό 35% σε εθνικό 
επίπεδο και 127 έδρες, μόλις 10 λιγότερες από 
τις 137 που απαιτούνται για τον σχηματισμό 
αυτοδύναμης κυβέρνησης. Σύντομα θα προ-
χωρήσει στο σχηματισμό κυβέρνησης χωρίς να 
χρειαστεί να συμμαχήσει με άλλο κόμμα αλλά 
με τη στήριξη βουλευτών που εκλέχτηκαν ως 
ανεξάρτητοι και παραδοσιακά στηρίζουν το 
κόμμα της πλειοψηφίας. Ο Ναουάζ Σαρίφ δεν 
είναι άγνωστος στην πολιτική ζωή του Πακι-
στάν. Είναι η 3η φορά που εκλέγεται πρωθυ-
πουργός της χώρας και αποτελεί εκλεκτό της 
ντόπιας μπουρζουαζίας και των ιμπεριαλιστών. 
Ιδιοκτήτης μεγάλης εταιρίας μετάλλου, είναι 
υπέρμαχος της «απελευθέρωσης της αγοράς», 
των ιδιωτικοποιήσεων και των περικοπών στις 
κοινωνικές δαπάνες. Στις προηγούμενες θητεί-
ες του θεωρούνταν ιδιαίτερα αυταρχικός, κα-
ταπατούσε κάθε πολιτική και κοινωνική ελευ-
θερία και απροκάλυπτα παρέμβαινε στη δι-
καιοσύνη. Όταν ανατράπηκε το 1999 από τον 
στρατηγό Μουσάραφ με πραξικόπημα, κανέ-
νας δεν λυπήθηκε. Η επανεκλογή του στηρί-
χτηκε στο «νέο», «αναμορφωμένο» πρόσωπο 
που παρουσίασε ως ένας ικανός επιχειρηματί-

ας, με δημοκρατικές αρχές, που θα τακτοποιή-
σει τα οικονομικά του κράτους και θα σώσει το 
έθνος. Αλλά επίσης και στην αηδία και οργή 
που ένιωθε ο κόσμος για την προηγούμενη κυ-
βέρνηση του Λαϊκού Κόμματος (PPP).

Το Λαϊκό Κόμμα, της δολοφονημένης 
πρώην πρωθυπουργού Μπεναζίρ Μπούτο, είδε 
τα ποσοστά του να πέφτουν από 36% το 2008 
σε 15% και ήρθε τρίτο. Τιμωρήθηκε για τις νε-
οφιλελεύθερες πολιτικές που προσπάθησε να 
εφαρμόσει κατά τη διακυβέρνησή του και για 
τη διαφθορά του. Προς έκπληξη όλων, δεύτερο 
κόμμα με 19% ήρθε το Τεχρίκ–ι–Ινσάφ (PTI) 
του πρώην πρωταθλητή του κρίκετ, Ιμράν Καν, 
που επίσης στο προεκλογικό του πρόγραμμα 
περιελάμβανε νεοφιλελεύθερα μέτρα.

Απογοητευτικά ήταν τα αποτελέσματα για 
το Εργατικό Κόμμα (Awami Workers Party). 
Από τις 10 έδρες στο εθνικό κοινοβούλιο και 
τις 22 έδρες στα τοπικά κοινοβούλια, που δι-
εκδίκησε, κατέλαβε μόλις 1 στο εθνικό κοινο-
βούλιο. Κατά την προεκλογική καμπάνια μοι-
ράστηκαν προκηρύξεις και οργανώθηκαν συ-
ναντήσεις και ομιλίες. Δόθηκε η ευκαιρία να 
γίνει ευρύτερα γνωστό το όνομα και το πρό-
γραμμα του κόμματος και να ενισχυθεί με νέα 
μέλη. Ωστόσο πέρα από μια θετική στάση προς 
το κόμμα και το πρόγραμμά του, δεν έγινε δυ-
νατό ν’ αποτελέσει στα μάτια της εργατικής 
τάξης μια αξιόπιστη εναλλακτική για την αντι-
μετώπιση των προβλημάτων της.

Η επόμενη μέρα των εκλογών δεν προ-
μηνύει τίποτα καλό για την εργατική τάξη. Ο 
Ναουάζ Σαρίφ ήδη έχει εξαγγείλει την πρόθε-
ση του να τοποθετήσει υπουργό των Οικονο-
μικών τον πρώην υπουργό και γερουσιαστή 
Ισάκ Νταρ, ακραιφνή νεοφιλελεύθερο, στέλ-
νοντας το μήνυμα για επώδυνες «μεταρρυθ-
μίσεις». Το εργατικό κίνημα του Πακιστάν έχει 
δείξει με τις κινητοποιήσεις και τους αγώνες 
του τα τελευταία χρόνια ότι σημαντικές εξελί-
ξεις λαμβάνουν χώρα στο εσωτερικό του, ακο-
λουθώντας παράλληλα και τις εξελίξεις του 
παγκόσμιου εργατικού κινήματος. Είναι ζήτη-
μα τεράστιας σημασίας τόσο για τα κινήματα 
της περιοχής όσο και για την παγκόσμια ταξι-
κή πάλη, το πως θα επιλέξει να απαντήσει στις 
επιθέσεις της μπουρζουαζίας και την κηδεμο-
νία των ιμπεριαλιστών.

Πακιστάν: νέα κυβέρνηση με την ίδια συνταγή

Ιράκ: αντιμέτωπο με την απειλή του εμφυλίου

ΔΙΕΘΝΗ

Με το Ιράκ και το Αφγανιστάν στα 
όρια μιας πολιτικής και στρατιωτικής 
εκεχειρίας και μιας νέας χαοτικής φυ-
λετικής σύγκρουσης, με την Αραβική 
Άνοιξη να απειλεί την «σταθερότητα» 
σε Αίγυπτο και Τυνησία, με την Λιβύη 
να κινδυνεύει με διαμελισμό και να 
απειλείται ο έλεγχος των ιμπεριαλι-
στών από τις φατρίες και τις φυλές της 
περιοχής, και τέλος με το παλαιστινια-
κό σε τέλμα, είναι φανερό ότι ο Ομπά-
μα αναζητεί διέξοδο. Ωστόσο δεν εί-
ναι καθόλου βέβαιο ότι τα αντιτιθέ-
μενα συμφέροντα θα «γεφυρωθούν» 
στην διάσκεψη. Όπως και να έχει, ο 
συριακός λαός θα κινδυνέψει είτε από 
μια άμεση ιμπεριαλιστική επέμβαση, 
είτε από μια αμφισβητούμενη διαβίω-
ση σε ένα ασταθές πολιτικό μόρφωμα-
«συμφωνία» των ιμπεριαλιστών, ή από 
μια συνεχιζόμενη εμφύλια σφαγή για 
την εξασφάλιση ζωτικού χώρου της 
μιας ή της άλλης θρησκευτικής κοι-
νότητας. Μόνο αν η Αραβική Άνοιξη 
και οι αγώνες του προλεταριάτου στην 
Ευρώπη πετύχουν κάποιες νίκες, μπο-
ρεί η μοίρα του συριακού λαού να αλ-
λάξει κατεύθυνση.

Υποσημειώσεις
1 Τουρκία, Κατάρ, Σαουδική Αραβία 
και εξεγερμένοι σουνίτες ενάντια στη 
φιλοϊρανική σιιτική κυβέρνηση που 
στηρίζεται από τους αμερικάνους ιμπε-
ριαλιστές στο Ιράκ, βρήκαν την ευκαι-
ρία να απλώσουν την επιρροή τους 
-αν και τα συμφέροντα του καθενός 
δεν έχουν τους ίδιους στόχους- στηρί-
ζοντας την σουνιτική πλειοψηφία του 
λαού της Συρίας. Αντίθετα το Ιράν, οι 
φιλοϊρανοί σιίτες του Λιβάνου γύρω 
από την Χεζμπολάχ και η σιιτική κυ-
βέρνηση του Ιράκ στηρίζει το καθεστώς 
των Αλαουιτών του Άσαντ.
2 Η Ρωσία έχει σημαντικές ναυτικές 
και στρατιωτικές βάσεις στη Συρία, 
ενώ αποτελεί τον κύριο προμηθευτή 
όπλων του στρατού του Άσαντ. Μετά 
το χάσιμο της Λιβύης και την επέμβα-
ση των ιμπεριαλιστών εκεί και σε συν-
δυασμό με τις αλλαγές στην Κύπρο και 
την πιθανή μετατροπή του νησιού σε 
νεοαποικία της ΕΕ και του ΔΝΤ, η Συ-
ρία αποτελεί το μοναδικό στήριγμα της 
Ρωσίας στην Ανατολική Μεσόγειο.
Το Ισραήλ αν και δεν θα ήθελε να αντι-
κατασταθεί το καθεστώς Άσαντ με 
ένα άγνωστο και απρόβλεπτο, ωστό-
σο θα ήθελε να αποδυναμωθεί πλή-
ρως η Συρία και η σύμμαχός της Χεζ-
μπολάχ στο νότιο Λίβανο, ανακουφίζο-
ντας την πλήρη περικύκλωσή του, ιδι-
αίτερα μετά την Αιγυπτιακή Άνοιξη, η 
οποία ανέτρεψε το άλλο προβλέψιμο 
καθεστώς της περιοχής, αυτό του Μου-
μπάρακ, και το αντικατέστησε με την 
εξουσία των αδελφών Μουσουλμάνων, 
που αν και δεν φαίνονται διατεθειμένοι 
να αλλάξουν το στάτους κβο στις σχέ-
σεις τους με το Ισραήλ, ωστόσο δέχο-
νται πιέσεις από τους φανατικούς μου-
σουλμάνους της Αιγύπτου σε σχέση με 
την στάση της χώρας απέναντι στο πα-
λαιστινιακό.
3 Οι οποίες καμία ευαισθησία δεν έχουν 
για τα δικαιώματα του συριακού λαού, 
ούτε καν του δικού τους λαού, αλλά 
χρηματοδοτούν στρατιωτικά τμήμα-
τα για την επιβολή της επιρροής τους 
με θρησκευτικο-πολιτικούς όρους στη 
Μέση Ανατολή!

ΣΥΡΙΑ: Να σταματήσει τώρα 
κάθε ξένη επέμβαση

< συνέχεια από το οπισθόφυλλο
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Μετά την ίδρυση της ΓΣΕΕ 
και του ΣΕΚΕ (Σοσιαλι-
στικού Εργατικού Κόμ-
ματος Ελλάδας, μετέπει-
τα ΚΚΕ) το 1918 (βλ. ΕΠ 

Μαΐου), το ελληνικό εργατικό κίνημα μπαίνει 
στην ώριμη φάση του, συνειδητοποιώντας 
πλέον την ιστορική αποστολή του. 

Η «πρεμιέρα» της νεαρής ΓΣΕΕ ήταν 
απόλυτα πετυχημένη: το 1919 η πρώτη γενι-
κή απεργία στην Ελλάδα ανάγκασε τα αφε-
ντικά να παραχωρήσουν σημαντικές αυξή-
σεις στα μεροκάματα. Ωστόσο, η τεράστια 
οικονομική και πολιτική κρίση που προκλή-
θηκε από τη Μικρασιατική Καταστροφή το 
1922 οδήγησε σε μια λυσσασμένη αντεπίθε-
ση της αστικής τάξης. Μετά από στρατιωτικό 
κίνημα, η βενιζελική παράταξη σχημάτισε κυ-
βέρνηση «έκτακτης ανάγκης», με τους στρα-
τηγούς Πλαστήρα και Γονατά, προχωρώντας 
σε άγρια οικονομικά και κατασταλτικά μέ-
τρα. Παρά την απειρία και τις αδυναμίες, η 
απάντηση του εργατικού κινήματος ήρθε με 
το μεγάλο απεργιακό κύμα του Αυγούστου 
1923. Η απεργία πολύ γρήγορα απλώθηκε σε 
όλους σχεδόν τους κλάδους, απείλησε άμεσα 
το ήδη κλυδωνιζόμενο αστικό καθεστώς και 
αποτέλεσε τον πρώτο σημαντικό σταθμό της 
ιστορίας του ελληνικού εργατικού κινήματος. 
Οι έλληνες καπιταλιστές απάντησαν με τον 
μόνο τρόπο που γνωρίζουν: στις 23 Αυγού-
στου 1923 ο στρατός άνοιξε πυρ κατά των 
απεργών στον Πειραιά, με αποτέλεσμα 11 νε-
κρούς, ενώ εκατοντάδες ήταν οι συλλήψεις. 
Ακολούθησε μαζικό πογκρόμ φυλακίσεων 
συνδικαλιστών, ενώ όλα τα σωματεία τέθη-
καν εκτός νόμου για αρκετούς μήνες. Ωστό-
σο, η «ήττα» αυτή αποτέλεσε πολύ σημαντι-
κή παρακαταθήκη και συνέβαλε αποφασιστι-
κά στην άνοδο της ταξικής συνείδησης, κα-
θώς κατέρρευσαν οι αυταπάτες για τους βε-
νιζελικούς, που μέχρι τότε θεωρούνταν από 
τους εργάτες «φιλολαϊκοί», σε σχέση με τη 
δεξιά βασιλική παράταξη.

Η άφιξη ενάμισι εκατομμυρίου προσφύ-
γων από τη Μικρά Ασία το 1922-23 προκά-
λεσε κοσμογονικές αλλαγές στην ελληνική 
κοινωνία. Από τη μια πλευρά, η αστική τάξη 
εκμεταλλεύτηκε την ευκαιρία για να αντλή-
σει πάμφθηνο εργατικό δυναμικό και πέτυχε 
έτσι να πυροδοτήσει ένα μεγάλο κύμα εκβιο-
μηχάνισης. Από την άλλη, οι πρόσφυγες πύ-
κνωσαν τις γραμμές του εργατικού κινήμα-
τος και συνέβαλαν καθοριστικά στη ριζοσπα-
στικοποίησή του, λόγω της υπερεκμετάλλευ-
σής τους αλλά και του σχετικά υψηλού μορ-
φωτικού τους επιπέδου.

Το 1924 το ΣΕΚΕ μετονομάστηκε σε 
ΚΚΕ, εντάχθηκε στην Κομμουνιστική Διεθνή 
(Κ.Δ.) και, με γραμματέα τον μόλις 24χρονο 
Παντελή Πουλιόπουλο, ξεκίνησε τη δύσκο-
λη προσπάθεια για να γίνει ένα πραγματικά 
επαναστατικό κόμμα. Δυστυχώς, την ίδια πε-
ρίοδο προχωρούσε ο γραφειοκρατικός εκφυ-
λισμός της Σοβιετικής Ένωσης και της Κ.Δ. 
και οι σταλινικές δυνάμεις ενίσχυσαν τις θέ-
σεις τους και μέσα στο ΚΚΕ. Το 1925-26 οι 
σταλινικοί εκμεταλλεύτηκαν την εξορία του 
Πουλιόπουλου από τη δικτατορία του Πά-
γκαλου και πήραν τον έλεγχο του κόμμα-
τος. Μετά την απελευθέρωση του Πουλιό-
πουλου, η εσωκομματική διαμάχη κατέληξε 
το 1927 στη διαγραφή του ίδιου και των υπο-
στηρικτών του από τους σταλινικούς. Ωστό-
σο, με την ίδρυση της ομάδας Σπάρτακος και 
αργότερα της Οργάνωσης Κομμουνιστών 

Διεθνιστών Ελλάδας (ΟΚΔΕ), ο Πουλιόπου-
λος προώθησε και στην Ελλάδα τις ιδέες του 
Τρότσκι και της διεθνούς Αριστερής Αντιπο-
λίτευσης και τον αγώνα για την υπεράσπιση 
του επαναστατικού μαρξισμού από τη σταλι-
νική γάγγραινα, προσφέροντας ανεκτίμητες 
υπηρεσίες στο ελληνικό εργατικό κίνημα.

Στα τέλη της δεκαετίας του ’20, οξύνε-
ται η αντιπαράθεση στο εσωτερικό της ΓΣΕΕ 
ανάμεσα στις γραφειοκρατικές συντηρητικές 
και σοσιαλδημοκρατικές δυνάμεις και στους 
συνδικαλιστές που πρόσκεινται στο ΚΚΕ. Το 
1928, στο 4ο συνέδριο της ΓΣΕΕ, οι δεύτε-
ροι αποκλείονται με αντιδημοκρατικές μεθο-
δεύσεις και την επόμενη χρονιά ιδρύουν την 
ελεγχόμενη από το ΚΚΕ Ενωτική ΓΣΕΕ. 

Η περίοδος που ακολούθησε σφραγίστη-
κε από την 
τρομακτική 
π αγ κ ό σ μ ι α 
κρίση του κα-
πιταλισμού, 
που χτύπη-
σε ανελέητα 
και την αδύ-
ναμη ελλη-
νική οικονο-
μία, οδηγώ-
ντας την το 
1932 σε χρεο-
κοπία. Η τότε 
κ υ β έρν η σ η 
του Ελευθε-
ρίου Βενιζέλου, για να σώσει τον σαπισμένο 
ελληνικό καπιταλισμό, πήρε εξαιρετικά βάρ-
βαρα μέτρα, ανάλογης έκτασης με τα σημερι-
νά, ενώ ήδη από τα προηγούμενα χρόνια είχε 
θεσπίσει το διαβόητο «ιδιώνυμο», με στόχο 
την ανελέητη καταδίωξη των κομμουνιστών 
και των αγωνιστών εργατών. Στα πλαίσια 
του «ιδιώνυμου» κηρύχθηκε παράνομη και η 
Ενωτική ΓΣΕΕ.

Η εργατική τάξη δεν πτοήθηκε ούτε από 
τις συνέπειες της κρίσης, ούτε από την άγρια 
καταστολή. Την περίοδο 1926-1936 αυξάνο-
νται ραγδαία τόσο η οργάνωση (ιδρύονται 
εκατοντάδες νέα σωματεία, από τους κα-
πνεργάτες και τους τσαγκάρηδες μέχρι τους 
ναυτεργάτες και τους δημοσίους υπαλλή-
λους) όσο και η μαχητικότητα του κινήμα-
τος (σκληρές απεργίες, που αντιμετωπίζο-
νταν με αιματηρή καταστολή από αστυνο-
μία και στρατό: Αγρίνιο 1926, Θεσσαλονίκη 
1932, Καβάλα 1933-34 και ακόμα σε Καλα-
μάτα, Αίγιο, Ηράκλειο κ.α.). Οι αγώνες αυτοί 
έφεραν σημαντικότατες κατακτήσεις, ακόμα 
και μέσα στην κρίση: το 1931 ιδρύθηκε η Ερ-
γατική Εστία, το 1932 θεσπίστηκε το οχτάω-
ρο, το 1934 ψηφίστηκε ο νόμος περί κοινω-
νικών ασφαλίσεων, ενώ από το 1935 άρχι-
σαν να εφαρμόζονται οι Συλλογικές Συμβά-
σεις Εργασίας. Στην πρωτοπορία του εργα-
τικού κινήματος αναδείχθηκε ο κλάδος των 
καπνεργατών, κατορθώνοντας να κερδίσει 
πολλά δικαιώματα αλλά και να ενοποιήσει τα 
διάσπαρτα σωματεία του με την ίδρυση της 
Πανελλαδικής Καπνεργατικής Ομοσπονδί-
ας (ΠΚΟ). 

Την πτώση του Βενιζέλου το 1932 ακο-
λούθησε η άνοδος δεξιών κυβερνήσεων, που 
όξυναν στο έπακρο τις αντεργατικές επιθέ-
σεις και την καταστολή. Το 1935, ένα απο-
τυχημένο στρατιωτικό κίνημα που οργανώ-
θηκε από βενιζελικούς αξιωματικούς έδωσε 
την αφορμή για την επιβολή του μισοδικτα-
τορικού καθεστώτος του Κονδύλη και την 

επιστροφή του βασιλιά Γεωργίου Β΄. Παρό-
λα αυτά, οι βενιζελικοί μπόρεσαν να ανασυ-
γκροτηθούν με νέο ηγέτη τον Θεμιστοκλή 
Σοφούλη και να αναδειχθούν ξανά πρώτο 
κόμμα στις εκλογές του 1936.

Σε αυτή την τόσο κρίσιμη περίοδο, όπου 
ο κίνδυνος της αντίδρασης και του φασισμού 
συνυπήρχε με την αγωνιστική ανάταση και 
τη δημιουργία μιας προεπαναστατικής κα-
τάστασης, η εργατική τάξη δεν μπορούσε να 
βασιστεί στο κόμμα της. Το 1931, ο Στάλιν 
και η εκφυλισμένη Κ.Δ., θέλοντας να επιβά-
λουν ακόμα πιο ασφυκτικό έλεγχο στο ΚΚΕ, 
καθαίρεσαν τους μέχρι τότε εκλεκτούς τους 
Χαϊτά και Ευθυμιάδη και διόρισαν στην κυ-
ριολεξία ως νέο γενικό γραμματέα τον Νίκο 
Ζαχαριάδη. Υπό την καθοδήγησή του, στην 

6η Ολομέλεια 
της Κεντρι-
κής Επιτρο-
πής το 1934, 
το ΚΚΕ εγκα-
ταλείπει ορι-
στικά το στό-
χο της σοσια-
λιστικής επα-
νάστασης, υι-
ο θ ε τ ώ ν τ α ς 
τη σταλινική 
«θεωρία των 
σταδίων». Με 
π ρ ό σ χ η μ α 
την οικονο-

μική και πολιτική υπανάπτυξη της Ελλάδας, 
θεωρείται απαραίτητο το στάδιο της «αστι-
κοδημοκρατικής» επανάστασης και κατά συ-
νέπεια η ταξική συνεργασία με τους έλλη-
νες καπιταλιστές για την πραγματοποίησή 
της. Σε πολιτικό επίπεδο, τα παραπάνω μετα-
φράστηκαν στο προδοτικό σύμφωνο Σοφού-
λη – Σκλάβαινα (κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του ΚΚΕ): το ΚΚΕ αναλάμβανε να 
κρατήσει σε «νόμιμα» πλαίσια τους εργατι-
κούς αγώνες, με αντάλλαγμα την… υπόσχε-
ση ότι θα συμμετάσχει σε μια «δημοκρατική» 
κυβέρνηση των βενιζελικών, η οποία υποτί-
θεται ότι θα αποτελούσε το ανάχωμα στην 
άνοδο του φασισμού. Αλίμονο όμως, οι βενι-
ζελικοί, όχι μόνο δεν συγκρότησαν «αντιφα-
σιστική» κυβέρνηση «Λαϊκού Μετώπου» με 
το ΚΚΕ, αλλά με την ανοχή τους στη Βουλή 
ουσιαστικά στήριξαν το βασιλικό πραξικόπη-
μα, που επέβαλε κυβέρνηση «έκτακτης ανά-
γκης» με επικεφαλής τον ακροδεξιό στρατιω-
τικό Ιωάννη Μεταξά!

Μέσα σε αυτό το κοινωνικό και πολιτι-
κό πλαίσιο ξέσπασε η εξέγερση των εργατών 
της Θεσσαλονίκης το Μάη του 1936. Ήταν ο 
πρώτος μεγάλος σταθμός της ιστορίας του 
ελληνικού εργατικού κινήματος, καθώς αμφι-
σβήτησε άμεσα την αστική εξουσία, έστω και 
για λίγες μέρες. Σχεδόν ταυτόχρονα, σ’ αυτή 
την τόσο ηρωική όσο και τραγική χρονιά, εκ-
δηλώθηκαν η εξέγερση των γάλλων εργατών 
με καταλήψεις εργοστασίων αλλά και η ισπα-
νική επανάσταση, που κι αυτές προδόθηκαν 
από τη σταλινική πολιτική των «Λαϊκών Με-
τώπων» με τη «δημοκρατική» αστική τάξη. 
Η εξέγερση πυροδοτήθηκε από την απερ-
γία των καπνεργατών, που οργανώθηκε με 
υποδειγματικό τρόπο, με απεργιακές επιτρο-
πές και απεργιακά ταμεία. Εκτός από τη Θεσ-
σαλονίκη, απεργιακές επιτροπές δημιουργή-
θηκαν και στις Σέρρες, στον Βόλο, στην Κα-
βάλα, στη Δράμα, στην Πάτρα και στο Αγρί-
νιο. Οι απεργιακές επιτροπές της Θεσσαλο-

νίκης εξέλεξαν Κεντρική Απεργιακή Επιτρο-
πή (ΚΑΕ) με 40 μέλη, που συνεδρίαζαν κα-
θημερινά. Οι σταλινικοί συνδικαλιστές του 
ΚΚΕ έβαλαν στην ΚΑΕ και δύο, υποτίθεται 
«φιλολαϊκούς», βενιζελικούς βουλευτές (!!), 
οι οποίοι αργότερα καυχώνταν για τη συμβο-
λή τους στην εξουδετέρωση της εξέγερσης. 
Από την άλλη πλευρά, σημαντικό ρόλο στα 
γεγονότα μπόρεσαν να παίξουν οι επαναστά-
τες τροτσκιστές αγωνιστές, κάτι που αποτέ-
λεσε ένα ιδιαίτερα σημαντικό χαρακτηριστι-
κό της εξέγερσης του 1936 (σε αντίθεση με 
την ελληνική επανάσταση 1943-1949, όπου η 
πολιτική κυριαρχία των σταλινικών ήταν σχε-
δόν απόλυτη). Στην ΚΑΕ υπήρχαν 2 τροτσκι-
στές (ένας από την ΟΚΔΕ και ένας από την 
ΚΔΕΕ – Κομμουνιστική Διεθνιστική Ένωση 
Ελλάδας), ενώ 10 ήταν μέλη των κλαδικών 
απεργιακών επιτροπών (6 από την ΟΚΔΕ και 
4 από την ΚΔΕΕ). 

Κάτω από την πίεση των απεργιακών επι-
τροπών, η ΠΚΟ κήρυξε τελικά απεργία για 
τις 29 Απρίλη, ημέρα Τετάρτη. Η απεργία στη 
Θεσσαλονίκη σημείωσε απόλυτη επιτυχία και 
οι έμποροι καπνού έφεραν απεργοσπάστες. 
Οι καπνεργάτες αποφάσισαν να στείλουν 
απεργιακές φρουρές στις αποθήκες καπνού. 
Στις 3 Μάη, η αστυνομία χτύπησε τις απερ-
γιακές φρουρές. Στις 6 και 7 Μάη κηρύχτη-
καν γενικές απεργίες στην Καβάλα και στον 
Βόλο. Στη Θεσσαλονίκη κηρύχτηκαν απερ-
γίες αλληλεγγύης από άλλους κλάδους ερ-
γαζομένων. Το «Ενωτικό» Εργατικό Κέντρο 
Θεσσαλονίκης (προσκείμενο στο ΚΚΕ) δεν 
κήρυξε γενική απεργία. Την Παρασκευή 8 
Μάη 5.000 εργάτες διαδήλωσαν προς το Δι-
οικητήριο, όπου η αστυνομία άνοιξε πυρ. 
Υπήρξαν τουλάχιστον 11 νεκροί (κάποιες πη-
γές αναφέρουν 30), εκατοντάδες τραυματίες 
και γύρω στους 100 συλληφθέντες. Τα Εργα-
τικά Κέντρα της Θεσσαλονίκης (το «επίση-
μο» και το ελεγχόμενο από το ΚΚΕ) αναγκά-
στηκαν να κηρύξουν κοινή  απεργία και δι-
αδήλωση. Η λαοθάλασσα που κατέκλυσε το 
κέντρο της πόλης ανάγκασε την αστυνομία 
να κλειστεί τρομοκρατημένη στα αστυνομι-
κά τμήματα, ενώ οι φαντάροι που στάλθηκαν 
κατά των διαδηλωτών συναδελφώθηκαν μαζί 
τους. Οι εργάτες είχαν τη Θεσσαλονίκη στα 
χέρια τους.

Οι δυνατότητες να απλωθεί η επαναστα-
τική κρίση σε όλη την Ελλάδα ήταν τεράστι-
ες, αρκεί η Ενωτική ΓΣΕΕ να κήρυσσε αμέ-
σως γενική απεργία διαρκείας. Αντίθετα, οι 
σταλινικοί εργατοπατέρες κήρυξαν απεργία 
για την Τετάρτη 13 Μάη, όταν ήταν πια πολύ 
αργά, ενώ δεν έβαλαν καν απεργία στους σι-
δηροδρομικούς, ώστε να εμποδιστεί η μετα-
φορά στρατευμάτων στη Θεσσαλονίκη! Έτσι, 
η κυβέρνηση του Μεταξά μπόρεσε να ελέγξει 
την κατάσταση. Η χαριστική βολή στην εξέ-
γερση δόθηκε τη Δευτέρα 11 Μάη, όταν οι 
δύο ΓΣΕΕ και η Επιτροπή Αθηνών της ΠΚΟ 
υπέγραψαν συμφωνία με την κυβέρνηση και 
τους καπνεμπόρους, με μόνο αντάλλαγμα 
την ικανοποίηση κάποιων οικονομικών αιτη-
μάτων. Το ΚΚΕ αποδέχθηκε πλήρως τη συμ-
φωνία και η ΠΚΟ μετά από λίγες μέρες ανέ-
στειλε την απεργία. 

Η απογοήτευση που έσπειρε στους εργά-
τες όλης της Ελλάδας η προδοσία του ΚΚΕ 
άνοιξε το δρόμο στον Μεταξά για να επιβά-
λει και επίσημα τη δικτατορία στις 4 Αυγού-
στου. Η προδοσία της εξέγερσης του 1936 
ήταν δυστυχώς μόνο το προοίμιο για ό,τι θα 
ακολουθούσε τη δεκαετία του ’40.

Αφιέρωμα για την 

ιστορία του ελληνικού 

εργατικού κινήματος

Το ελληνικό εργατικό κίνημα στο Μεσοπόλεμο 
και η εξέγερση της Θεσσαλονίκης το 1936

█  Γιάννης Χαλάς

ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ
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O «Μάης του 1968» ήταν μια περί-
οδος ανόδου των αγώνων σε πα-
γκόσμιο επίπεδο, που επανέφε-
ρε το ζήτημα της σοσιαλιστικής 

επανάστασης στην Ευρώπη, άλλαξε τους συ-
σχετισμούς δύναμης μεταξύ αστικής και ερ-
γατικής τάξης και έβαλε σε κρίση τις ως τότε 
δημοφιλείς θεωρίες για «ενσωμάτωση» της 
εργατικής τάξης στον καπιταλισμό. Στη Γαλ-
λία, όπου η άνοδος εκφράστηκε με τον πιο 
καθαρό τρόπο σε μια ιμπεριαλιστική χώρα, 
οι εργάτες μπορεί να μην κατόρθωσαν να πά-
ρουν την εξουσία, όμως μπόρεσαν ν’ απο-
σπάσουν σημαντικές παραχωρήσεις. Ο αγώ-
νας προδόθηκε από τη συνδικαλιστική και 
πολιτική ηγεσία (Κομμουνιστικό και Σοσια-
λιστικό Κόμμα), που μπόρεσε, ελλείψει ριζω-
μένης επαναστατικής εναλλακτικής, να δημι-
ουργήσει σύγχυση και διαιρέσεις στο κίνημα, 
προτού το προδώσει με τις διαβόητες «συμ-
φωνίες της οδού Γκρενέλ».

Οι βαθύτερες αιτίες του απότομου ξε-
σπάσματος του γαλλικού Μάη του 1968 σχε-
τίζονται με τις αντιφάσεις της καπιταλιστι-
κής ανάπτυξης στη μεταπολεμική Ευρώπη. 
Η αύξηση του πληθυσμού και η αστικοποίη-
ση, των αριθμών και του κοινωνικού βάρους 
της εργατικής τάξης, η άνοδος της εντατικο-
ποίησης και παραγωγικότητας της εργασίας 
(δηλαδή η υπερεκμετάλλευση στα δυτικοευ-
ρωπαϊκά εργοστάσια) με αντάλλαγμα κυρίως 
ανούσια εμπορεύματα, η έλλειψη δημοκρα-
τίας και συμμετοχής–ελέγχου στο χώρο ερ-
γασίας, η μαζικοποίηση της εκπαίδευσης σε 
συνδυασμό με τον καθηγητικό και διοικητι-
κό αυταρχισμό, η προλεταριοποίηση της δι-
ανοητικής εργασίας, οι απαρχαιωμένες πολι-
τικές ελίτ (ιδιαίτερα στη Γαλλία ο βοναπαρ-
τισμός του γκωλικού καθεστώτος), ο συμβι-
βασμός των συνδικαλιστικών και ρεφορμι-
στικών ηγεσιών: Ο Μάης του 1968 στη Γαλ-

λία απέδειξε περίτρανα την αδυναμία του με-
ταπολεμικού καπιταλισμού να ενσωματώσει 
την σπουδαστική και εργαζόμενη νεολαία.

Επίσης, η άνοδος της αποικιακής επανά-
στασης την προηγούμενη 20ετία (Κίνα, Βιετ-
νάμ, Κούβα, Αλγερία κ.α.) είχε επηρεάσει την 
εργατική τάξη και τη νεολαία στην Ευρώπη. 
Ειδικά ο πόλεμος στο Βιετνάμ είχε δημιουρ-
γήσει στη Γαλλία ένα πλατύ αντιπολεμικό κί-
νημα, όπου ανδρώθηκε πολιτικά και στ’ αρι-
στερά του ΚΚ η γαλλική νεολαία, ενώ ο πό-
λεμος στην Αλγερία είχε καταδείξει την πα-
ρακμή του γαλλικού ΚΚ και του σταλινισμού 
(το ΚΚ είχε συνταχθεί με τη γαλλική αστική 
τάξη). Έτσι είχε δημιουργηθεί μια νεολαιίστι-
κη και εργατική πρωτοπορία που ήταν διατε-
θειμένη ν’ αγωνιστεί για ανατροπές, δίχως να 
εμπιστεύεται τις παλιές ηγεσίες.

Αφορμή για το γαλλικό Μάη ήταν η ει-
σβολή ισχυρών αστυνομικών δυνάμεων στις 
3 Μάη στο κλειστό από τον πρύτανη Πανε-
πιστήμιο της Ναντέρ, προκειμένου να κατα-
στείλουν το λεγόμενο «κίνημα της 22 Μάρ-
τη», που οργάνωνε κινητοποιήσεις για την 
υπεράσπιση συλληφθέντων σε αντιπολεμι-
κές διαδηλώσεις. Στην ηγεσία του βρίσκο-
νταν αναρχικοί (Κον Μπεντί) και τροτσκι-
στές της Κομμουνιστικής Επαναστατικής 
Νεολαίας (Αλέν Κριβίν), με ιδιαίτερη επιρ-
ροή σε πανεπιστήμια και σχολεία. Η εισβο-
λή της αστυνομίας αντιμετωπίστηκε με πέ-
τρες και ξύλα από τους 2.000 περίπου φοιτη-
τές που είχαν συγκεντρωθεί απ’ έξω. Η πρυ-
τανεία αποφάσισε έπειτα να κλείσει και τη 
Σορβόνη. Το ίδιο βράδυ συνεχίστηκαν οι συ-
γκρούσεις με την αστυνομία, σε διαδήλωση 
στο κέντρο του Παρισιού.

Στις 6 Μάη, παρά την αστυνομική απαγό-
ρευση, μια διαδήλωση δέκα χιλιάδων φοιτη-
τών κατέληξε σε συγκρούσεις με την αστυνο-
μία και στο στήσιμο οδοφραγμάτων. Οι συ-

γκρούσεις κράτησαν ως αργά το 
βράδυ, με 422 συλλήψεις και 1.000 
τραυματισμένους φοιτητές και 
αστυνομικούς. Σε νέα διαδήλωση 
την επομένη, 7 Μάη, συμμετείχαν 
40.000 φοιτητές και καθηγητές, ενώ 
διαδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν 
και σε επαρχιακές πόλεις. Νέα δια-
δήλωση έγινε στις 8 Μάη, ενώ στα λύκεια συ-
γκροτήθηκαν «Επιτροπές Δράσης».

Στις 10 Μάη πραγματοποιήθηκε νέα δια-
δήλωση, αυτή τη φορά και με την παρουσία 
μαθητών, η οποία κατέληξε σε συγκρούσεις 
μέχρι τις πρωινές ώρες. Ο απολογισμός ήταν 
468 συλλήψεις και 367 τραυματίες (251 απ’ 
αυτούς αστυνομικοί) στα νοσοκομεία. Την 
επομένη οι καταλήψεις εξαπλώθηκαν στις 
σχολές στο Παρίσι και σε άλλες πόλεις, απο-
τελώντας κέντρα αγώνα, χώρο συζητήσεων 
και οργάνωσης αλλά και έκφρασης της δημι-
ουργικότητας της νεολαίας.

Η επιμονή και μαχητικότητα των φοιτη-
τών, μαζί με τις επίμονες εκκλήσεις τους προς 
τους εργάτες, προκάλεσαν τη συμπαράστα-
ση και συμμετοχή της εργατικής τάξης στον 
αγώνα. Στις 13 Μάη, τα συνδικάτα αναγκά-
στηκαν να καλέσουν απεργία και 700.000 
άτομα διαδήλωσαν στο κέντρο του Παρι-
σιού. Τις επόμενες μέρες ακολούθησε μπα-
ράζ απεργιών και καταλήψεων εργοστασίων 
και χώρων εργασίας σε ιδιωτικό και δημόσιο 
τομέα, μετατρέποντας πρακτικά την απερ-
γία ως τις 19 Μάη σε γενική πολιτική απερ-
γία. Παντού στήθηκαν απεργιακές επιτροπές 
για το φαγητό, τον ύπνο, την περιφρούρηση, 
την προπαγάνδιση του αγώνα κ.ο.κ. Η πόλη 
της Νάντης βρέθηκε πρακτικά κάτω από την 
εξουσία των εργατών έως τις 1 Ιούνη. Στις δι-
αδηλώσεις κυριαρχούσαν συνθήματα όπως 
«Ντε Γκολ παραιτήσου», «λαϊκή κυβέρνηση» 
κ.α.

Το πολιτικό επιτελείο της μπουρζουαζί-
ας (Ντε Γκωλ – Πομπιντού) παρέλυσε, αλλά 
οι αδυναμίες του κινήματος επέτρεψαν στην 
κυβέρνηση να ανασυνταχθεί, μ’ ένα σχέδιο 
«επιστροφής στην ομαλότητα», προκηρύσ-
σοντας εκλογές στις 23 και 30 Μάη, σε συν-
δυασμό με την αστυνομική βία, την προσπά-
θεια διαίρεσης φοιτητών–εργατών και απο-
μόνωσης των ακροαριστερών και αναρχικών 
από το κίνημα. Παράλληλα, οι εργοδότες θα 
προχωρούσαν σε μεγάλες παραχωρήσεις. Σ’ 
αυτό το σχέδιο, το γαλλικό καθεστώς βρήκε 
συμπαραστάτες στις συνδικαλιστικές ηγεσί-
ες, στο ΚΚ Γαλλίας και το Σοσιαλιστικό Κόμ-
μα, που έθεταν μόνο οικονομικά αιτήματα.

Στις 25 Μάη, στο υπ. Εργασίας υπογρά-
φηκε σύμφωνο συνδικάτων–εργοδοτών για 
αύξηση 35% του βασικού μισθού, γενική αύ-
ξηση 10% σε δύο δόσεις, πληρωμή του 50% 
των ημερομισθίων που χάνονται λόγω απερ-
γίας, υποσχέσεις για συμμετοχή των σωμα-
τείων στις αποφάσεις κ.α. Αν και οι εργάτες 
στα εργοστάσια απέρριψαν αμέσως τις συμ-
φωνίες, γιατί διαισθάνονταν την προδοσία, 
η αδυναμία ένωσης των απεργιακών επιτρο-
πών σε επίπεδο κλάδου, πόλης και πανεθνικά 
σήμαινε την αδυναμία προώθησης κάποιας 
εναλλακτικής στο συμβιβασμό της γραφειο-
κρατίας. Η αστυνομία ανέλαβε να εκκενώσει 
τα εργοστάσια και οι τροτσκιστικές και μαοϊ-
κές οργανώσεις τέθηκαν εκτός νόμου. Οι τε-
λευταίες καταλήψεις, στη Ρενό και τη Σιτρο-
έν, έληξαν στις 18 και 24 Ιούνη αντίστοιχα.

45 χρόνια από το γαλλικό Μάη

Την 15η Μάη 1943, η Εκτελεστική Επι-
τροπή της Κομμουνιστικής (3ης) Διε-
θνούς ανακοινώνει στα εθνικά τμήμα-

τα την αυτοδιάλυσή της. Μετά τις 22 Ιουνί-
ου 1941 και την εισβολή του γερμανικού ιμπε-
ριαλισμού στην ΕΣΣΔ, η σοβιετική γραφειο-
κρατία θα επιλέξει το στρατόπεδο της «δη-
μοκρατικής» αστικής τάξης. Θα υποτάξει τα 
συμφέροντα της παγκόσμιας επανάστασης 
στις συμφωνίες με τους ιμπεριαλιστές των 
ΗΠΑ, Βρετανίας, Γαλλίας, για να διατηρη-
θεί η ίδια στην εξουσία. Η αυτοδιάλυση της 
ΚΔ από τον Στάλιν ήταν μια χειρονομία «κα-
λής θέλησης» προς τους ιμπεριαλιστές συμ-
μάχους του, μια οριστική διαβεβαίωση ότι η 
γραφειοκρατία δεν είχε βλέψεις να επεκτείνει 
την επανάσταση. Σύντομα θ’ ακολουθήσουν 
και οι συμφωνίες σε Γιάλτα και Πότσνταμ.

Η θεωρητική και πολιτική κληρονομιά 
Η προδοσία των σοσιαλδημοκρατικών 

κομμάτων της Β’ Διεθνούς το 1914 ήταν ένα 
σοκ για το παγκόσμιο εργατικό κίνημα. Σύ-
ντομα ομάδες επαναστατών–διεθνιστών θα 
διαχωριστούν από τους «σοσιαλπατριώτες» 
και θα παλέψουν για τη μετατροπή του ιμπε-
ριαλιστικού πόλεμου σε επανάσταση. Πρώ-
τος σταθμός η νικηφόρα επανάσταση Οκτω-
βριανή Επανάσταση του 1917, που θα προκα-

λέσει ανεπανόρθωτες ρωγμές στην ορ-
γανωτική ενότητα της Β’ Διεθνούς. Θ’ 
ακολουθήσει το 1918 η ίδρυση της ΚΔ, 
με στόχο την υπεράσπιση, εδραίωση 
και επέκταση της επανάστασης.

Στα τέσσερα πρώτα συνέδριά της 
(1918–1922), υπό την καταλυτική ηγε-
σία των Λένιν–Τρότσκι, η ΚΔ επεξερ-
γάζεται τις θεμελιώδεις αρχές και δι-

δάγματα της επαναστατικής στρατηγικής 
και τακτικής στην εποχή του ιμπεριαλισμού, 
με στόχο την οικοδόμηση του «παγκόσμιου 
κόμματος της επανάστασης» (όπως αναφέ-
ρεται στις αποφάσεις). Σπουδαίες προσφορές 
υπήρξαν οι θέσεις για την αστική κοινοβου-
λευτική και τη σοβιετική προλεταριακή δημο-
κρατία, οι «21 όροι» (για τη λειτουργία των 
ΚΚ με βάση το δημοκρατικό συγκεντρωτι-
σμό), για το ζήτημα της κατάληψης της εξου-
σίας από το προλεταριάτο, για την τακτική 
του Ενιαίου Εργατικού Μετώπου, την στάση 
των κομμουνιστών στα συνδικάτα, τη μετα-
φορά (όχι μηχανική αντιγραφή) της ρώσικης 
εμπειρίας σε άλλα ΚΚ. Αυτά ήταν ένα μέρος 
από τον πλούτο που άφησαν στο εργατικό κί-
νημα τα 5 πρώτα χρόνια της ΚΔ. Γι’ αυτό και 
τα 4 πρώτα συνέδρια της ΚΔ, ως κωδικοποί-
ηση βασικών αρχών του επαναστατικού μαρ-
ξισμού, είναι μέχρι και σήμερα αναπόσπαστο 
μέρος του επαναστατικού προγράμματος.

Η επικράτηση της σταλινικής 
γραφειοκρατίας

Η απομόνωση της ΕΣΣΔ, τα ολέθρια απο-
τελέσματα του εμφυλίου πολέμου, η αποτυ-
χία νικηφόρας επέκτασης της επανάστασης σ’ 
άλλες χώρες, σταδιακά διαμορφώνουν τους 

όρους για την εμφάνιση μιας γραφειοκρατίας 
στον κρατικό κρατικό μηχανισμό της ΕΣΣΔ 
και στο κόμμα των Μπολσεβίκων. Τα διδάγ-
ματα της Οκτωβριανής Επανάστασης και του 
Μπολσεβικισμού, όπου τυπικά αναφέρονταν 
όλα τα ΚΚ, απείχαν από το να έχουν αφομοι-
ωθεί ουσιαστικά – και η προσπάθεια δημιουρ-
γίας μαζικών επαναστατικών ΚΚ στον κόσμο 
σύντομα θα διακοπεί από τον σταλινισμό.

Η επικράτηση και εδραίωση της γραφειο-
κρατίας θα έχει ολέθριες επιπτώσεις στην ΚΔ. 
Οι σταλινικοί, εκμεταλλευόμενοι το παγκό-
σμιο γόητρο της Οκτωβριανής Επανάστασης 
(και τις τεράστιες υλικές δυνατότητες που 
τους έδινε ο έλεγχος του πρώτου εργατικού 
κράτους), επιβλήθηκαν στην ΚΔ και τα ΚΚ. 
Βασισμένη στα δόγματα του «σοσιαλισμού σε 
μια και μόνο χώρα», η ΚΔ θα μετατραπεί σε 
μηχανισμό υπεράσπισης των συμφερόντων 
της σταλινικής γραφειοκρατίας στο επίπεδο 
της εξωτερικής πολιτικής, με τις σχεδόν συ-
νεχείς αλλαγές πορείας της. Χαρακτηριστι-
κά ο Τρότσκι θα αναφέρει πως τα κεντρίστικα 
ζιγκ–ζαγκ των γραφειοκρατών «σχηματίζουν 
τον αριθμό 2μιση», παρομοιάζοντας την ΚΔ 
με τη Διεθνή της Βιέννης των ρεφορμιστών 
αυστρομαρξιστών Άντλερ, Μπάουερ και του 
Μαρτόφ (η λεγόμενη 2 ½ Διεθνής).

Την περίοδο αυτή οι σταλινικοί θα ολο-
κληρώσουν τη φίμωση και καταστολή, ακόμη 
και τη φυσική εξόντωση, κάθε αντιπολιτευό-
μενης φωνή μέσα στην ΚΔ και τα ΚΚ, ιδιαί-
τερα βέβαια του Τρότσκι και της Αριστερής 
Αντιπολίτευσης. Οι υπεραριστερές τυχοδιω-
κτικές πολιτικές της «3ης και τελευταίας πε-
ριόδου του καπιταλισμού» και του «σοσιαλ-
φασισμού», που λίγο αργότερα θα συμπλη-

ρωθούν «από την ανάποδη» με τον ανοι-
χτό οπορτουνισμό και ρεφορμισμό των Λα-
ϊκών Μετώπων, θα παραλύσουν το εργατικό 
κίνημα και τις επαναστατικές του δυνατότη-
τες και θα το οδηγήσουν σε συντριπτικές ήτ-
τες όπως στη Γερμανία και την Ισπανία. Μετά 
τη συντριβή του γερμανικού προλεταριάτου 
από τις μπότες των Ναζί το 1933, ο Τρότσκι 
και η Αριστερή Αντιπολίτευση πείστηκαν ότι 
η κατάσταση στην ΚΔ ήταν μη αναστρέψιμη 
και διακήρυξαν την αναγκαιότητα για τη δη-
μιουργία μια νέας Διεθνούς, της 4ης Διεθνούς.

Η ίδια η διάλυση της ΚΔ είχε προφητικά 
προβλεφτεί από τον Τρότσκι, την Αριστερή 
Αντιπολίτευση και μετέπειτα την 4η Διεθνή, 
όταν με το νυστέρι της μαρξιστικής ανάλυ-
σης έφερναν στο φως την εγκληματική πολι-
τική του σταλινισμού μέχρι και τις τελευταί-
ες λογικές της συνέπειες. Η 15η Μάη του 1943 
ήρθε να τους επιβεβαιώσει: η Κομμουνιστική 
Διεθνής, ήδη σε πολιτική αποσύνθεση, διαλυ-
όταν και τυπικά από τους σταλινικούς ηγέτες 
της, θυσία στο βωμό των συμφωνιών τους με 
τους «δημοκράτες» ιμπεριαλιστές για το θά-
ψιμο της επανάστασης. Τα αποτελέσματα δεν 
άργησαν να φανούν, π.χ. στο ξεπούλημα των 
επαναστατικών δυνατοτήτων σε Ιταλία και 
Γαλλία μετά το τέλος του πολέμου, στην τρα-
γική προδοσία και ήττα του κινήματος της 
Αντίστασης στην Ελλάδα. Ο διεθνισμός του 
εργατικού και επαναστατικού/κομμουνιστι-
κού κινήματος θα εκπροσωπούνταν πια ουσι-
αστικά μόνο από τη νεαρή 4η Διεθνή, που διέ-
σωσε σχεδόν μόνη της μέχρι τις μέρες μας τη 
θαυμάσια αλήθεια της Ρόζας Λούξεμπουργκ: 
«Πατρίδα μας είναι η Διεθνής».

Ζόγκας Βασίλης

70 χρόνια από τη διάλυση της Τρίτης Διεθνούς

ΙΣΤΟΡΙΑ
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ΣΥΡΙΑ

Να σταματήσει τώρα κάθε ξένη επέμβαση
█  Κώστας Δικαίος

Ο συριακός λαός με την εξέ-
γερσή του, που άρχισε τον 
Μάρτιο του 2011, εξέφρα-
σε την αντίθεσή του στο δι-
κτατορικό καθεστώς Άσαντ 

και ζήτησε ανατροπή των νεοφιλελεύθε-
ρων πολιτικών και αναδιανομή του πλού-
του. Μαζί με την αμφισβήτηση της κυριαρ-
χίας της κλίκας Άσαντ -που βασίζεται στους 
Αλαουίτες μουσουλμάνους της περιοχής-, η 
εξέγερση ενεργοποίησε την αμφισβήτηση 
συνολικά του ρόλου της χώρας στη Μέση 
Ανατολή, την πιθανή αλλαγή των συσχετι-
σμών δύναμης ανάμεσα σε σουνίτες και σι-
ίτες μουσουλμάνους1 και την πιθανή έντα-
ξη της Συρίας στον έλεγχο των αμερικάνων 
και ευρωπαίων ιμπεριαλιστών κερδίζοντας 
πόντους απέναντι σε Ρωσία, Κίνα και Ιράν2.

Αυτούς τους δυνατούς «ανέμους» τοπι-
κής και παγκόσμιας σύγκρουσης συμφερό-
ντων δεν ήταν δυνατόν να ελέγξει ο συρια-
κός λαός, δίχως μάλιστα ένα συνεκτικό ιστό 
των εξεγερμένων μαζών με ιδεολογική και 
πολιτική κατεύθυνση στα συμφέροντα της 
εργατικής τάξης, των εργαζομένων και της 
νεολαίας, αλλά και με την πλήρη αδυνα-
μία του ευρωπαϊκού προλεταριάτου να συν-
δράμει στην εξέγερση, εξαιτίας της επίθε-
σης που δέχεται στις χώρες του και της πλή-
ρους αποσάρθρωσης των αντικαπιταλιστι-
κών δυνάμεων.

Έτσι, ενώ η Αραβική Άνοιξη βρίσκεται 
σε εξέλιξη, παρά τα πλήγματα στην Αίγυπτο 
και την Τυνησία, η διαδικασία αυτή μετα-
τράπηκε σε εμφύλιο πόλεμο, φυλετικές και 
θρησκευτικές συγκρούσεις. Το τίμημα για 
τον συριακό λαό τεράστιο: 90.000 νεκροί 
(που πιθανόν να φτάνουν τους 120.000, 
αφού πολλές σφαγές δεν έχουν διαπιστωθεί 
ακόμα), 4 εκατομμύρια έχουν εγκαταλείψει 
τα σπίτια τους και 1,4 εκατομμύριο έχουν 
περάσει σε γειτονικές χώρες ως πρόσφυ-
γες. Περίπου δηλαδή το 25% του πληθυ-
σμού έχει μετακινηθεί λόγω των συγκρού-
σεων. Συνοικίες και χωριά έχουν ισοπεδω-
θεί, κύρια με ευθύνη του συριακού στρατού 
και των παραστρατιωτικών ομάδων των 
Αλαουιτών και της Χεζμπολάχ, που μάχεται 
στο πλευρό του Άσαντ. Αυτός είναι ο βασι-
κός υπεύθυνος για την μετατροπή της εξέ-
γερσης σε εμφύλιο, ως τον μοναδικό τρό-
πο να κρατηθούν στην εξουσία, στηριζό-
μενοι στην μειοψηφία των Αλαουιτών και 
στο στρατό. Προχώρησαν σε σφαγές ολό-
κληρων χωριών για να εγείρουν φυλετικά 
μίση και να διασπάσουν τον λαό. Από την 
άλλη, οι δυνάμεις των εξεγερμένων προκει-
μένου να αντιμετωπίσουν την βαρβαρότη-

τα του καθεστώτος, δέχτηκαν την ενίσχυ-
ση των ιμπεριαλιστών, την συνδρομή φα-
νατικών πολεμιστών μουσουλμάνων σαλα-
μιστών-ουαχιμπιτών, που χρηματοδοτού-
νται από την Σαουδική Αραβία και το Κα-
τάρ (υπολογίζονται σε 15.000 μαχητές), την 
εμπλοκή με τους εξεγερμένους σουνίτες του 
Ιράκ, και μάλιστα με τα πιο φανατικά κομ-
μάτια τους όπως το «Ισλαμικό κράτος του 
Ιράκ» το οποίο οι ιμπεριαλιστές θεωρούν 
παρακλάδι της Αλ Κάιντα. Άφησαν την πο-
λιτική τους εκπροσώπηση στον εξόριστο 
σχηματισμό του «Εθνικού Συριακού Συνα-
σπισμού», που ελέγχεται από τους ιμπερι-
αλιστές και τις μοναρχίες του Κόλπου (Κα-
τάρ, Σ. Αραβία)3, χωρίς βέβαια να παρουσι-
άζει ιδιαίτερη συνοχή και χωρίς να εξασφα-
λίζει την ικανοποίηση των λαϊκών αιτημά-
των της εξέγερσης, αν υποτεθεί ότι παίρνει 
την εξουσία. Αντίθετα κυρίως προσπαθεί να 
εξισορροπήσει αντιτιθέμενα φυλετικά συμ-
φέροντα! Τέλος, παραχώρησαν την στρατι-
ωτική οργάνωση στο Εθνικό Συριακό Στρα-
τό, ο οποίος πέρα από τα προβλήματα συ-
νοχής και την στήριξή του σε φανατικά τάγ-
ματα -όπως αυτό της Al-Nusta Front- που 
πραγματοποιούν απαράδεκτες σφαγές αλα-
ουιτών και αιχμαλώτων, έχει υποσκελίσει τις 
τοπικές επιτροπές, κύρια της νεολαίας, που 
είχαν φτιαχτεί κατά την διάρκεια της εξέ-
γερσης και οι οποίες βρίσκονται πλέον απο-
μονωμένες και δεν εκπροσωπούνται στον 
Συνασπισμό της Αντιπολίτευσης που υποτί-
θεται ότι διαπραγματεύεται το μέλλον της 
Συρίας.

Το καθεστώς Άσαντ μπόρεσε να ελέγ-
χει τον εναέριο χώρο της χώρας έχοντας 
την αμέριστη συμπαράσταση της Ρωσίας, 
της Κίνας και του Ιράν, στα λόγια (ΟΗΕ) 
και στην πράξη -με όπλα και εφόδια κύρια 
από την Ρωσία-, αλλά και με την άρνησή 
τους να επιτρέψουν μια ελεγχόμενη επέμ-
βαση, όπως έκαναν στην περίπτωση της Λι-
βύης, με την δημιουργία «ζώνης απαγόρευ-
σης πτήσεων» από το ΝΑΤΟ με την κάλυψη 
του ΟΗΕ. Ακόμη, με την αεροπορία το κα-
θεστώς καθηλώνει τους αντάρτες, άσχετα 
με την εξέλιξη των μαχών στο έδαφος. Από 
την άλλη μεριά, η κάθοδος των φανατικών 
μουσουλμάνων στη Συρία, η διαπλοκή της 
σουνιτικής εξέγερσης με το Ιράκ, οι φόβοι 
του Ισραήλ ότι θα περικυκλωθεί από τζιχα-
ντιστές -ακόμα πιο ανεξέλεγκτους και πιο 
απρόβλεπτους από την Χεζμπολάχ του Λι-
βάνου-, εμποδίζουν τους ιμπεριαλιστές να 
εξοπλίσουν τους αντάρτες στη Συρία από 
φόβο μήπως τα όπλα πέσουν στα χέρια των 
φανατικών μουσουλμάνων. Αποτέλεσμα εί-

ναι να μαίνεται η σφαγή χωρίς να παρουσι-
άζεται νικητής. Ο Άσαντ δεν κερδίζει τον 
πόλεμο, αλλά δεν ηττάται κιόλας. Ο συρι-
ακός λαός και η νεολαία σφάζονται ανηλε-
ώς και οι πόλεις γκρεμίζονται σε ερείπια χω-
ρίς αποτέλεσμα.

Οι τελευταίες εξελίξεις βρίσκουν τους 
αντάρτες να ελέγχουν σημαντικά τμήματα 
της βόρειας και ανατολικής χώρας (και κά-
ποια σημεία με πετρέλαιο το οποίο οι ιμπε-
ριαλιστές δέχτηκαν να εξάγουν σπάζοντας 
το εμπάρκγο που έχουν επιβάλει στο κα-
θεστώς Άσαντ), σημαντικό αριθμό συνοι-
κιών στις μεγάλες πόλεις χωρίς όμως να 
έχουν τον πλήρη έλεγχο κανενός αστικού 
κέντρου, και τις οδούς ανεφοδιασμού τους 
από την Τουρκία, το Λίβανο και την Ιορ-
δανία. Μέσα στο Μάιο όμως το καθεστώς 
Άσαντ έχει περάσει σε μεγάλη αντεπίθεση 
στην Δαμασκό, την Χόμς και άλλες πόλεις 
ισοπεδώνοντας ολόκληρες συνοικίες (αυ-
τός είναι ο μόνος τρόπος να καταλάβουν 
μια συνοικία που ελέγχεται από σουνίτες) 
και προσπαθεί να αποκόψει τους δρόμους 
ανεφοδιασμού των ανταρτών, παράλληλα 
με την εξασφάλιση της ένωσης της Δαμα-
σκού με τις βορειοδυτικές περιοχές στα πα-
ράλια της Μεσογείου που κυριαρχούν οι 
Αλαουίτες. Όλες όμως οι κινήσεις του καθε-
στώτος έχουν την μορφή εθνικής κάθαρσης 
με στόχο να υπάρξουν «καθαρές» περιοχές 
σε περίπτωση διαμελισμού της χώρας σε μια 
μελλοντική συμφωνία!

Αυτό το σαθρό τοπίο στο εσωτερικό της 
χώρας που μοιάζει με σφαγείο, συνοδεύεται 
με ανεξέλεγκτες κρίσεις στην γύρω περιο-
χή. Οι βομβιστικές επιθέσεις στην τουρκι-
κή πόλη Ρεϊχανλί στα σύνορα με την Συρία, 
όπου υπάρχει και στρατόπεδο υποδοχής 
προσφύγων, προκάλεσαν το θάνατο τουλά-
χιστον 48 ανθρώπων και τον τραυματισμό 
100! Η Τουρκία κατηγόρησε μια οργάνω-
ση στο εσωτερικό της χώρας, που όμως έχει 
επαφές με το καθεστώς Άσνατ και η ηγεσία 
της μάχεται με τον συριακό στρατό ενάντια 
στους αντάρτες της αντιπολίτευσης. Όπως 
και να έχει, οι σφαγές αγγίζουν και την 
Τουρκία μαζί με το δράμα των προσφύγων 
στα σύνορά της, που όλο και αυξάνονται. 
Οι Τούρκοι προσπαθούν να εκβιάσουν μια 
στρατιωτική επέμβαση στην Συρία, για να 
αυξήσουν την επιρροή τους στο νέο συρια-
κό μόρφωμα και γιατί όσο παρατείνεται το 
χάος αυξάνουν οι κίνδυνοι για διαμελισμό 
της χώρας και εμφάνιση δεύτερου αυτόνο-
μου κουρδικού κράτους στην βορειοανατο-
λική Συρία. Αυτό ίσως οδηγούσε σε ενοποί-
ηση με το αυτόνομο κράτος των Κούρδων 
(ελέω ΗΠΑ) στο βόρειο Ιράκ και άρα αύξη-
ση των πιέσεων για αυτονομία στις τουρκι-
κές κουρδικές περιοχές. Πολύ περισσότερο 
τώρα που βρίσκεται σε εξέλιξη η συμφωνία 
για υποχώρηση του ΡΚΚ στο βόρειο Ιράκ 
(συμφωνία με Οτσαλάν) και η συμφωνία με 
τους κούρδους του Β. Ιράκ για εκμετάλλευ-
ση των κοιτασμάτων πετρελαίου. Η εμπλο-
κή της Χεζμπολάχ στις σφαγές εθνοκάθαρ-
σης στα σύνορα του Λιβάνου αργά ή γρήγο-
ρα θα οδηγήσουν αναμφίβολα σε σύγκρου-
ση σιιτών-σουνιτών στο εσωτερικό του Λι-
βάνου.

Τέλος, ο πλανήτητης ταρακουνήθηκε 
από την αεροπορική επιδρομή του Ισρα-
ήλ σε αποθήκες και αυτοκινητοπομπές του 
συριακού στρατού που μάλλον μετέφεραν 
ιρανικούς πυραύλους τύπου Fetah-110 μέ-

σου βεληνεκούς προς την Χεζμπολάχ για να 
τους χρησιμοποιήσει ενάντια στους αντάρ-
τες. Η τριπλή επιδρομή θεωρήθηκε επέμβα-
ση του Ισραήλ υπέρ των ανταρτών αν και το 
τελευταίο απλά υπεραμύνθηκε του «δικαιώ-
ματός» του να επεμβαίνει προληπτικά όπο-
τε και όπου θέλει προκειμένου να μην πέ-
σουν σύγχρονα όπλα στα χέρια των αντι-
πάλων τους. Πέρα από την γνωστή «πει-
ρατική» μορφή των επεμβάσεων του Ισρα-
ήλ, που σφαγιάζει λαούς για να ικανοποιή-
σει τα συμφέροντά του, πράγματι πρέπει να 
θεωρηθεί ότι οι επιδρομές δεν στοχεύουν το 
καθεστώς Άσαντ άμεσα (το οποίο οι ισραη-
λινοί προτιμούν από ένα ανεξέλεγκτο μου-
σουλμανικό κατασκεύασμα), αλλά αποτε-
λούσαν προειδοποίηση προς όλες τις κα-
τευθύνσεις για το κίνδυνο να εξοπλιστούν 
οι αντιμαχόμενες δυνάμεις στη Συρία με 
νέα όπλα. Αυτό αφορά και το Ιράν που εξο-
πλίζει μέσω Άσαντ την Χεζμπολάχ, και την 
Ρωσία που εξοπλίζει τον Άσαντ με πυραύ-
λους S-200 και S-300 και τους ιμπεριαλι-
στές που εξοπλίζουν τους αντάρτες με κίν-
δυνο τα όπλα να πέσουν στα χέρια των τζι-
χαντιστών. 

Η αντίδραση της Ρωσίας στην επέμβα-
ση του Ισραήλ ήταν τόσο έντονη που απεί-
λησε ότι αν συνεχισθεί όχι μόνο θα στείλουν 
τους S-300 στη Συρία αλλά και θα εμπλα-
κούν οι ίδιοι. Μάλιστα κάλεσαν πλοία τους 
από τον στόλο του Ειρηνικού για να εντα-
χτούν στον στόλο της Ανατολικής Μεσογεί-
ου (ελιμενίστηκαν στην Κύπρο) θέλοντας 
να κλιμακώσουν και στρατιωτικά τις διπλω-
ματικές απειλές.

Ενώ ο συριακός λαός συνθλίβεται ανά-
μεσα στις τοπικές και παγκόσμιες αντιπα-
λότητες, όσο γράφονται αυτές οι γραμμές, 
βρίσκεται σε εξέλιξη πρωτοβουλία Ρώσων 
και Αμερικάνων για την άμεση διευθέτηση 
της κρίσης. Αρχές Ιουνίου θα καλεστεί διά-
σκεψη στη Γενεύη (η προηγούμενη τον Ιού-
νιο του 2012 είχε ουσιαστικά αποτύχει), ενώ 
μέσα στο Μάιο θα συνεδριάσουν οι «φίλοι 
της Συρίας», θα υπάρξουν επαφές με Κίνα, 
θα συνεδριάσει η ΕΕ οπότε Αγγλία και Γαλ-
λία θα βάλουν το θέμα της παροχής όπλων 
στους αντάρτες, θα συνεδριάσει η αντιπολί-
τευση της Συρίας για να πάρει θέση για την 
«πρωτοβουλία» ΗΠΑ-Ρωσίας, ενώ η κυβέρ-
νηση Άσαντ ήδη στέκεται αρνητικά απένα-
ντι στην πρωτοβουλία ιδιαίτερα μετά τις τε-
λευταίες επιτυχίες τους στο στρατιωτικό 
πεδίο. Αλλά και ΗΠΑ-Ρωσία έχουν έντονες 
διαφορές: Η Ρωσία θέλει να συμμετέχει το 
Ιράν στην διάσκεψη, οι ΗΠΑ κατηγορούν 
την Ρωσία για τον εξοπλισμό με τους S-300 
της Συρίας και βέβαια δεν υπάρχει συμφω-
νία για την τύχη του Άσαντ και του μηχα-
νισμού του (οι ιμπεριαλιστές δεν φαίνονται 
διατεθειμένοι να επαναλάβουν το σφάλ-
μα του Ιράκ που διέλυσαν τον κρατικό μη-
χανισμό αρνούμενοι να συμπεριλάβουν το 
κόμμα Μπάαθ του Σαντάμ στο νέο κράτος), 
πράγμα που εξοργίζει τους αντάρτες. Είναι 
φανερό ότι η Γενεύη 2 καρκινοβατεί εξαρ-
χής, αλλά πρέπει να την δει κανείς σαν προ-
σπάθεια των ΗΠΑ να αποδεχτούν κάποιους 
όρους της Ρωσίας για τον έλεγχο της περι-
οχής, ώστε να απαγκιστρωθούν από την τε-
ράστια κρίση που απειλεί να δημιουργήσει 
η σφαγή στη Συρία για ολόκληρη τη Μέση 
Ανατολή.

> συνέχεια στη σελ. 13
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